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Π
ροχθές ένας 39χρονος oμολόγησε πως σκότω-
σε τη γυναίκα του με σφυρί και πως έκρυβε το
πτώμα επτά μέρες στο πατάρι. Πριν από λίγες

μέρες αποκαλύφθηκε η ανατριχιαστική δράση του
αστυνομικού που βίαζε τα παιδιά του. Και το γαϊτανάκι
της βίας και της απόλυτης διαστροφής συνεχίζεται πα-
ρελαύνοντας καθημερινά από τα δελτία ειδήσεων. Ο
χάρτης της ενδοοικογενειακής βίας στην Ελλάδα δεν
μπορεί εύκολα να απορροφηθεί από τον ανθρώπινο
νου. Οι αριθμοί είναι εφιαλτικοί και αδικαιολόγητοι.

Το 2020, ενδεικτικά, σχηματίστηκαν από τις υπηρε-
σίες της Ελληνικής Αστυνομίας συνολικά 5.413 δικο-
γραφίες για το αδίκημα της ενδοοικογενειακής βίας. Το
2021 ο αριθμός ανέβηκε σε 8.776, ενώ πέρυσι οι υποθέ-
σεις ανήλθαν σε 11.589. Τα περισσότερα κρούσματα εν-
τοπίζονται στις μεγάλες πόλεις της χώρας. Πέρυσι το
40% των περιστατικών ενδοοικογενειακής βίας, ήτοι
4.782 συμβάντα, καταγγέλθηκε σε αστυνομικές υπηρε-
σίες της Αττικής. Αντίστοιχα, το 10% των υποθέσεων εν-
τοπίστηκε στη Θεσσαλονίκη, ενώ σημαντικός αριθμός
δικογραφιών σχηματίστηκε σε Κρήτη (902) και Πάτρα

(896). Πόση βία ακόμη στις οικογένειες και στις σχέ-
σεις; Πόση βία ακόμη θα δεχτεί και θα ανεχτεί η σύγ-
χρονη κοινωνία, θυματοποιώντας δευτερογενώς και
στιγματίζοντας με άμεσο ή έμμεσο τρόπο τα ίδια τα θύ-
ματα; Η ενδοοικογενειακή βία αποτελεί ένα περίπλοκο
και διαχρονικό κοινωνικό φαινόμενο, αφού υπήρχε
πάντα και συνεχίζει να απασχολεί.

Δικηγόροι, εισαγγελείς, επαγγελματίες ψυχικής
υγείας και δημοσιογράφοι βρίσκουν βήμα στα ΜΜΕ για
να μιλήσουν και να προσεγγίσουν διεπιστημονικά το
πολύπλοκο αυτό φαινόμενο καταθέτοντας προβληματι-
σμούς, μένοντας όμως στη νομική διάσταση του θέμα-
τος και στην αστυνομική καταστολή του. Κι εδώ είναι το
μεγάλο πρόβλημα. Το όλο ζήτημα είναι πρωτίστως κοι-
νωνικό. Η προσέγγιση και νοηματοδότηση του φαινομέ-
νου συνδέεται άμεσα με τους κοινωνικούς, πολιτισμι-
κούς και πολιτικούς παράγοντες που επικρατούν σε μια
κοινωνία. Η βία στην οικογένεια -όπως υποστηρίζουν

αρκετοί επιστήμονες- συνιστά «μη φανερή βία», με την
έννοια ότι εντάσσεται στον «σκοτεινό αριθμό της εγκλη-
ματικότητας», στο όνομα συχνά της διατήρησης της οι-
κογενειακής συνοχής. Παράλληλα, η επιθετικότητα ως
αίτια φανατισμού και ωμής βίας συνδέεται με φαινόμε-
να όπως η ημιμάθεια, η απαιδευσία, η άγνοια, η έλλειψη
αυτογνωσίας και αυτοπεποίθησης, η απουσία ολοκλη-
ρωμένης προσωπικότητας, η χρήση ουσιών και η έξαρ-
ση του κοινωνικού κανιβαλισμού. 

Ο σύγχρονος άνθρωπος έρχεται ολοένα και περισ-
σότερο αντιμέτωπος με τη ρωγμή τού «εγώ» του και
προβαίνει με μεγαλύτερη ευκολία σε πράξεις που κά-
νουν την αλυσίδα με τον έξω κόσμο να διαρρηγνύεται.
Το πέρασμα στη βίαιη πράξη λαμβάνει τη μορφή απάν-
τησης σε μια ταπείνωση, μέρος μιας γενικότερης από-
γνωσης σε μια κοινωνία που δεν δίνει νόημα, ασφά-
λεια και αγάπη. Και το υποκείμενο της βίας αντλεί από-
λαυση από την πράξη του. Το χειρότερο όλων δεν είναι
η βία αυτή καθαυτή, αλλά η λατρεία της από τους θεα-
τές, τους εξωτερικούς παρατηρητές, που στο τέλος σε
κάνουν να μοιάζεις με το «τέρας» που έλεγε ο αείμνη-
στος Χατζιδάκις.
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Το χειρότερο 
όλων δεν είναι η βία 
αυτή καθαυτή, 
αλλά η λατρεία της 
από τους θεατές

Γράφει ο Κώστας Τσιτούνας
Διευθυντής της «Ρ»
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της Κάλιας Αλεξανδρίδου

E
ντονη είναι η δυσφορία στο κυβερ-
νητικό επιτελείο για τον ρόλο των
τραπεζών, για τις οποίες ο Κυριάκος

Μητσοτάκης τόνισε χθες ότι υπάρχουν ζη-
τήματα όσον αφορά τη λειτουργία τους τα
οποία χρήζουν αντιμετώπισης. Ο πρωθυ-
πουργός θεωρεί ότι οι υψηλές προμήθειες,
σε συνδυασμό με τα χαμηλά επιτόκια στις
καταθέσεις και τη μειωμένη ροή χορήγησης
στεγαστικών δανείων, είναι «αγκάθια» που
πρέπει να αντιμετωπιστούν. Η ενόχληση πε-
ριεγράφηκε από τον πρωθυπουργό κατά την
ομιλία του στη Βουλή, όταν είπε ότι «για όλα
αυτά τα ζητήματα έχουμε ζητήσει από τις
τράπεζες να αντιδράσουν. Η αντίδρασή τους
μέχρι στιγμής δεν μας ικανοποιεί» και ου-
σιαστικά προανήγγειλε πρωτοβουλίες της
κυβέρνησης. «Κατά συνέπεια, να αναμένετε
πολύ σύντομα παρεμβάσεις από την κυβέρ-
νηση που θα αντιμετωπίσουν την ουσία αυ-
τών των προβλημάτων», είπε χαρακτηριστι-
κά, αποκλείοντας, όμως, τη φορολόγηση
των τραπεζών από τις λύσεις που αναζητά η
κυβέρνηση, μιλώντας για «πυροτεχνήματα»
που «δεν θα δώσουν απάντηση στα προβλή-
ματα τα οποία αντιμετωπίζουν οι πολίτες». 

Παράδειγμα
Ο Κυριάκος Μητσοτάκης, μάλιστα, έφερε

ως απόδειξη και το παράδειγμα ενός πολί-
τη, λέγοντας ότι «αν ένας πολίτης έχει σή-
μερα ζήτημα με τη χορήγηση ενός στεγα-
στικού δανείου, η έκτακτη φορολόγηση δεν
θα απαντήσει στο ζήτημα αυτό».

Οι συγκεκριμένες προτάσεις της κυβέρ-
νησης για το θέμα των τραπεζών αναμένε-
ται να ανακοινωθούν κατά τη διάρκεια της
συζήτησης του προϋπολογισμού. Ο πρω-
θυπουργός, ωστόσο, έστειλε ήδη μήνυμα
στο τραπεζικό σύστημα, σημειώνοντας «να
αντιληφθούν και οι τράπεζες ότι με τον
έναν ή με τον άλλο τρόπο θα επιτελέσουν
τελικά το χρέος τους απέναντι στην ελληνι-
κή κοινωνία».

Στην κυβέρνηση, πάντως, θεωρούν ότι
και μέχρι σήμερα έχουν γίνει βήματα. Ο κυ-
βερνητικός εκπρόσωπος υπενθύμισε τη
λειτουργία του συστήματος IRIS, που είναι
δωρεάν για τους ιδιώτες και με πολύ χαμη-
λές χρεώσεις για τους επαγγελματίες, λέ-
γοντας και εκείνος ότι οι τράπεζες δεν

έχουν ανταποκριθεί όσο θα ήθελε η κυβέρ-
νηση. «Δεν θεωρούμε ούτε τις χρεώσεις
λογικές, υπερβολικές τις θεωρούμε και
εμείς και η αντιπολίτευση, και καλά κάνει
και τις θεωρεί, και τα επιτόκια καταθέσεων
δεν είναι τα αναμενόμενα για την ανάπτυξη
της ελληνικής οικονομίας», είπε χαρακτη-
ριστικά, σημειώνοντας ότι «στόχος της κυ-
βέρνησης είναι οι τράπεζες να διευκολύ-
νουν τους πολίτες, δηλαδή να μειώσουν τις

χρεώσεις περαιτέρω και να δώσουν μια πε-
ρισσότερη ανάσα στις μικρομεσαίες επιχει-
ρήσεις».

Επόμενα βήματα 
Στα μέτρα που μελετά το οικονομικό επι-

τελείο περιλαμβάνονται το θέμα των προ-
μηθειών και το θέμα των καταθέσεων,
όπως και η χρηματοδότηση των μικρομε-
σαίων επιχειρήσεων, με συνολικό στόχο να

μειωθούν οι υψηλές προμήθειες, να αυξη-
θούν τα χαμηλά επιτόκια στις καταθέσεις,
να αυξηθεί η χορήγηση στεγαστικών δανεί-
ων, αλλά και να διατεθούν στην αγορά ακί-
νητα των τραπεζών, ώστε να αυξηθεί η προ-
σφορά και να πέσουν οι τιμές. 

Οι ανακοινώσεις θα γίνουν από τον ίδιο
τον πρωθυπουργό την επόμενη εβδομάδα,
κατά την πενθήμερη συζήτηση για τον προ-
ϋπολογισμό, με κάποιες πληροφορίες να
αναφέρουν ότι ενδεχομένως να υπάρχουν
και «εκπλήξεις», όπως η δυνατότητα να χο-
ρηγούν δάνεια και μη τραπεζικά ιδρύματα
που δραστηριοποιούνται στην Ελλάδα υπό
την εποπτεία της Τράπεζας της Ελλάδος,
ώστε να αυξηθεί ο ανταγωνισμός. 

«Δεν λαϊκίζουμε»
Μηνύματα, πάντως, τόσο προς την αντι-

πολίτευση όσο και προς τις τράπεζες έστει-
λε και ο υπουργός Οικονομικών Κωστής
Χατζηδάκης, λέγοντας ότι «μετά τις πρωτο-
βουλίες που θα πάρει η κυβέρνηση θα κα-
ταλάβουν όλοι ότι δεν λαϊκίζουμε, να απει-
λούμε τις τράπεζες, να βάζουμε έκτακτους
φόρους, να τις αποσταθεροποιούμε και να
διώχνουμε επενδυτές, γιατί ο λογαριασμός
θα έρθει στους φορολογούμενους. Αλλά
και οι τράπεζες θα καταλάβουν ότι αυτά
που σας είπα τα εννοούμε».

Η κυβέρνηση ρίχνει το βάρος σε μια φι-
λοεπενδυτική πολιτική, ωστόσο αυτό δεν
σημαίνει ότι θα αφήσει κάποιους να ξεπερ-
νούν τα όρια, υπογραμμίζουν κυβερνητικά
στελέχη, επισημαίνοντας ότι στόχος είναι
ένα υγιές τραπεζικό σύστημα, που, όμως,
θα μπορεί να στηρίζει την πραγματική οικο-
νομία και από το οποίο θα μπορούν και οι
πολίτες να έχουν οφέλη στην καθημερινή
τους λειτουργία και στη στήριξη των σχε-
δίων τους, πάντα με γνώμονα τη διατήρηση
των κανόνων, που δεν θα θέσουν σε κίνδυ-
νο την οικονομία.

Η γκρίνια Μητσοτάκη
για τις τράπεζες

Με τον Κυριάκο Μητσοτάκη συναντήθηκε χθες ο Γιάννης
Μπρατάκος λίγες μέρες μετά την εκλογή του στη θέση του προ-
έδρου του Εμπορικού και Βιομηχανικού Επιμελητηρίου Αθη-
νών (ΕΒΕΑ). Όπως είπε ο νέος πρόεδρος του ΕΒΕΑ, η συζήτη-
ση με τον πρωθυπουργό επικεντρώθηκε στις ευκαιρίες της ελ-
ληνικής επιχειρηματικότητας αλλά και στη σημασία της στενής
συνεργασίας Πολιτείας και επιμελητηρίου για τη στήριξη των

επιχειρήσεων. Σε ανάρτηση του κ. Μπρατάκου έγραψε: «Είχα
την τιμή να συναντηθώ με τον πρωθυπουργό Κυριάκο Μητσο-
τάκη λίγες μέρες μετά την ολοκλήρωση των εκλογών του
ΕΒΕΑ. Συζητήσαμε τις προκλήσεις και τις ευκαιρίες της ελλη-
νικής επιχειρηματικότητας αλλά και τη σημασία της στενής συ-
νεργασίας Πολιτείας και επιμελητηρίου για τη στήριξη των επι-
χειρήσεων».

Με τον Κυριακό Μητσοτάκη συναντήθηκε ο πρόεδρος του ΕΒΕΑ Γιάννης Μπρατάκος

«Η αντίδρασή τους μέχρι στιγμής δεν μας ικανοποιεί», δηλώνει 
ο πρωθυπουργός - Οι προτάσεις της κυβέρνησης αναμένεται 

να ανακοινωθούν κατά τη διάρκεια της συζήτησης του προϋπολογισμού
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Mε την υπογραφή
του Νίκου 

Καραμανλή, 
εκδότη 

της «Political» 

Κάποιοι «μεσίτες» ξύνονται 
στην γκλίτσα του τσοπάνη… 

Χθες ήταν η γιορτή μου και είπα να μη γράψω, αλλά κάποιοι «μεσίτες»
ξύνονται στην γκλίτσα του τσοπάνη… Γύρω στις 2 το μεσημέρι δέχτηκα
ένα τηλεφώνημα για τα χρόνια πολλά από έναν συνονόματο πολύ γνωστό
δικηγόρο που πήρε να μου ευχηθεί. Αφού μου είπε ότι προσπαθούσε από
το πρωί να μιλήσει μαζί μου, στο τέλος μπήκε στο ψητό και μου είπε: «Φίλε
Νίκο, υπάρχει ένας εμπαθής εκδότης που τακτικά γράφει ανακρίβειες και
με στολίζει για το επαγγελματικό μου παρελθόν, με αποκαλεί Συριζαίο
κ.λπ.». Του λέω: «Νίκο μου, μη δίνεις σημασία, δεν είσαι ούτε ο πρώτος
ούτε ο τελευταίος. Διαφήμιση σου κάνει». Και ο άνθρωπος επιμένει: «Νί-
κο μου, εγώ είμαι 30 χρόνια επαγγελματίας, δεν ξεκίνησα τη δικηγορική
εταιρεία επί ΣΥΡΙΖΑ». Προσπαθώ να τον ηρεμήσω λέγοντάς του: «Νίκο
μου, ηρέμησε, μην ασχολείσαι, είσαι γνωστός και επιτυχημένος. Πάντως,
εγώ στη θέση σου θα του έστελνα στο γραφείο του εκατό τριαντάφυλλα...
για τη διαφήμιση που σου κάνει».

Το παρασκήνιο της κόντρας 
Μητσοτάκη με τις τράπεζες

Εκνευρισμένος είναι ο Κυριάκος Μητσοτάκης με τις τράπεζες
και μαθαίνουμε πως ετοιμάζεται να πάρει το όπλο του. Και δεν
είναι τυχαίο που έστειλε ξεκάθαρο μήνυμα από το βήμα της
Βουλής λέγοντας «πως υπάρχουν ζητήματα όσον αφορά τη λει-
τουργία του τραπεζικού συστήματος που χρήζουν αντιμετώπι-
σης, όπως οι υψηλές προμήθειες, τα χαμηλά επιτόκια στις κατα-
θέσεις, τα στεγαστικά δάνεια, που δεν δίνονται με τον καλύτερο
ρυθμό, αλλά και τα ακίνητα που ακόμη δεν έχουν εκποιήσει προ-
κειμένου να μπουν στην αγορά. Έχουμε ζητήσει από τις τράπε-
ζες να αντιδράσουν, δεν μας έχει ικανοποιήσει η αντίδρασή τους
και πολύ σύντομα να αναμένετε παρεμβάσεις από την κυβέρνη-
ση, που θα αντιμετωπίζουν τα συγκεκριμένα προβλήματα».

Μπορεί ο πρωθυπουργός να απέκλεισε την έκτακτη φορολό-
γηση των τραπεζών, ωστόσο οι παρεμβάσεις που θα ανακοινω-
θούν από τον ίδιο στη συζήτηση για τον προϋπολογισμό θα είναι
κομβικές στο μέτωπο των προμηθειών. Οι πληροφορίες αναφέ-
ρουν πως οι προμήθειες για τα εμβάσματα αναμένεται να μει-
ωθούν τουλάχιστον κατά 50%, καθώς υπάρχει κοινοτική οδηγία
που ορίζει πως οι συγκεκριμένες προμήθειες πρέπει να κινούν-
ται μεταξύ 50 λεπτών και 1,20 ευρώ. Αναφορικά με τις χρεώσεις
για την πληρωμή λογαριασμών, τώρα φτάνουν το 1 ευρώ ανά συ-
ναλλαγή και πιθανότατα θα μειωθεί στο μισό. Επίσης, σχεδιάζε-
ται η μείωση κατά 50% στις προμήθειες για μικροσυναλλαγές μέ-
χρι 10 ευρώ μέσω POS. Για την αντικατάσταση κάρτας, που η
προμήθεια φτάνει τα 5 ευρώ, πρόθεση του πρωθυπουργού είναι
να μηδενιστεί. Χαμηλότερες χρεώσεις πιθανόν να υπάρξουν και
για τα έξοδα φακέλου για δάνεια. Παρεμβάσεις εξετάζονται για
αναλήψεις από ΑΤΜ απομακρυσμένων περιοχών αλλά και για
τις συνδρομές πιστωτικών καρτών.

Οι τακτικές συναντήσεις του κοντού εκδότη
-δημοσιογράφου με τον CEO του ΤΑΙΠΕΔ

Μαθαίνω ότι ο κοντός εκδότης διατηρεί πολύ στενές σχέ-
σεις με τον διευθύνοντα σύμβουλο του ΤΑΙΠΕΔ Δη-

μήτρη Πολίτη. Μάλιστα, έχουν τακτικές συναντή-
σεις στο γραφείο του κ. Πολίτη. Τι να συζητούν
άραγε οι δυο τους τόσο συχνά; Αλήθεια, τι κοι-
νά μπορεί να έχει ο κοντός εκδότης με ανώτε-

ρο στέλεχος δημόσιου οργανισμού που ασχο-
λείται με την αξιοποίηση της δημόσιας περιουσίας;

Το πιο πιθανό είναι ο εκδότης να ενδιαφέρεται να μάθει για
την πορεία της αξιοποίησης της δημόσιας περιουσίας ή... λόγω της οι-

κονομικής του ευρωστίας από τις «μεσιτείες» να ενδιαφέρεται να επενδύσει… Υπομονή. Δεν
θα σας τα αποκαλύψω όλα σήμερα. Θα επανέλθω με πλούσιο ρεπορτάζ την ερχόμενη εβδομά-
δα, διότι το θέμα είναι μεγάλο και έχει πολύ ζουμί...

Νο1:

Το διοικητικό στέλεχος
κρατικού οργανισμού με
τη Ferrari και τις κάρτες 
στη Ρουμανία

Ποιος μάνατζερ κρατικού οργανισμού, που
στο παρελθόν έφυγε κλοτσηδόν από HSBC, Eu-

robank και Credit Suisse, κυκλοφορεί
σήμερα με Ferrari, ζει μέσα

στη χλιδή και ταξιδεύει με
τα λεφτά των φορολογου-
μένων στα πιο εξωτικά
μέρη του κόσμου, ενώ η
συμπεριφορά του είναι

απαράδεκτη, η αλαζονεία
του απίστευτη και η αγένειά

του πέραν κάθε ορίου λογικής; Φή-
μες λένε για τον ίδιο άνθρωπο για κάτι εταιρικές
πιστωτικές κάρτες στη Ρουμανία και για κατηγο-
ρίες για αγοραπωλησίες με ακίνητα και πολλά
άλλα. Με όσα θα αποκαλύψουμε θα χάσουν τον
ύπνο τους αρκετοί... 

ΥΓ.: Μπορεί ο άνθρωπος να είναι διορισμένος
και αλλού και να λαμβάνει δύο μισθούς...
150.000 ευρώ τον χρόνο από τη μία υπηρεσία
και άλλες 40.000 από την άλλη. Θα μου πείτε
«δεν υπάρχει ασυμβίβαστο;». Ή μήπως και αυ-
τό έγινε κουρελόχαρτο;

Νο2:

Όσοι επιχείρησαν χθες να πάνε στο Περιφερειακό Ταμείο Ηπείρου (διαχει-
ρίζεται τις πιστώσεις του Προγράμματος Δημοσίων Επενδύσεων αλλά και άλ-
λων χρηματοδοτήσεων της ΕΕ κ.λπ.) για κάποια δουλειά έπεσαν πάνω σε
κλειστές πόρτες και ένα σημείωμα που έγραφε ότι έκλεισαν «λόγω φόρτου
εργασίας». Οι κάτοικοι της περιοχής που είναι αυτόπτες μάρτυρες στην
«ηρωική έξοδο» των φακέλων του Περιφερειακού Ταμείου Ηπείρου είδαν
μεν αυτοκίνητα να φορτώνουν πακέτα με έγγραφα, χωρίς όμως να έχουν κα-
ταλάβει ποιος ή ποιοι είναι αυτοί που ξεψαχνίζουν το Ταμείο. Φορτώθηκαν σε
αυτοκίνητα και μην τους είδατε τους φακέλους. Και σίγουρα δεν είναι σύμ-

πτωση ότι έχει ανέβει στα Γιάννενα ο Οικονομικός Εισαγγελέ-
ας και κάνει φύλλο και φτερό ό,τι αφορά τον Αλέξανδρο Κα-
χριμάνη, την οικογένειά του αλλά και τους διάφορους «συνε-
ταίρους» στις δουλειές του εκεί. Αλήθεια, για το πραξικόπη-
μα εις βάρος του ελληνικού Δημοσίου είναι ενήμεροι ο ει-
σαγγελέας Ιωαννίνων και οι δικαστικές αρχές των Αθηνών;
Αν όχι, πρέπει άμεσα να παρέμβουν ο εισαγγελέας του
Αρείου πάγου και η κυβέρνηση διαμέσου του υπουργού
Εσωτερικών Θεόδωρου Λιβάνιου.

Οι δικαιολογίες των τραπεζιτών
Πάμε τώρα να σας πω τι λέει η άλλη πλευρά, εκείνη των

τραπεζών… Όπως μαθαίνω, υπάρχουν αντιδράσεις, κα-
θώς, όπως υποστηρίζουν οι τραπεζίτες, οι μειώσεις στις
χρεώσεις προμηθειών θα οδηγήσουν σε πολύ σοβαρή μεί-
ωση εσόδων, τα οποία συνολικά φτάνουν το 1,8 δισ. ευρώ.
Κάποιες «κακές» γλώσσες από την αγορά λένε ότι «καλύτε-
ρα να έβαζε εφάπαξ φόρο ο Μητσοτάκης παρά αυτό που ζη-
τάει». Ισχυρίζονται δηλαδή ότι οι τράπεζες έχουν κάνει
τριετή και τετραετή πλάνα και ότι αν γίνει κούρεμα στις χρε-
ώσεις, τότε οι στόχοι που έχουν τεθεί πρέπει να αναθεωρη-
θούν καθοδικά. Προβλέπω σκληρή «μάχη» ανάμεσα σε κυ-
βέρνηση και διοικήσεις. Σίγουρα δεν θα πλήξουμε...

Έχουμε δώσει στα σουπερμάρκετ
ήδη όσα πληρώσαμε το 2021

Σχεδόν στα 10 δισ. έφτασε στο δεκάμηνο ο τζίρος των τα-
χυκίνητων προϊόντων που βρίσκονται στα ράφια των σου-
περμάρκετ. Το ποσό (για την ακρίβεια, είναι 9,96
δισ. ευρώ) είναι κατά 3,5% υψηλότερο από
τα χρήματα που δώσαμε όλο το 2021, τό-
τε που ο πληθωρισμός ήταν στο 1,2%.
Για να σας το κάνω πιο κατανοητό, φέ-
τος πληρώσαμε επιπλέον 334 εκατ.
Τα περισσότερα χρήματα (+4,2%) δό-
θηκαν -φυσικά- σε τρόφιμα, ενώ στα
καθαριστικά η αύξηση ήταν μικρή, μόλις
0,3%. Σε ό,τι αφορά όμως την τιμή ανά τεμά-
χιο, αυτή μειώθηκε ελαφρά κατά 0,1%, ενώ οι πωλήσεις σε
όγκο αυξήθηκαν κατά 3,7%. Άρα, στην ουσία αγοράζουμε πε-
ρισσότερα αλλά είμαστε καλύτεροι «κυνηγοί» των εκπτώσε-
ων και προσφορών που γίνονται από τις αλυσίδες. 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟ ΤΑΜΕΙΟ ΗΠΕΙΡΟΥ:  Η «αρπαγή» των φακέλων
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Τρία στα τρία: Ξέμεινε από αεροσκάφη η κυβέρνηση
Μια μηχανική βλάβη στο VIP αεροσκάφος
που επρόκειτο να τον μεταφέρει στον Λίβα-
νο ήταν η αιτία της αναβολής του ταξιδιού
του πρωθυπουργού στη Βηρυτό. Ο Κυριάκος
Μητσοτάκης έτσι δεν έγινε ο πρώτος ηγέτης
της ΕΕ που επισκέπτεται τη χώρα μετά την
εκεχειρία με το Ισραήλ. Πάντως δεν είναι η
πρώτη φορά που το Falcon, που πρόσφατα
αγοράστηκε από τη Γαλλία, προδίδει τον
πρωθυπουργό. Θυμίζω ότι τον είχε αφήσει
στο Πεκίνο, ενώ χθες έβγαλε βλάβη λίγο
πριν το ταξίδι. Υπάρχουν όμως ακόμα δύο
κυβερνητικά αεροσκάφη. Τι γίνεται με αυτά;
Πρόκειται για το Embraer και το Gulfstre-
am. Το πρώτο βρίσκεται εκτός υπηρεσίας
για συντήρηση, ενώ το δεύτερο χρειάζεται
«γενική επισκευή» που θα κοστίσει, κρατη-
θείτε… 13,5 εκατομμύρια ευρώ! 

Ποιος δημοσιογράφος
σκεφτόταν να πάρει
όπλο και γιατί;

Ποια η γνώμη σας για τα όπλα; Σε
μια συνέντευξη που ξεκίνησε με την
ερώτηση που σας έκανα, γνωστός δη-
μοσιογράφος αποκάλυψε ότι βρισκό-
ταν κοντά στην απόφαση να βγάλει
άδεια οπλοφορίας. Ποιος έκανε αυτή
την αποκάλυψη; Ο Νίκος Χατζηνικο-
λάου, ο οποίος σε συνέντευξη γνω-
στού τράπερ δεν μπορούσε με τίποτα
να αποφύγει αυτή την κουβέντα. Ο
λόγος; Όπως είπε, είχε διαβάσει το
όνομά του στην προκήρυξη μιας τρο-
μοκρατικής οργάνωσης. Βέβαια πα-
ραδέχτηκε ότι ήταν μία λάθος σκέψη
και ότι ποτέ δεν την υλοποίησε. Άλ-
λωστε ο κ. Χατζηνικολάου είναι ψύ-
χραιμος άνθρωπος. 

Πώς ο Δένδιας «πάγωσε»
τους Γερμανούς

Ευθεία επίθεση στην Ευρώπη και συγκε-
κριμένα στη Γερμανία εξαπέ-
λυσε ο Νίκος Δένδιας.
Για ποιο λόγο θα με
ρωτήσετε… Μα φυ-
σικά για την απου-
σία κοινής ευρω-
παϊκής άμυνας και
την ασυνέπεια των
χωρών έναντι των υπο-
χρεώσεών τους στο ΝΑΤΟ.
Δεν παρέλειψε να αναφερθεί στο γεγονός ότι
η Ελλάδα δαπανά περισσότερο από 3,5% από
τον εθνικό της αμυντικό προϋπολογισμό. Βέ-
βαια εξήγησε ότι αυτό συμβαίνει και λόγω της
Τουρκίας. Επηρεασμένος δε από τη συνάντη-
ση με τους Ρεπουμπλικάνους συμφώνησε με
τις θέσεις τους για την τρομοκρατία και την
παγκόσμια ειρήνη. 

Τα «αστραγάλωτα» 
του Στέφανου

Μόνο στόχος για να πετάνε βελάκια δεν έχει
γίνει ο κ. Κασσελάκης στην Κουμουνδούρου.
Πλέον όμως έχουν αρχίσει
να τον παίρνουν στο
ψιλό. Το τελευταίο
βιτριολικό σχόλιο
που κυκλοφορεί
πέριξ της Κουμουν-
δούρου αφορά τις
στιλιστικές του επιλο-
γές και δη τα μοδάτα slim
παντελόνια του, τα οποία αποκαλούν «αστρα-
γάλωτα». Μιλάμε για πολύ κλάμα!

Το ΠΑΣΟΚ θέλει τον Λοβέρ-
δο του και δεν ντρέπεται να το
παραδεχτεί. Αυτό αντιλήφθη-
κα όταν ο βουλευτής της ΝΔ
Γιάννης Λοβέρδος εισέβαλε
στη συνεδρίαση της ΚΟ του
κόμματος της αξιωματικής αν-
τιπολίτευσης. Ο λόγος; Ήθελε

να ευχηθεί στον Νίκο Ανδρου-
λάκη για την ονομαστική του
εορτή. Πάντως έτυχε θερμό-
τερης αποδοχής από το ανα-
μενόμενο. «Εδώ είσαι, εδώ
ανήκεις!» και «μας λείπει ένας
Λοβέρδος!», ακούστηκε από
βουλευτές του ΠΑΣΟΚ. Στο

ίδιο κλίμα έμαθα ότι κινήθηκε
και ο Ανδρουλάκης. Λέτε να
πάει για μεταγραφή… αερο-
δρομίου το ΠΑΣΟΚ; Αστειεύο-
μαι βέβαια… Πάντως ο τελευ-
ταίος Λοβέρδος στη Χαριλάου
Τρικούπη δεν ήταν ήρεμος
συγκάτοικος.

Η ώρα του Λοβέρδου στο ΠΑΣΟΚ;

Ο
Σταύρος Παπασταύρου, πρώην
υπουργός Επικρατείας, βρέθη-
κε στην Ουάσιγκτον, όπου συ-

ναντήθηκε με τον Ελληνοαμερικανό Ρε-
πουμπλικάνο βουλευτή της 12ης περι-
φέρειας της Φλόριντα, Γκας Μπιλιράκη.
Ο Παπασταύρου, ο οποίος πραγματοποι-
εί κύκλο επαφών στις ΗΠΑ, είχε εκτενή
συζήτηση με τον Μπιλιράκη για τις γεω-
πολιτικές εξελίξεις στην ανατολική Με-
σόγειο και τις στρατηγικές προτεραιότη-
τες της επανόδου του Τραμπ στην προ-
εδρία. Ο Μπιλιράκης, γνωστός για τη
σθεναρή στάση του κατά της τουρκικής
κατοχής στην Κύπρο, επανέλαβε τη δέ-
σμευσή του για την επανένωση του νη-
σιού, εκπροσωπώντας, όπως δηλώνει, «όλους τους Κύπριους».
Παράλληλα, υποστηρίζει με πάθος την προστασία των θρη-
σκευτικών ελευθεριών διεθνώς, καταδικάζοντας διώξεις θρη-
σκευτικών μειονοτήτων, από τους κόπτες χριστιανούς στην Αί-
γυπτο μέχρι τους ορθόδοξους χριστιανούς στην Τουρκία. «Η
Τουρκία είναι σύμμαχος των ΗΠΑ μόνο στα χαρτιά», είναι μία

από τις δηλώσεις που έχει κάνει, αναφερόμενος στις επιθετι-
κές ενέργειες κατά των Κούρδων και στις παραβιάσεις ανθρω-
πίνων δικαιωμάτων. Ο Μπιλιράκης εξέφρασε την ικανοποίησή
του για την απόφαση του Κογκρέσου να επιβάλει κυρώσεις
στην Τουρκία, υπογραμμίζοντας ότι τέτοιες ενέργειες είναι
απαραίτητες για την υπεράσπιση των παγκόσμιων αξιών.

Στην Ουάσιγκτον ο Παπασταύρου
με φόντο Κυπριακό και Τουρκία
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Ζήσε, Μάρτη μου, 
να δεις Συνέδριο...

Μ
έχρι τις αρχές Μαρτίου θα έχει λάβει χώρο
το Συνέδριο του Κινήματος Δημοκρατίας
τού Στέφανου Κασσελάκη, το οποίο προς

το παρόν βρίσκεται σε φάση επιλογής λογοτύπου
που να συνδέεται και με το όνομα. Όνομα που, όπως
δήλωσε σε πρόσφατη συνέντευξή του ο πρόεδρος
του Κινήματος, ο ίδιος... δεν ψήφισε.

Σε κάθε περί-
πτωση οι σχετικές
ομάδες βρίσκον-
ται ήδη σε φάση
δημιουργίας σε
όλη την Ελλάδα,
ενώ η φιλοδοξία
είναι να έχουν τε-
λειώσει με τις ορ-
γανωτικές διαδι-
κασίες το πολύ
μέχρι το τέλος Φε-
βρουαρίου ή, στη
χειρότερη, στις
αρχές Μαρτίου. Το
Συνέδριο αναμένεται να ψηφίσει και το κυβερνητι-
κό πρόγραμμα του κόμματος. Αυτό που δεν έχει
γίνει γνωστό είναι αν ο Στέφανος θα θέσει εαυτόν
στην κρίση των μελών, στήνοντας μια υποτυπώδη
εκλογή, έτσι, για να κατέβει και να βγει πανηγυρι-
κά μόνος του.

Υπερτομεάρχης 
στον ΣΥΡΙΖΑ ο άνθρωπος 
του Φλαμπουράρη
Ένα από τα λίγα άγνωστα ονόματα του «ανα-

σχηματισμού» του ΣΥΡΙΖΑ μετά την ανάληψη

της προεδρίας από τον Σωκράτη Φάμελλο

ήταν αυτό του Στέλιου Αποστόλου, νέου

υπερτομεάρχη του κόμματος ή, αλλιώς, συν-

τονιστή ΕΠΕΚΕ. Τη συγκεκριμένη θέση ο

Στέφανος Κασσελάκης μετά την εκλογή του

τον προπερασμένο Σεπτέμβριο την είχε προ-

σφέρει στον Παύλο Πολάκη ως έμπρακτη

αναγνώριση της στήριξής του, δίχως την

οποία δύσκολα θα κατάφερνε να κερδίσει τις

εκλογές. Ποιος είναι όμως ο Στέλιος Αποστό-

λου; Πρόκειται για τον διευθυντή του γρα-

φείου του Αλέκου Φλαμπουράρη, ο οποίος

πλέον αναβαθμίζεται. Ως γνωστόν, βέβαια, ο

άλλοτε υπουργός Επικρατείας παραμένει

άνθρωπος του στενού κύκλου του Αλέξη Τσί-

πρα, οπότε πιθανότατα το «ευχαριστώ» του

Σωκράτη Φάμελλου δεν απευθύνεται στον

ίδιο τον Αλέκο Φλαμπουράρη αλλά στον

πρώην πρωθυπουργό. Αξίζει κάπου εδώ να

σημειωθεί ότι επί των ημερών του Αλέξη Τσί-

πρα τη θέση του υπερτομεάρχη κατείχε ο

ίδιος ο Αλέκος Φλαμπουράρης.

Και η Κωνσταντοπούλου
πονάει στη μέση;
Προχθές στη Βουλή ο
πρωθυπουργός δεν
κατάφερε να ολοκλη-
ρώσει την ομιλία του
διότι ταλαιπωρείται
από τη μέση του. Ο λό-
γος φυσικά ήταν μια
ακόμη κρίση που τον
χτύπησε στην καρδιά
της ομιλίας του, ένα πρόβλημα που τον βα-
σανίζει εδώ και δύο χρόνια. Αμέσως μετά ο
πρόεδρος της Βουλής φρόντισε να ενημε-
ρώσει το Σώμα για την αποχώρησή του. Και
φυσικά η κυρία Κωνσταντοπούλου δεν έχα-
σε την ευκαιρία να το σχολιάσει. Με τη χα-
ρακτηριστική ειρωνεία της αμφισβήτησε το
όλο σκηνικό λέγοντας ότι και εκείνη αντι-
μετωπίζει προβλήματα με τη μέση της, αλλά
παραμένει στη θέση της για να μιλήσει και
φυσικά να μεταφέρει και τα έγγραφα.

Θα βρεθούν μαζί
Καραμανλής - Γεραπετρίτης; 

«Γαλάζιο» τετ α τετ με φόντο τα Ελληνο-
τουρκικά... Την Κυριακή θα στρέψω το
βλέμμα μου στην Παλαιά Βουλή, όπου ο
Κώστας Καραμανλής αναμένεται να βρεθεί
στο επίκεντρο ως κεντρικός ομιλητής της
εκδήλωσης για τα 80 χρόνια από την απε-
λευθέρωση της Καρπάθου. Στην πρώτη
σειρά του ακροατηρίου μαθαίνω ότι, εκτός
απροόπτου, θα καθίσει και ο Γιώργος Γερα-
πετρίτης, υπουργός Εξωτερικών, ο οποίος
έχει τραβήξει την προσοχή -και τα πυρά-
του λεγόμενου πατριωτικού χώρου της Δε-
ξιάς, που τον θεωρεί θιασώτη μιας πιο
«ήπιας» προσέγγισης στα Ελληνοτουρκι-
κά. Δεδομένου ότι ο Κώστας Καραμανλής
έχει κερδίσει τη φήμη τού αυστηρού φύλα-
κα των εθνικών συμφερόντων, το τετ α τετ
τους στην ίδια εκδήλωση δεν θα περάσει
απαρατήρητο. Αν πάντως παραστεί ο Γερα-
πετρίτης, θα είναι είδηση και μάλιστα βα-
ρυσήμαντη. 
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Τα παζάρια της Ράνιας
Πολύ κοντά στην

έξοδο από τον ΣΥΡΙΖΑ
φαίνεται ότι είναι τελι-
κά η βουλευτής Ράνια
Θρασκιά. Παρά το πρό-
σφατο τετ α τετ με τον
πρόεδρο Σωκράτη Φά-
μελλο, η κυρία Θρα-
σκιά είναι αποφασι-
σμένη να κάνει το επό-
μενο βήμα και να ανεξαρτητοποιηθεί. Το αν
θα πάει προς Κασσελάκη ή προς ΠΑΣΟΚ
όμως θα φανεί...

Η ΑΑΔΕ ψάχνει νέους
Κασσελάκηδες

Το καλοκαίρι του 2023 η ΑΑΔΕ
αποφάσισε να φέρει τη μάχη κατά
των αδήλωτων πισίνων στην ψη-
φιακή εποχή αξιοποιώντας την
Τεχνητή Νοημοσύνη. Με τη βοή-
θεια αλγορίθμων και δορυφορι-
κών φωτογραφιών «χτένισε» τη
χώρα, εντοπίζοντας τις ύποπτες
μπλε κουκκίδες που ξεχώριζαν
στους χάρτες. Μετά, με δεξιοτε-
χνία ξεχώρισε τις πισίνες από τα
γήπεδα τένις και μπάσκετ - γιατί
φυσικά αυτά μπορεί εύκολα να μπερδευτούν. Και τώρα η τε-
χνολογία ανεβάζει ταχύτητα. Με απόφαση του υπουργού
Ψηφιακής Διακυβέρνησης Δημήτρη Παπαστεργίου, το Κτη-
ματολόγιο ανοίγει διάπλατα τις πόρτες του στην ΑΑΔΕ. Οι
ελεγκτές έχουν πλέον στα χέρια τους πλήρη στοιχεία: εσω-
τερικές και εξωτερικές πισίνες, ιδιοκτήτες, ποσοστά, διευ-
θύνσεις και συντεταγμένες. Φαίνεται πως η εποχή της ψη-
φιακής «καταδίωξης» των πισίνων είναι πιο σοβαρή από πο-
τέ. Θυμάστε πώς ξεκίνησε η διαδικασία για τον εντοπισμό
της πολυτέλειας; Θα σας θυμίσω εγώ. Από το αδήλωτο... πη-
γάδι του Κασσελάκη στις Σπέτσες.



ΣΑΒΒΑΤΟ 7 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL ΚΕΝΤΡΙ9
Τα

..
. 

Π
ρό

σ
ω

πα

Ποιος πρώην υπουργός ήθελε 
τον Στρατό στους δρόμους;

Μια ψυχή από τα παλιά μού το θύμισε με αφορμή τη
μαύρη επέτειο από τη δολοφονία του Γρηγορόπουλου.
Μου θύμισε ποιος υπουργός και μετέπειτα κορυφαίος
αξιωματούχος του τόπου εισηγήθηκε στον τότε πρωθυ-
πουργό Κώστα Καραμανλή να βγει ο Στρατός στους δρό-
μους για να μαζέψει τα επεισόδια. Μιλάμε για πρόσωπο
με τεράστιο πρόβλημα αντίληψης της επικινδυνότητας…
Ας μην επεκταθώ διότι θα αποκαλύψω και άλλα που δεν
πρέπει… «Δεν υπάρχει περίπτωση να γίνει κάτι τέτοιο.
Ξέχασέ το», ήταν η απάντηση του Καραμανλή. 

Η περίεργη σιωπή του πρώην
φρούραρχου της Βουλής

Πολλές κουβέντες και αρκετή ένταση προκάλεσαν
χθες οι τοποθετήσεις της Ζωής Κωνσταντοπούλου σχε-
τικά με τη δράση και τις κατηγορίες που βαραίνουν τον
αστυνομικό της Βουλής, ο οποίος φέρεται να εμπλέκε-
ται σε σοβαρά αδικήματα. Ωστόσο, το πραγματικά αξιο-
σημείωτο είναι η εκκωφαντική σιωπή του πρώην φρού-
ραρχου της Βουλής. Αξίζει να σημειωθεί ότι η απόσπα-
ση του συγκεκριμένου αστυνομικού στη Βουλή ξεκίνη-
σε επί της θητείας του προηγούμενου επικεφαλής της
φρουράς, με τη διαδικασία να δρομολογείται τον Ια-
νουάριο του 2019 και να ολοκληρώνεται στις 8 Μαρτίου
του ίδιου έτους. Παρ’ όλα αυτά, ο πρώην φρούραρχος
δεν έχει πάρει καμία θέση δημοσίως για ένα τόσο σοβα-
ρό θέμα που έχει παγώσει το Πανελλήνιο.

Διαισθάνομαι ότι ξεκίνησαν οι πρώτες εν-
τάσεις στο ΠΑΣΟΚ ή είναι ιδέα μου; Στη συ-
νεδρίαση της Κοινοβουλευτικής Ομάδας
του κόμματος ο Παύλος Γερουλάνος δεν δί-
στασε να αναφερθεί στις σκληρές κουβέν-
τες που αντάλλαξαν ο Νίκος Ανδρουλάκης
και ο Σωκράτης Φάμελλος με αφορμή τη
συνάντηση του προέδρου του ΠΑΣΟΚ με τον
πρωθυπουργό. Ο βουλευτής της Α’ Αθήνας,
γνωστός και από την υποψηφιότητά του για
την ηγεσία, υπερασπίστηκε την άποψη ότι η
αξιωματική αντιπολίτευση πρέπει να επι-

κεντρώνεται αποκλειστικά στη σύγκρουση
με τη ΝΔ και να μη χάνει χρόνο αντιπολι-
τευόμενη την... αντιπολίτευση. Ο Νίκος Αν-
δρουλάκης ωστόσο δεν άφησε το σχόλιο
αναπάντητο. Με αρκετά αυστηρό ύφος πήρε
τον λόγο και ξεκαθάρισε: «Δεν είναι ώρα για
δημόσιες σχέσεις και δεν αφήνουμε τίποτα
αναπάντητο, από όποιον και αν προέρχεται».
Ολοκλήρωσε δε δίνοντας το στίγμα της
στρατηγικής του: «Αυτή είναι η γραμμή». Με
άλλα λόγια, η μάχη δεν περιορίζεται σε εξω-
τερικούς αντιπάλους.

Άρχισαν τα όργανα στο ΠΑΣΟΚ

ΓΙΑ ΝΑ ΞΕΡΕΤΕ…

Σε άκρως εορταστικό κλίμα συνεδρίασε το

πρωί της Παρασκευής η Κοινοβουλευτική

Ομάδα του ΠΑΣΟΚ λόγω της ονομαστικής γιορ-

τής του Νίκου Ανδρουλάκη. Το κέρασμα, εκτός

από μελομακάρονα και κουραμπιέδες, είχε

λαϊκά εδέσματα: σουβλάκια καλαμάκι, πατάτες

τηγανητές (κατεψυγμένες), ξινό νερό και κρα-

σί. Τσικουδιά πουθενά. Στην Κρήτη δεν νοούν-

ται ευχές χωρίς ρακί και ντάκο. 

Νέα εποχή στις σχέσεις Ελλάδας - ΗΠΑ 
ή μια από τα ίδια;

Ο
Αμερι-
κ α ν ό ς
π ρ έ -

σβης στην Αθή-
να Τζορτζ Τσού-
νης φρόντισε να
τονίσει ότι ο
Μάρκο Ρούμπιο,
ο οποίος φημο-
λογείται πως θα
ηγηθεί του
υ π ο υ ρ γ ε ί ο υ
Ε ξ ω τ ε ρ ι κ ώ ν,
έχει πλήρη επί-
γνωση της στρα-
τηγικής σημα-
σίας της Ελλά-
δας στην Ανατο-
λική Μεσόγειο.
Επιπλέον, έκανε
και μια ενδιαφέρουσα αποκάλυψη: ο πρόεδρος Μπάιντεν
έχει την επιθυμία να επισκεφτεί τη χώρα μας τώρα που
δεν θα είναι πρόεδρος. Δεν σταμάτησε εκεί όμως. Με εν-
θουσιώδη λόγια αναφέρθηκε στη σχέση του με τον Κυριά-
κο Μητσοτάκη, δηλώνοντας ευγνώμων προς την κυβέρ-

νησή του. «Θα
έλεγα ότι έχου-
με μια ιδιαίτερα
στενή προσω-
πική σχέση»,
είπε, εξηγών-
τας ότι αυτό
συμβαίνει επει-
δή, κατά την
άποψή του, ο
πρωθυπουργός
κατανοεί πως οι
σχέσεις που
βασίζονται σε
αξίες και αρχές
είναι αυτές που
διαρκούν στον
χρόνο. Μένει να
δούμε σε τι
δρόμο θα βαδί-

σουν οι σχέσεις της Ελλάδας με τις ΗΠΑ κατά την προ-
εδρία του Τραμπ. Πάντως, όπως είπε ο κ. Τσούνης, «δεν
μπορώ να απαντήσω ως προς τις επιδιώξεις του προέδρου
Τραμπ, μα νομίζω πως το παρελθόν είναι αρκετά ακριβής
οδηγός».

Η προαναγγελία κυβερνητικών παρεμβάσεων προς
τις τράπεζες από τον πρωθυπουργό Κυριάκο
Μητσοτάκη σφίγγει τον κλοιό των πιέσεων προς τις
διοικήσεις τους. Στο Μέγαρο Μαξίμου και στο
ΥΠΟΙΚ αισιοδοξούν ότι το αμέσως επόμενο
διάστημα κάποιες τουλάχιστον από τις λεγόμενες
συστημικές τράπεζες θα προχωρήσουν σε
αποφάσεις, τουλάχιστον για μειώσεις στις
προμήθειες που παίρνουν για μεταφορά χρημάτων.
Ότι θα κάνουν έστω ένα βήμα πίσω από μόνες τους.
Χλωμό το βλέπω…

Σουβλάκια, πατάτες 
και ξινό νερό
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To λάπτοπ της φρίκηςTo λάπτοπ της φρίκηςTo λάπτοπ της φρίκης

Τ
ι θα βρεθεί άραγε στον σκληρό δίσκο τού φορητού ηλεκτρονικού υπολογιστή; Δεν θα
ήθελε κάνεις να είναι στη θέση του ειδικού αστυνομικού που θα καταφέρει να ανοίξει τα
αρχεία και να δει την αρρωστημένη δράση του αστυνομικού-τέρας της Βουλής. Είναι

ορισμένες δουλειές που δεν... πληρώνονται ούτε με υπερβαρέα και ανθυγιεινά (φωτό αρχείου). 
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Ε
ίναι ωραία η ζωή όταν διευθύνεις
την... γκανιότα και δεν σε νοιάζει
αν θα μειωθούν τα παιγνίδια,

αφού βρέξει χιονίσει ο μισθός -και μάλι-
στα παχυλός- πέφτει ανελλιπώς. Κάπως
έτσι φαίνεται να σκέφτεται ο πρόεδρος
του Χρηματιστηρίου Γιάννος Κοντόπου-
λος, ο οποίος λαμβάνοντας μισθό πάνω
από 500.000 ευρώ τον χρόνο ήλθε στην
Ελλάδα ως μέγας ειδήμων και στη θητεία
του έχει καταφέρει το απόλυτο μηδέν,
λειτουργώντας σαν βαρκάρης του Αχέ-
ροντα συναγωνιζόμενος τον προηγούμε-
νο πρόεδρο, ο οποίος τουλάχιστον λάμ-
βανε τα μισά λεφτά. Την περασμένη χρο-
νιά, για την ακρίβεια, έλαβε συνολικό πο-
σό ύψους 551.000 από 406.246 ευρώ που
είχε λάβει το 2022.

Από αυτά, οι 251.000 ευρώ ήταν μπό-
νους, καθώς είχε φροντίσει να βάλει στό-
χους που καλύπτονταν ακόμη κι αν έκανε
χειρότερες επιδόσεις από τις προηγού-
μενες χρήσεις.

Βέβαια, είναι τυχερός γιατί οι συναλ-
λαγές είναι αυξημένες όχι λόγω της δι-
κής του ικανότητας αλλά επειδή οι ξένοι
επενδυτές βλέπουν την Ελλάδα με άλλο

μάτι λόγω της πολιτικής Μητσο-
τάκη κι έτσι το Χρηματιστήριο
έχει αυξημένα έσοδα. Έχει ταυ-
τόχρονα όμως και αυξημένες
δαπάνες, καθώς οι δημόσιες
σχέσεις και τα ταξίδια πάνε...
σύννεφο, όπως και οι αυξήσεις
μισθών εκλεκτών κατά τ’ άλλα
στελεχών, των οποίων όμως το
έργο αναζητείται.

Ο... αναντικατάστατος
Έχει επίσης τη στήριξη του

Αλέξη Πατέλη, ο οποίος τον θε-
ωρεί αναντικατάστατο. Δεν έχει
όμως την ίδια άποψη και η αγορά, όπου
σχεδόν όλοι οι εμπλεκόμενοι είναι εξα-
γριωμένοι. Και αυτό γιατί ο Γιάννος Κον-
τόπουλος επί της θητείας του δεν έχει
καταφέρει να προσελκύσει εταιρείες να
εισέλθουν στο Χρηματιστήριο, με συνέ-
πεια ο αριθμός τους να συρρικνώνεται
διαρκώς. Έχει όμως ιδέες που δεν έχουν
προηγούμενο. Όπως αυτή της επιβολής
χρέωσης των εμπορικών σημάτων της
ΕΧΑΕ για λόγους σύγκρισης και αποδό-
σεων.

Οι διαχειριστές κεφαλαίων
έμειναν ξεροί... όταν διάβασαν,
μεταξύ άλλων, πως «η αναφορά
τους σε προωθητικές, διανεμη-
τικές και διαφημιστικές δρα-
στηριότητες, συμπεριλαμβανο-
μένου οποιουδήποτε ενημερω-
τικού υλικού που σχετίζεται με
τα διαχειριζόμενα κεφάλαια,
απαιτεί την απόκτηση άδειας
χρήσης των Εμπορικών Σημά-
των των Δεικτών ATHEX. Οι
εταιρείες που ήδη χρησιμοποι-
ούν ή σκοπεύουν να χρησιμο-
ποιήσουν τα Εμπορικά Σήματα

Δεικτών ATHEX με τον ανωτέρω τρόπο
παρακαλούνται να επικοινωνήσουν με το
ATHEX μέσω του email indexsales@athex-
group.gr για την απόκτηση της απαιτούμε-
νης άδειας».

Αυτό το χτύπημα ήταν το λιγότερο, κα-
θώς είχε προηγηθεί το τσίρκο με τους
κανόνες διασποράς που θα οδηγήσουν
πλήθος εταιρειών εκτός Χρηματιστηρίου,
μεταξύ των οποίων και ιστορικές εταιρεί-
ες όπως η Καρέλιας. Μένει να δούμε αν
τελικά θα εφαρμόσει όσα λέει ο Γιάννος

Κοντόπουλος, καθώς καμία εταιρεία με
χαμηλή διασπορά δεν του έδωσε σημα-
σία και ουσιαστικά του δείχνουν ότι είτε
δεν τους ενδιαφέρουν αυτά που κάνει,
είτε ότι θεωρούν πως στο τέλος της μέ-
ρας δεν θα τα εφαρμόσει.

Διαζύγιο με τη νομιμότητα
Άλλωστε, ο Γιάννος Κοντόπουλος δεν

φαίνεται να τα έχει τόσο καλά με τη νομι-
μότητα, καθώς στην Κεφαλαιαγορά εκ-
κρεμούν ένα σωρό παραβάσεις που πε-
ριέργως πώς δεν έχουν φτάσει για συζή-
τηση και λήψη απόφασης. Ίσως ο ίδιος
θα ξέρει πώς συμβαίνει αυτό και μπορεί
να εξηγήσει και τον τρόπο σε κάποιους
συστηματικούς παραβάτες της χρηματι-
στηριακής νομοθεσίας που διαπραγμα-
τεύονται στο Χρηματιστήριο.

Σε κάθε περίπτωση, αποτελεί ένα ακό-
μη ελληνικό θαύμα πώς ένας άνθρωπος
που αποδεικνύεται ότι είναι περιορισμέ-
νων δυνατοτήτων λαμβάνει πλουσιοπά-
ροχες αμοιβές και μέρα με τη μέρα προ-
χωρά σε ακόμη πιο καταστροφικές κινή-
σεις. Ο μπάρμπας από την Κορώνη φαί-
νεται ότι ζει και βασιλεύει. 

Ο... βαρκάρης του Χρηματιστηρίου που παίρνει πάνω
από 550.000 τον χρόνο και διαλύει την αγορά

Mε την υπογραφή
του Νίκου 

Καραμανλή, 
εκδότη 

της «Political» 

ΓΙΑΝΝΟΣ ΚΟΝΤΟΠΟΥΛΟΣ – ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΧΑ



ΣΑΒΒΑΤΟ 7 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL #VIRAL12

Ε ίδα ένα βίντεο που κυκλοφόρησε ευρέως στα σόσιαλ και το

οποίο, ως συνήθως, δημιούργησε πάθη, μίση και αλληλο-

σπαραγμό. Στο βίντεο ο 13χρονος Βίκτορας Γιαννικόπου-

λος, μαθητής της Β’ Γυμνασίου, ο οποίος κέρδισε ένα βραβείο για την

καλύτερη ομιλία με θέμα την Αστροφυσική και την Αστρονομία, ανα-

πτύσσει τις σκέψεις του για τη γενιά του. «Κάποια παιδιά της ηλικίας

μου έχουν χάσει τον προσανατολισμό τους», λέει, κατηγορώντας τα

τάμπλετ και τα κινητά και αναφέροντας μέσα σε όλα και τον Νεύτωνα.

Η αλήθεια είναι, επειδή δεν βλέπετε το βίντεο, ότι αν κλείσεις τα

μάτια, θα πίστευες ότι δεν μιλάει ένα 13χρονο παιδί αλλά ένας άν-

θρωπος τουλάχιστον 50 ετών. Αλλά και με τα μάτια ανοιχτά, περίπου

το ίδιο θα πιστέψεις, ο Βίκτορας είναι ένα εμφανώς χαρισματικό παι-

δί, του οποίου ο λόγος, η στά-

ση και οι απόψεις διαφέρουν

πολύ απ’ αυτό που περιμέ-

νεις από την ηλικία του. 

Οι απόψεις αυτομάτως δι-

χάστηκαν: Από τη μια πλευρά

ήταν οι «αυτό το παιδί είναι

τρομακτικό» και από την άλ-

λη οι «καλύτερα τέτοια παιδιά

παρά στους δρόμους στα

Εξάρχεια», με σαφή αναφο-

ρά στην επέτειο της δολοφο-

νίας του Αλέξανδρου Γρηγο-

ρόπουλου.

Μόνο άκρα
Πέραν του απόλυτου διχα-

σμού που δημιουργεί πλέον

οτιδήποτε συμβαίνει και μνη-

μονεύεται στα σόσιαλ, το

οποίο από μόνο του είναι ένα

θέμα, σκεφτόμουν για ακόμη

μια φορά πόση δυσανεξία

έχουμε στη «διαφορετικότητα», όποιας μορφής και αν είναι αυ-

τή, αλλά και πόσο δεν καταλαβαίνουμε καθόλου τα παιδιά. Τα

πράγματα είναι πλέον περιχαρακωμένα πίσω από δύο γραμμές

άμυνας: ή κάτι είναι για πέταμα ή είναι θεϊκό. Μέσες λύσεις δεν

υπάρχουν σε τίποτε.

Ο νεαρός Βίκτορας, ο οποίος σαφέστατα έχει επιλέξει έναν

συγκεκριμένο δρόμο στη ζωή του, πέφτει άθελά του και αυτός

στην ίδια λούμπα, αλλά αυτός δικαιολογείται λόγω της ηλικίας

του: επειδή του ιδίου του αρέσει στα 13 να διαβάζει Νεύτωνα, αυ-

τό δεν σημαίνει ότι όποιο παιδί προτιμάει να μην το κάνει «έχει χάσει

τον προσανατολισμό του». Και ανάποδα. Επειδή αυτουνού του αρέσει

να διαβάζει Νεύτωνα, δεν σημαίνει ότι είναι «τρομακτικός».

Μου κάνει μεγάλη εντύπωση ότι ενήλικες και συχνά μορφωμένοι

άνθρωποι πέφτουν όλο και περισσότερο και όλο και πιο βαθιά στις πα-

γίδες τεχνητών δίπολων. Αν ένα παιδί δεν κερδίζει βραβεία Αστροφυ-

σικής, διάβασα σε πολλά σχόλια, «πετάει τον χρόνο του» στην καλύτε-

ρη, «αλητεύει» στη χειρότερη ή μπορεί να είναι ήδη και δυνάμει φο-

νιάς.

Προφανώς και δεν είναι έτσι. Προφανώς και τα πράγματα δεν είναι

άσπρα-μαύρα. Και προφανώς δεν έχουμε πάντα δίκιο σε αυτό που

εμείς νομίζουμε. Μόνο που το έχουμε πλέον ξεχάσει εντελώς.

Και φυσικά ξέρουμε πάντα και τα πάντα για τα παιδιά, άσχετο που πα-

ρά την τεράστια «γνώση» μας για αυτά δεν τα καταφέρνουμε και τόσο

καλά μαζί τους.

Η ευθύνη δεν είναι των παιδιών
Είναι απολύτως ουτοπικό να

φανταστείς έναν κόσμο στον

οποίο όλοι οι 13χρονοι θα δια-

βάζουν Νεύτωνα και Αστρο-

φυσική, άσε που δεν είναι και

νορμάλ. Είναι επίσης εντε-

λώς εγκληματικό να υποστη-

ρίζεις ότι όποιο παιδί πάει στα

Εξάρχεια είναι αλήτης και

«πάει γυρεύοντας», αυτό το

έχουμε λύσει εδώ και χρόνια

κι ας μας κόστισε μια ζωή. Γε-

νικά δεν είναι πολύ καλό να

κουνάμε διαρκώς το δάχτυλο

στους νέους, μόνο και μόνο

επειδή δεν συμμορφώνονται

με τις δικές μας προσδοκίες,

που δεν έχουν και σχέση με

την πραγματικότητα.

Εσύ, στα 13, διάβαζες

Αστροφυσική δηλαδή; Και

δεν είχες θυμό και δεν είχες

περιέργεια για τον κόσμο και

δεν έκανες ό,τι και οι άλλοι 13χρονοι; Μπράβο, ήσουν παιδί-

θαύμα. Απορίας άξιον πώς δεν γίναμε όλοι αστροφυσικοί, τότε

που ήταν ευκαιρία διότι δεν υπήρχε το «κακό» Ίντερνετ. 

Στο μεταξύ, το «κακό» Ίντερνετ, στο οποίο είμαστε όλοι οι ενή-

λικες χωμένοι πρωί, μεσημέρι, βράδυ, είναι το μέσον από το

οποίο με διαβάζετε και το μέσον μέσα από το οποίο συνήθως κα-

τηγορούμε τους νέους ότι το καταχρώνται. Το «κακό» Ίντερνετ

έχει και Αστροφυσική, μπόλικη. 

Το «κακό» Ίντερνετ είναι απλώς το μέσον και πού θα κατευ-

θυνθεί κάποιος σε αυτό είναι μια άλλη, εντελώς διαφορετική ιστορία.

Γενικά το πού θα κατευθυνθούν τα παιδιά είναι μια άλλη ιστορία και δεν

είναι η δική τους ιστορία. Είναι η δική μας ευθύνη.

Ευθύνη δεν είναι να κάνεις διαπιστώσεις και να κατακεραυνώνεις.

Ευθύνη είναι να δρας.

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Οι νέοι και το «κακό»
Ίντερνετ
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Ο
αγώνας της Ελληνικής Αστυνομίας
να πετάξει από το «σώμα» της τους
επίορκους και διεφθαρμένους είναι

συνεχής και κάθε φορά που σκάει υπόθε-
ση όπως αυτή του αστυνομικού της Βουλής
που κατηγορείται για τη σεξουαλική κακο-
ποίηση των παιδιών του, ο Μιχάλης Χρυσο-
χοΐδης «σκυλιάζει» ακόμη περισσότερο
και τα τηλέφωνα χτυπάνε σαν τρελά στη Δι-
εύθυνση Εσωτερικών Υποθέσεων.

Οι αριθμοί της εγκληματικότητας
Η Υπηρεσία Εσωτερικών Υποθέσεων

Σωμάτων Ασφαλείας το 2023 έδωσε προ-
τεραιότητα στη διερεύνηση σοβαρών εγ-
κλημάτων διαφθοράς που φέρεται να διέ-

πραξαν αστυνομικοί που συ-
νελήφθησαν και προέκυψε
ότι το 32% ήταν ηλικίας 20
έως και 30 ετών, το 36% ήταν
ηλικίας 31 έως και 40 ετών,
το 19% ηλικίας 41 έως και 50
ετών και το υπόλοιπο 13%
ηλικίας 51 έως και 60 ετών
(Πίνακας 1).

Με κριτήριο τα συνολικά έτη υπηρεσίας
στο αστυνομικό σώμα προκύπτουν τα εξής
ποιοτικά δεδομένα: το 55% έχει 2 έως και
15 έτη. Το 26% έχει 16 έως και 25 έτη. Το
19% έχει 26 έως και 35 έτη υπηρεσίας (Πί-
νακας 2).

Επίσης, οι συλληφθέντες αστυνομικοί με
βάση τα έτη παραμονής στην αστυνομική
υπηρεσία στην οποία υπηρετούσαν κατά
τον χρόνο συλλήψεως τους διακρίνονται
ως εξής: 

• Το 84% εξ αυτών ήταν στην ίδια υπηρε-
σία έως και 5 έτη.

• Το 16% για χρονικό διάστημα από 6 έως
και 25 έτη.

Ποινικές διώξεις
Μέχρι τον Φεβρουάριο του 2024 στο

Εσωτερικών Υποθέσεων γνωστοποιήθη-
καν από τις αρμόδιες εισαγγελικές αρχές
ασκηθείσες ποινικές διώξεις σε βάρος
334 δραστών, που αφορούν υποθέσεις
που χειρίστηκε η Υπηρεσία Εσωτερικών,
εκ των οποίων οι 68 ήταν σε βάρος αστυ-
νομικών, οι τέσσερις σε βάρος Ειδικών
Φρουρών, οι τρεις σε βάρος Λιμενικών, οι
δύο σε βάρος Πυροσβεστών, οι 27 σε βά-
ρος υπαλλήλων Δημοσίου και οι υπόλοι-

πες 230 σε βάρος ιδιωτών. Από το σύνολο
των ποινικών διώξεων που έχουν ασκη-
θεί σε βάρος αστυνομικού προσωπικού
παρατηρείται ότι η συντριπτική πλειοψη-
φία τους αφορά κατώτερους κατά βαθμό
αστυνομικούς.

Με αφορμή την υπόθεση φρίκης που εί-
δε το φως τις τελευταίες μέρες με τον
αστυνομικό που υπηρετούσε στη Βουλή
και φέρεται να κακοποιούσε σεξουαλικά
τα παιδιά του και τη σύζυγό του, επίσης
αστυνομικό σε άλλη υπηρεσία, η «Politi-

cal» κάνει μια αναφορά σε μεγάλες υπο-
θέσεις στις οποίες έπαιξαν βασικό -αν όχι
πρωταγωνιστικό- ρόλο επίορκοι αστυνο-
μικοί.

Εξάρθρωση κυκλώματος
με πλαστά διαβατήρια

Τον Δεκέμβριο του 2021 οι έφοδοι από
κλιμάκια των Αδιάφθορων σε αστυνομικά
τμήματα των δυτικών προαστίων και του
κέντρου οδηγούν αρχικά σε 20 προσαγω-
γές, μεταξύ των οποίων και 10 αστυνομικοί,

σχετικά με την υπόθεση με το γιγαντιαίο
κύκλωμα με πλαστά διαβατήρια και ταυτό-
τητες.

Από τις έρευνες αποκαλύπτεται ότι συ-
νολικά το κύκλωμα είχε 215 μέλη, εκ των
οποίων 30 εν ενεργεία αστυνομικοί, δύο
απόστρατοι και δύο πολιτικοί υπάλληλοι
της ΕΛΑΣ. Η δράση του κυκλώματος υπο-
λογίζεται ότι ξεκίνησε από το 2013 και φαί-
νεται ότι είχε αποκομίσει τουλάχιστον
5.000.000 ευρώ. Το κύκλωμα εξαρθρώθη-
κε έπειτα από πολύμηνη έρευνα από την
Υπηρεσία Εσωτερικών Υποθέσεων.

Κομβικό ρόλο σε όλη αυτή την παρανο-
μία είχαν ο διοικητής Τμήματος Ασφαλείας
της Δυτικής Αττικής, μαζί με τη σύζυγό του,
επίσης αστυνομικό στην ίδια υπηρεσία,
ωστόσο τα αρχηγικά στελέχη ήταν άλλοι.

Υπενθυμίζουμε ότι έπειτα από συντονι-
σμένη επιχείρηση της Υπηρεσίας Εσωτερι-
κών Υποθέσεων συνελήφθησαν συνολικά
20 άτομα, συγκεκριμένα τα δύο ηγετικά
στελέχη, 9 αστυνομικοί, ένας πολιτικός
υπάλληλος, ένας δικηγόρος, μία υπάλλη-
λος ληξιαρχείου και ακόμα πέντε ιδιώτες
ως μέλη, μεταξύ των οποίων και ο Αλβανός
«πελάτης», έμπορος ναρκωτικών. Στη δι-
κογραφία περιλαμβάνονται ακόμη 195
άτομα, μεταξύ των οποίων 21 αστυνομικοί,
δύο απόστρατοι, μία πολιτική υπάλληλος
και 171 ιδιώτες.

ΜΕΓΑΛΗ ΕΡΕΥΝΑ ΤΗΣ «POLITICAL»

Επίορκοι αστυνομικοί που 
συγκλόνισαν το πανελλήνιο

Σε πόσους «βρόμικους» 
συνάδελφούς τους πέρασαν
χειροπέδες οι Αδιάφθοροι για
εμπλοκή σε κυκλώματα 
ναρκωτικών και εκβιασμών
την τελευταία δεκαετία 

Γράφει 
η Ιωάννα

Ντάνη

ioannadani@gmail.com

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Ο
ι άνδρες της Υπηρεσίας Εσωτερικών
Υποθέσεων δεν σταματούν να διε-
ρευνούν καταγγελίες και να ψά-

χνουν ποιοι «βρόμικοι» συνάδελφοί τους
εμπλέκονται σε εγκληματικά κυκλώματα
καταπατώντας τον όρκο τους με αποτέλεσμα
να προκαλούν σοβαρά πλήγματα στο κύρος
της ΕΛΑΣ. 

Αστυνομικοί σε κύκλωμα εκβιαστών
Τον Απρίλιο του 2023 παραδίδεται στην Ει-

σαγγελία Αθηνών δικογραφία-βόμβα από το
Τμήμα Δίωξης Εκβιαστών που, κατά πληρο-
φορίες, αφορά την εξιχνίαση μιας εκ των εγ-
κληματικών οργανώσεων, στην οποία φέρε-
ται να συμμετείχαν και αστυνομικοί.

Πρόκειται για υπόθεση στην οποία κατα-
γράφηκαν βαριά κακουργήματα, όπως εκ-
βιάσεις, απάτες, τοκογλυφίες, πλαστογρα-
φίες, όπλα, ναρκωτικά και ξέπλυμα βρόμι-
κου χρήματος. Η έρευνα των Αρχών διήρκε-
σε δύο έτη. Αδιαμφισβήτητα σημαντικό ρόλο
στη λειτουργία της οργάνωσης έπαιξαν εν
ενεργεία αστυνομικοί, τρεις εξ αυτών αδέρ-
φια, οι οποίοι φρόντιζαν να ενημερώνουν -
μέσω του πατέρα τους, που έφερε το ψευδώ-
νυμο «θείος» (απεβίωσε το 2021)- τον αρχη-
γό της οργάνωσης για τυχόν ποινικές υποθέ-
σεις εις βάρος του. 

Παράλληλα, όπως προέκυψε από τις κατα-
γεγραμμένες συνομιλίες, ο πατέρας των
αστυνομικών και μέλος της οργάνωσης προ-
έβαινε, μαζί με άλλα άτομα, και στην αγορα-
πωλησία όπλων, πυρομαχικών, ακόμη και
χειροβομβίδων.

Η εμπλοκή αστυνομικού με
αλβανικό καρτέλ ναρκωτικών

Το 2017 ο 42χρονος αστυνόμος της Δίωξης
Ναρκωτικών με τη… Lamborghini, ο οποίος
φέρεται να έπαιρνε «μηνιάτικο» από μεγα-
λέμπορο ναρκωτικών του αλβανικού καρτέλ,
στο πόθεν έσχες του, από περίπου 2.000 ευ-
ρώ καταθέσεις που είχε τον προηγούμενο
χρόνο, δήλωσε 2.300.000 ευρώ! Τη συγκε-
κριμένη χρονιά είχε παντρευτεί και αυτό το
μεγάλο χρηματικό ποσό αιτιολογήθηκε ως
εισοδήματα και περιουσία της συζύγου του
από εταιρεία που διατηρούσε.

Ωστόσο, η συγκεκριμένη εταιρεία, σύμφω-
να με την έρευνα της Διεύθυνσης Εσωτερι-
κών Υποθέσεων, είχε κλείσει το 2007. Οι
αστυνομικοί της Διεύθυνσης Εσωτερικών
Υποθέσεων διαπίστωσαν ότι ο 42χρονος
Αστυνόμος από το 2019 ήταν επικεφαλής του
τμήματος Γενικών Υποθέσεων της Υποδιεύ-
θυνσης Δίωξης Ναρκωτικών.

Την ίδια ώρα, 36χρονος αστυνόμος, που
από το 2020 υπηρετούσε ως τμηματάρχης
στη Διεύθυνση Εσωτερικών Υποθέσεων, είχε
προτείνει η υπόθεση έρευνας των στοιχείων
εμπλοκής του 42χρονου αστυνόμου, που εί-
χε στείλει η Europol, να τεθεί στο αρχείο υπό

«διερευνητική αναστολή», με την προϋπόθε-
ση, αν προκύψουν νεότερα στοιχεία, να ανα-
συρθεί για περαιτέρω διερεύνηση.

Ο 36χρονος αστυνόμος στις 25 Φεβρουα-
ρίου 2023 μετατέθηκε στην Υποδιεύθυνση
Δίωξης Ναρκωτικών και συγκεκριμένα στο
τμήμα Γενικών Υποθέσεων που υπηρετούσε
και ο 42χρονος αστυνόμος, που ερευνούσε
στην προηγούμενη υπηρεσία του. 

Ένας ακόμη αστυνόμος, 45 χρόνων, που
υπηρετούσε στη Δίωξη Ναρκωτικών Βο-
ρειοανατολικής Αττικής σε πληθώρα επι-
κοινωνιών του 45χρονου Αλβανού μεγα-
λέμπορου ναρκωτικών με έναν βασικό συ-
νεργάτη του, αναφέρονται με «κολακευτι-
κά» λόγια για τον αστυνόμο, ο οποίος τους

δίνει σημαντικές υπηρεσιακές πληροφο-
ρίες για τη δράση τους.

Σημειώνεται ότι χθες ο 42χρονος αστυνό-
μος με τη… Lamborghini, μετά την απολογία
του στον ανακριτή προφυλακίστηκε. Απολο-
γούμενος φέρεται να επικαλέστηκε πως
δρούσε για λογαριασμό της υπηρεσίας του
προκειμένου να προσεγγίσει κακοποιούς,
ωστόσο η ανακριτική διείσδυση απαιτεί
άδεια εισαγγελέα και ενημέρωσή του καθ’
όλη τη διάρκειά της.

Για τους άλλους δύο αστυνόμους έχει πι-
στοποιηθεί ότι υποβοηθούσαν το κύκλωμα
με διαδικασίες συγκάλυψης μέσω πράξεων
που ενέχονται στην παράβαση καθήκοντος,
καθώς και με διαρροή πληροφοριών.

Νοίκιαζε τον υπηρεσιακό ασύρματό
του σε σπείρα διαρρηκτών

Ένα ανώνυμο τηλεφώνημα τον Ιούνιο του
2021 στάθηκε αφορμή για να αποκαλυφθεί η
παράνομη πράξη ενός επίορκου αστυνομι-
κού, ο οποίος, έναντι υψηλού αντιτίμου που
έφθανε τις 2.000 ευρώ μηνιαίως, παραχω-
ρούσε τον ασύρματο της Αστυνομίας σε κλέ-
φτες. «Η έρευνα της Αστυνομίας ξεκίνησε
επί της ουσίας από ένα ανώνυμο τηλεφώνη-
μα το οποίο πολύ πιθανόν να έχουν κάνει μέ-
λη αντίπαλης συμμορίας που νιώθουν ότι ρί-
χτηκαν», ανέφερε στην εκπομπή «Από τις
έξι» ο αστυνομικός συντάκτης Κώστας Πα-
παδόπουλος. Ο 30χρονος αστυνομικός που
υπηρετούσε σε τμήμα της Ανατολικής Αττι-
κής είχε έρθει σε επαφή με έναν ιδιώτη, ο
οποίος στις αρχές Οκτωβρίου τού ζήτησε να
του προμηθεύσει, με το αζημίωτο, έναν
ασύρματο νέας τεχνολογίας τύπου Sepura
ώστε να παρακολουθεί τα σήματα της Αστυ-
νομίας η συμμορία των Ρομά που πραγματο-
ποιούσε κλοπές και διαρρήξεις.

Το αντίτιμο που εισέπραττε αυτό το διάστη-
μα ο αστυνομικός ήταν 2.000 ευρώ ανά μήνα,
ενώ ο μεσάζων έπαιρνε από τη σπείρα 1.000
ευρώ μηνιαίως. Μετά το ανώνυμο τηλεφώνη-
μα, την υπόθεση ανέλαβε το Τμήμα Εσωτερι-
κών Υποθέσεων, ενώ ταυτόχρονα έγινε έφο-
δος της ΕΛΑΣ σε καταυλισμό Ρομά σε Άνω
Λιόσια, Καματερό και Γλυφάδα, όπου έγιναν
συλλήψεις. Όπως διαπιστώθηκε, ο κατηγο-
ρούμενος αστυνομικός είχε δηλώσει την κλο-
πή του ασυρμάτου από τον Αύγουστο 2020.
Από καθυστέρηση των τεχνικών υπηρεσιών
ωστόσο ο ασύρματος δεν είχε απενεργοποι-
ηθεί και μέχρι τη μέρα της σύλληψης ο ασύρ-
ματος βρισκόταν στα χέρια ληστών.

Ο «θείος», η... Lamborghini 
και το «μηνιάτικο» από 

μεγαλέμπορο ναρκωτικών
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Σ
τη συγκλονιστική υπόθεση του αστυνο-
μικού της Βουλής και στα περιστατικά
ενδοοικογενειακής βίας αναφέρθηκε

σε συνέντευξή του χθες ο υπουργός Προστα-
σίας του Πολίτη Μιχάλης Χρυσοχοΐδης. «Να
σας πω εγώ προσωπικά ως υπουργός καθημε-
ρινά είμαι μάρτυρας υποθέσεων ενδοοικογε-
νειακής βίας. Περίπου 100 κάθε μέρα. Κρατή-
στε το αυτό. Εκατό υποθέσεις, 60 συλλήψεις τις
οποίες κοιτάζω μία μία μαζί με τον αρχηγό της
αστυνομίας και τις υπηρεσίες για να δούμε
ποια ενδεχομένως μπορεί να επαναληφθεί και

να μας οδηγήσει σε μοιραία
γεγονότα», είπε μεταξύ άλλων
μιλώντας στην ΕΡΤ ο κ. Χρυσο-
χοΐδης.

Σε ό,τι αφορά τη συμπερι-
φορά του κατηγορούμενου
ως παιδοβιαστή αστυνομικού
στην υπηρεσία του στη Βου-
λή, σημείωσε ότι «στη Βουλή

τα τελευταία δέκα χρόνια έχουν υπηρετήσει
2.500 αστυνομικοί. Δεν εμφανίστηκε κάποιο
τέτοιο φαινόμενο. Είναι ίσως το μοναδικό.
Εδώ λοιπόν, από την ώρα που ξέσπασε αυτό
το πρόβλημα, από την ώρα δηλαδή που υπήρ-
ξε μια καταγγελία, αφαιρέθηκε το όπλο από
τον συγκεκριμένο, παραπέμφθηκε για εξετά-
σεις, έγιναν πάρα πολλές εξετάσεις με αναρ-
ρωτικές άδειες, του αφαιρέθηκε το όπλο,
ήταν ήδη στη Βουλή. Ασφαλώς, όταν καταγ-
γέλθηκε και παρέμεινε στη θέση του με αναρ-
ρωτική άδεια, επαναλαμβάνω μάλιστα με
αναρρωτική άδεια, εξετάσεις συνεχείς θα
πρέπει να δώσει, να δώσουν οι γιατροί και θα
κατατεθούν όλα αυτά στον ανακριτή που κά-
νει μια εξαιρετική δουλειά κατά τη γνώμη
μου. Να μη βιαζόμαστε γιατί νομίζω ότι η ανά-
κριση αυτή είναι πολύ κρίσιμη και ταυτόχρο-
να, κατά τη γνώμη μου, έτσι όπως το βλέπω
από μακριά, γίνεται μια πάρα πολύ σοβαρή
δουλειά στην ανάκριση».

Στη Βουλή επί Σύριζα 
Παράλληλα, ο κ. Χρυσοχοΐδης επεσήμανε

πως ο συγκεκριμένος αστυνομικός πήγε στη
Βουλή το 2019, όταν ήταν η προηγούμενη κυ-
βέρνηση. «Παρέμεινε εκεί στη συνέχεια. Δεν
ξέρω γιατί παρέμεινε. Εν πάση περιπτώσει, δεν
είναι θέμα στο οποίο μπορώ να απαντήσω εγώ.
Από εκεί και πέρα, αυτό στο οποίο πρέπει να
απαντήσω είναι ότι από τη στιγμή που έγινε μια
καταγγελία από τη σύζυγό του για ενδοοικογε-
νειακή βία. Προσέξτε για ενδοοικογενειακή
βία. Άρχισε η διαδικασία. Την επόμενη μέρα
αφαιρέθηκε το όπλο του. 

Στη συνέχεια παραπέμφθηκε σε γιατρούς,
εξετάστηκε από γιατρούς, πήρε δύο μήνες
αναρρωτική άδεια, στη συνέχεια επανήλθε με
προσφυγές, πήγε η σύζυγός του επανειλημμέ-
να και τον στήριξε και είπε ότι είναι όλα μια χα-
ρά. Πήρε πίσω την καταγγελία για ενδοοικογε-
νειακή βία».

Πολιτική κόντρα 
Συνέχεια στη σφοδρή σύγκρουση με τη Ζωή

Κωνσταντοπούλου έδωσε χθες ο κοινοβου-
λευτικός εκπρόσωπος της ΝΔ Θάνος Πλεύρης,
ο οποίος σε συνέντευξή του (Talk Radio) ση-
μείωσε ότι η πρόεδρος της Πλεύσης Ελευθε-
ρίας απέδωσε ευθύνες στην ΚΟ της ΝΔ και
στον προέδρο της Βουλής κ. Τασούλα, ισχυρι-
ζόμενη ότι «γνωρίζαμε για τον αστυνομικό και
τον καλύψαμε, δηλαδή ότι καλύψαμε έναν βια-
στή». Ο κ. Πλεύρης είπε πως η απάντησή του
είχε στόχο να αναδείξει τον πολιτικό λαϊκισμό
της τοποθέτησης, υπογραμμίζοντας ότι τέτοιες

κατηγορίες δεν στηρίζονται σε πραγματικά
στοιχεία και αποτελούν προσπάθεια δημιουρ-
γίας εντυπώσεων.

Συνεχίζοντας παρέθεσε τα γεγονότα λέγον-
τας πως ο αστυνομικός διορίστηκε στη Βουλή
τον Μάρτιο του 2019. «Έγινε αίτηση τον Ιανουά-
ριο του 2019, από τον φρούραρχο που είχε το-
ποθετήσει ο ΣΥΡΙΖΑ, προφανώς δεν φταίει ο
φρούραρχος», είπε και πρόσθεσε: «Ο συγκε-
κριμένος αστυνομικός είχε διοριστεί οδηγός
στον φρούραρχο που είχε διορίσει η ίδια η κ.
Κωνσταντοπούλου, άρα σύμφωνα με τη δική
της λογική έχει ευθύνη και η ίδια». 

«Εγώ ζητάω αποκάλυψη 
και με κατηγορούν»

Από την πλευρά της, η κυρία Κωνσταντο-
πούλου είπε ότι ζητάει λογοδοσία και ότι δεν
διανοείται πως βρισκόταν ένα τέτοιο πρόσω-
πο προστατευμένο στη Βουλή. «Δεν μπορεί να
κουκουλωθεί αυτό το θέμα. Κάλεσα τον
φρούραρχο να μου πει τι έγινε, γιατί δεν με
ενημέρωνε ο πρόεδρος της Βουλής», είπε η
πρόεδρος της Πλεύσης Ελευθερίας. Απαν-
τώντας στην καταγγελία του κ. Πλεύρη ότι ο
ανώτερος αξιωματικός που ζήτησε το ρου-
σφέτι είχε τοποθετηθεί το 2015 φρούραρχος
της Βουλής με απόφαση της τότε προέδρου
του Κοινοβουλίου Ζωής Κωνσταντοπούλου,
είπε: «Είναι προφανές πως υπάρχει μια κυ-
βέρνηση που προσπαθεί με κάθε τρόπο να
συγκαλύψει τα πράγματα. Εγώ ζητάω αποκά-
λυψη και με κατηγορούν. Εγώ ήμουν πρό-
εδρος της Βουλής το 2015. Ο φρούραρχος τον
οποίο είχα εγώ, που ήταν αστυνομικός του Αν-
θρωποκτονιών, ήταν φρούραρχος μόνο την
περίοδο που ήμουν πρόεδρος και εκδιώχτη-
κε, όπως οποιοσδήποτε είχε συνδεθεί μαζί
μου, μετά τη σύγκρουσή μου με τον ΣΥΡΙΖΑ.
Εγώ πήρα τηλέφωνο τον πρώην φρούραρχο
για να ρωτήσω αν αληθεύουν αυτά που λέει ο
Πλεύρης. Μου απάντησε πως τον είχε για τέσ-
σερις μήνες οδηγό το 2018. Ο σημερινός
φρούραρχος μου είπε πως αυτά που είπε ο κ.
Πλεύρης δεν τα γνωρίζει καν. Από το 2019 και
μετά δούλευε στη Βουλή».

Καμία σχέση ο ΣΥΡΙΖΑ
Παρέμβαση στην υπόθεση έκανε και ο διά-

δοχος της κ. Κωνσταντοπούλου στην προεδρία
της Βουλής επί κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ Νίκος
Βούτσης. Όπως είπε, «με αφορμή ευφάνταστα
σενάρια που κυκλοφορούν ορισμένοι, είναι
υποχρεωμένος να διευκρινίσει ότι ο πρόεδρος
της Βουλής δεν διορίζει στην ΥΑΒΕ τις γυναί-
κες και τους άντρες των Σωμάτων Ασφαλείας
που υπηρετούν σε αυτήν την ευαίσθητη υπηρε-
σία του αστυνομικού σώματος και της οποίας
προΐσταται ανώτατος αξιωματικός, ταξίαρχος ή
υποστράτηγος».

«Καμία σχέση δεν υπήρξε για αυτόν και για
άλλους, εν προκειμένω με το κόμμα του ΣΥΡΙ-
ΖΑ ή οποιοδήποτε άλλο κόμμα και βεβαίως, αν
τότε είχε καταγγελθεί η προ ετών, από την από-
σπασή του, βίαιη συμπεριφορά και συμμετοχή
του συγκεκριμένου αστυνομικού σε επεισόδια,
θα είχαμε εισηγηθεί την απομάκρυνσή του»,
κατέληξε ο κ. Βούτσης.

Ποιοι καλύπτουν τον βιαστή
αστυνομικό της Βουλής 

Το ρουσφέτι του 2018 ήταν για 4 μήνες οδηγός του φρούραρχου -
Νέα σύγκρουση μεταξύ Κωνσταντοπούλου και Πλεύρη

του Mάνου 
Πιτσιδιανάκη
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Ο
υφυπουργός Εσωτερικών, αρμόδιος για θέματα
Μακεδονίας-Θράκης, Κώστας Γκιουλέκας, σε
συνέντευξή του στην «Political», αναφέρεται στο

όραμά του για τη Θεσσαλονίκη, το μετρό που απέκτησε η
συμπρωτεύουσα αλλά και τους στόχους του για τα επόμε-
να χρόνια. «Το όραμα αυτό δεν πηγάζει από κανέναν τοπι-
κισμό, αλλά από την εθνική επιταγή και νομοτέλεια να
πρωταγωνιστήσει η Θεσσαλονίκη και ευρύτερα η Μακε-
δονία και η Θράκη. Είναι σημαντικό ότι η πόλη μας σπάει
τα δεσμά της στασιμότητας και αποκτά τις υποδομές που τη βοη-
θούν να διαδραματίσει τον σημαίνοντα ρόλο που της αξίζει και
μπορεί να υπηρετήσει», ανέφερε χαρακτηριστικά, ενώ στάθηκε
και στα μέτρα της κυβέρνησης για την αντιμετώπιση της ακρίβει-
ας, στο αν πρέπει να κάνει η ΝΔ στροφή προς τα δεξιά, μετά τη
διαγραφή του πρώην πρωθυπουργού και πρώην προέδρου της
ΝΔ Αντώνη Σαμαρά, αλλά και στο εάν υπάρχει ζήτημα με τη συ-
νοχή της ΚΟ του κόμματος.

Η ακρίβεια επιμένει. Είναι αρκετά τα μέτρα της
κυβέρνησης για να υποχωρήσει ο πληθωρισμός;
Η μάχη κατά της ακρίβειας είναι διαρκής. Όσο κρατά
αυτή η μάχη, όπως δεσμεύτηκε ο πρωθυπουργός Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης, θα λαμβάνονται συνεχώς μέτρα
ενίσχυσης του εισοδήματος των συμπολιτών μας και,
ιδίως, των οικονομικά ασθενέστερων.

Το φαινόμενο είναι παγκόσμιο και πλήττει όλη την
Ευρώπη, αλλά εμάς μας ενδιαφέρει τι κάνουμε στην

πατρίδα μας για να βοηθήσουμε τα ελληνικά νοικοκυριά. Ας
δούμε τη μεγάλη εικόνα, διότι το πρόβλημα του πληθωρισμού
είναι διεθνές και δεν αφορά μόνο την Ελλάδα. Τις ίδιες ανατιμή-
σεις που έχουν υποστεί οι Γάλλοι, οι Γερμανοί, οι Ιταλοί και οι
Πορτογάλοι καταναλωτές, έχουν υποστεί και οι Έλληνες τα τε-
λευταία τέσσερα χρόνια.

Από την πλευρά μας κάνουμε ό,τι είναι δυνατόν, προκειμένου
να στηρίξουμε την καθημερινότητα των συμπολιτών μας και αυ-

τές οι προσπάθειες αποτυπώθηκαν στον προϋπολογισμό του
2025, όπου περιέχονται επιπλέον μειώσεις φόρων και μόνιμες
αυξήσεις εισοδημάτων.

Με λίγα λόγια, υπό τις παρούσες οικονομικές συνθήκες, η
βελτίωση του βιοτικού επιπέδου εξυπηρετείται μέσα από τη μεί-
ωση της φορολογίας, καθώς από το 2019 έως σήμερα μειώσαμε
περισσότερους από 60 άμεσους και έμμεσους φόρους και μει-
ώνουμε άλλους 12 το 2025, τη μόνιμη και διαρκή αύξηση του
διαθέσιμου εισοδήματος και τη δημιουργία περισσότερων από
500.000 νέων θέσεων εργασίας.

Εμείς συνεχίζουμε τις παρεμβάσεις, όπως οι επιδοτήσεις των
λογαριασμών ενέργειας, ώστε κάθε μήνα να… βγαίνει ο λογα-
ριασμός για κάθε Έλληνα και κάθε Ελληνίδα. Με συνετή, ρεαλι-
στική και εφαρμόσιμη πολιτική κλείνουμε το τόξο της κρίσης και
δημιουργούμε στην κοινωνία αίσθημα σιγουριάς και ασφάλειας
για την επόμενη ημέρα. Φυσικά, θα κριθούμε από το αποτέλε-
σμα. 

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

στον Μίλτο 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com

Η μάχη κατά της ακρίβειας
είναι διαρκής. Όσο κρατά
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ο πρωθυπουργός Κυριάκος
Μητσοτάκης, θα λαμβάνονται
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«Η Νέα Δημοκρατία οδηγεί
την Ελλάδα μόνο μπροστά…»



Η Θεσσαλονίκη πλέον έχει μετρό. Πόσο σημαντικό είναι
για τη συμπρωτεύουσα και για τη χώρα;

Είναι αλήθεια ότι η Θεσσαλονίκη ταλαιπωρήθηκε από την ιστο-
ρία του μετρό, καθώς για δεκαετίες αποτέλεσε ένα κακόγουστο
αστείο. Σήμερα, όμως, η πόλη κοιτάει μόνο μπροστά, έχοντας
και μετρό και αρχαία, αφού το εμβληματικό αυτό έργο παραδό-
θηκε επιτέλους στην κοινή χρήση, αλλάζει προς το καλύτερο
τον συγκοινωνιακό χάρτη της πόλης μας, βελτιώνει την ποιότη-
τα ζωής μας και αποτελεί μέρος της καθημερινότητάς μας, ενώ
ο σταθμός Βενιζέλου αναδεικνύει όλο τον πολιτιστικό πλούτο
της Θεσσαλονίκης.

Όπως ανέφερα σε σχετική δήλωσή μου, η έναρξη των δρο-
μολογίων του μετρό κλείνει μια εκκρεμότητα δεκαετιών και πι-
στοποιεί πως όταν υπάρχει εκφρασμένη πολιτική βούληση και
αποφασιστικότητα, όπως αυτή που επέδειξαν η κυβέρνηση της
Νέας Δημοκρατίας, τότε τα μεγάλα έργα στη Θεσσαλονίκη δεν
μένουν στις εξαγγελίες και στις «παραστάσεις των μουσαμά-
δων», αλλά τελειώνουν εντός χρονοδιαγραμμάτων και παραδί-
δονται προς όφελος των πολιτών.

Η Θεσσαλονίκη αλλάζει και η πόλη μας αποκτά μεγάλα έργα
υποδομής. Η λειτουργία του μετρό είναι το πρώτο βήμα. Στο τέ-
λος του 2025 θα είναι έτοιμη η επέκταση για την Καλαμαριά,
ώστε να εξυπηρετούνται συνολικά 350.000 πολίτες και οι σταθ-
μοί του μετρό να γίνουν 18 από 13 που είναι σήμερα. Όσο για την
επέκταση στα δυτικά, ένα έργο απολύτως απαραίτητο, όπως
δήλωσε πρόσφατα ο αρμόδιος υπουργός Υποδομών και Μετα-
φορών Χρήστος Σταϊκούρας, αποτελεί την επόμενη προτεραι-
ότητα για την κυβέρνηση. Επιπρόσθετα το FlyOver κατασκευά-
ζεται εντός του χρονοδιαγράμματος που συμφωνήθηκε. Το ίδιο
ισχύει με το Παιδιατρικό και το Ογκολογικό Νοσοκομείο που θα
εξυπηρετήσουν ολόκληρη τη βόρεια Ελλάδα, ενώ στη φάση
υλοποίησης βρίσκεται και η αναβάθμιση του λιμένος Θεσσαλο-
νίκης. Τέλος, προχωρά με γοργούς ρυθμούς ένα μεγάλο πρό-
γραμμα τόνωσης της επιχειρηματικότητας με την ενίσχυση των
επενδύσεων και τη δημιουργία νέων θέσεων εργασίας από εγ-
χώριες και ξένες επενδύσεις μεγάλων εταιρειών.

Υπάρχει θέμα στη συνοχή της ΝΔ μετά τη διαγραφή του
Αντώνη Σαμαρά;

Η κυβερνητική συνοχή δεν αμφισβητείται. Η ενότητα της Νέας
Δημοκρατίας είναι δεδομένη, αρραγής και αδιαπραγμάτευτη.
Η κυβέρνηση οδηγεί την πατρίδα μας σε μια νέα εποχή μεταρ-
ρυθμίσεων, πραγματισμού και ψηφιακού μετασχηματισμού. Ο
πρωθυπουργός κρατά στιβαρά το τιμόνι της χώρας σε μια επο-
χή που κυριαρχεί η αστάθεια στη διεθνή πολιτική σκηνή. Όταν
άλλες ευρωπαϊκές χώρες, που ανήκουν στις λεγόμενες ισχυ-
ρές -βλέπουμε τι συμβαίνει στη Γαλλία και τη Γερμανία-, βιώ-
νουν τις συνέπειες της οικονομικής ύφεσης, η Ελλάδα ξεπερνά
τις δυσκολίες με αποφασιστικότητα και σταθερότητα, έχοντας
αναβαθμισμένο ρόλο ως «παίκτης» στη γεωπολιτική σκακιέρα.

Τελικά η ΝΔ πρέπει να κάνει στροφή προς τα δεξιά;
Η Νέα Δημοκρατία οδηγεί την Ελλάδα μόνο μπροστά. Αυτό ζη-
τούν από εμάς οι πολίτες. Να κάνουμε πράξη τις προεκλογικές
δεσμεύσεις μας για καλύτερους μισθούς, λιγότερους φόρους
και μια ισχυρή Ελλάδα, καταβάλλοντας καθημερινά περισσότε-
ρη προσπάθεια, επιτυγχάνοντας καλύτερα αποτελέσματα, επι-
δεικνύοντας σοβαρότητα και υπευθυνότητα.

Η Νέα Δημοκρατία είναι ένα μεγάλο, πατριωτικό κόμμα που
αφουγκράζεται τις απαιτήσεις και τις αγωνίες των πολιτών. Από

αυτούς προέρχεται, αυτούς εκπροσωπεί, αυτούς υπηρετεί.
Έχει γερές ρίζες στην κοινωνία, για αυτό είναι κόμμα εξουσίας,
που επί πενήντα χρόνια πορεύεται με οδηγό τις αρχές, τις αξίες
και τα ιδανικά της ιδρυτικής της διακήρυξης. Εκσυγχρονίζεται,
εξελίσσεται και σε καμία περίπτωση δεν μένει στάσιμη, ούτε
εγκλωβίζεται σε δογματικές λογικές.

Ασφαλώς παρατηρούμε ότι συμβαίνει και δεξιότερα της Νέ-
ας Δημοκρατίας όπως και στην Κεντροαριστερά. Εμείς προ-
σεγγίζουμε όλους τους συμπολίτες μας με το ίδιο ενδιαφέρον
και το ισχυρότερο επιχείρημα για να τους πείσουμε είναι τα
αποτελέσματα της πολιτικής μας. 

Πώς οραματίζεστε τα επόμενα χρόνια τη Θεσσαλονίκη
και ευρύτερα τη Μακεδονία και τη Θράκη;

Την οραματιζόμαστε ως μια σύγχρονη ευρωπαϊκή μεγαλούπο-
λη, που έχει τις δυνατότητες να πρωταγωνιστήσει στη
Nοτιοανατολική Ευρώπη.

Το όραμα αυτό δεν πηγάζει από κανέναν τοπικισμό, αλλά από
την εθνική επιταγή και νομοτέλεια να πρωταγωνιστήσει η Θεσ-
σαλονίκη και ευρύτερα η Μακεδονία και η Θράκη. Είναι σημαν-
τικό ότι η πόλη μας σπάει τα δεσμά τής στασιμότητας και απο-
κτά τις υποδομές που τη βοηθούν να διαδραματίσει τον σημαί-
νοντα ρόλο που της αξίζει και μπορεί να υπηρετήσει. 

Παράλληλα, πέραν των υποδομών, αξιοποιεί το υψηλών προ-
σόντων έμψυχο δυναμικό που διαθέτει, αλλά και τα πλεονεκτήμα-
τά της, όπως είναι η γειτνίαση με όλες τις πρωτεύουσες και τις με-
γαλουπόλεις των όμορων κρατών όπως είναι η Σόφια, τα Σκόπια,
τα Τίρανα, το Βελιγράδι, το Βουκουρέστι και η Κωνσταντινούπολη.
Οραματιζόμαστε, λοιπόν, τη Θεσσαλονίκη και ειδικότερα τη βό-
ρεια Ελλάδα ως κέντρο παιδείας, πολιτισμού και καινοτομίας.
Όπως, επίσης, χρηματοοικονομικό και διαμετακομιστικό κέντρο.

Είμαστε αποφασισμένοι να πάμε πιο ψηλά τη Μακεδονία και
τη Θράκη. Για αυτό οι φιλοδοξίες μας δεν περιορίζονται μόνον
πέριξ της πλατείας Αριστοτέλους και των οδών Τσιμισκή και
Μητροπόλεως, αλλά επεκτείνονται σε όλη τη νοτιοανατολική
Ευρώπη, αναπτύσσοντας μια αναπτυξιακή δυναμική που δεν
περιορίζεται μόνο στην καινοτομία ή το εμπόριο, αλλά καλύπτει
ένα ευρύ πεδίο που περιλαμβάνει τον τουρισμό, τη βιομηχανία,
τη βιοτεχνία, την εκπαίδευση και την τεχνολογία.
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ΡOLITICAL 19 Κωνσταντίνος Γκιουλέκας
ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ

Η κυβερνητική συνοχή δεν αμφισβητείται. Η ενότητα της Νέας Δημοκρατίας 
είναι δεδομένη, αρραγής και αδιαπραγμάτευτη. Η κυβέρνηση οδηγεί την πατρίδα μας 
σε μια νέα εποχή μεταρρυθμίσεων, πραγματισμού και ψηφιακού μετασχηματισμού

Οραματιζόμαστε τη Θεσσαλονίκη 
ως μια σύγχρονη ευρωπαϊκή μεγαλούπολη,

που έχει τις δυνατότητες να πρωταγωνιστήσει
στη Nοτιοανατολική Ευρώπη. Το όραμα 

αυτό δεν πηγάζει από κανέναν τοπικισμό, 
αλλά από την εθνική επιταγή και νομοτέλεια

να πρωταγωνιστήσει η Θεσσαλονίκη 
και ευρύτερα η Μακεδονία και η Θράκη

«

«
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20 ΠΡΟΣΩΠΟΓΡΑΦΙΕΣ 

Γ
εννήθηκε και μεγάλωσε στα Γιαννι-

τσά Πέλλας. Έναν τόπο που αγαπάει

όσο τίποτα. Όποιος γνωρίζει τον Λά-

κη Βασιλειάδη, βουλευτή Πέλλας, αντιλαμ-

βάνεται πως για εκείνον το Α και το Ω είναι η

πατρίδα του. Μεγάλωσε σε μια κανονική μι-

κροαστική οικογένεια, η οποία δούλευε για

να παρέχει στα παιδιά της ένα καλό βιοτικό

επίπεδο και να μην τους λείπει τίποτα. Από

μικρός έμαθε να στέκεται όρθιος με αίσθη-

μα ευθύνης. Έμεινε στο χωριό του, το Μάν-

δαλο, μέχρι τα 10. Σε μικρή ηλικία βρέθηκε

με τους γονείς του για έναν χρόνο στη Γερ-

μανία, όπου είχαν πάει για αναζήτηση καλύ-

τερων συνθηκών εργασίας, και μετά έμεινε

με τους παππούδες του στην Ελλάδα.

Τότε ήταν που ξεκίνησε να επηρεάζεται

από τον αγαπημένο του παππού για την πο-

λιτική, με το πάθος του για αυτή να αποτε-

λεί πηγή έμπνευσης. Άρχισε να αντιλαμ-

βάνεται την πολιτική στην αρχή ως τρόπο

κινητοποίησης του κόσμου για έναν σκοπό

και έπειτα ως έναν τρόπο βοήθειας και

συμβολής του τόπου του και των συναν-

θρώπων του. Στα φοιτητικά του χρόνια

ήθελε να λάβει μέρος ενεργά στα πολιτικά

πράγματα, υπήρξε μια ωριμότητα ξεφεύ-

γοντας από τον «ρομαντισμό» και μαθαί-

νοντας πλέον και την επιστήμη της πολιτι-

κής μπήκε σε πιο ενεργά μονοπάτια.

Από μικρός όμως φαίνεται πως

είχε κολλήσει το… μικρόβιο, κα-

θώς στο σχολείο ήταν πρόεδρος

του 15μελούς και στο γυμνάσιο και

στο λύκειο. Θυμάται στο λύκειο πως

πραγματοποίησαν όλοι μαζί μια

δωρεά από τα έσοδα του 15μελούς

στο σχολείο για τη δημιουργία ενός

παρεκκλησιού στην αυλή για την

ημέρα των Τριών Ιεραρχών. Ήταν τότε το

μόνο 15μελές που σκέφτηκε να κάνει κάτι

τέτοιο. Η συγκεκριμένη στιγμή αποτέλεσε

μια σημαντική εμπειρία προσφοράς για την

αγαπημένη του κοινότητα. Ένιωσε τη δύ-

ναμη της ανταπόδοσης για τους δικούς του

ανθρώπους.

Είναι παντρεμένος με την Ειρήνη Σαβ-

βόγλου και έχουν δύο υπέροχες κόρες.

«Έχω δύο παιδιά τα οποία δυστυχώς λόγω

των υποχρεώσεων τα στερούμαι σε μεγά-

λο βαθμό, αλλά προσπαθώ να τους μάθω

την αξία της προσφοράς, προσπαθώ να εί-

μαι παρών όσο το δυνατόν περισσότερο

και να περνάμε όμορφες στιγμές

μαζί», μου είπε στη συνάντησή μας

για την αγαπημένη του οικογένεια.

Οι πολιτικές συζητήσεις στην οικο-

γένεια είναι καθημερινή υπόθεση,

καθώς η Ειρήνη είναι πολιτικοποι-

ημένη και ενεργή πολίτης. «Όμως,

προσπαθώ πάντοτε να περνάω ποι-

οτικό χρόνο με την οικογένειά μου.

Είναι φυσικό βέβαια ότι πολλές φορές

βρίσκομαι στην Αθήνα, οπότε αναγκαστι-

κά η Ειρήνη επωμίζεται μεγαλύτερο μερί-

διο των υποχρεώσεων στο σπίτι και πραγ-

ματικά την ευχαριστώ για τη δύναμη που

βγάζει και εμπνέει και εμένα. Έχει κατα-

φέρει να βρει μια χρυσή τομή ανάμεσα

στην οικογένεια και τη δουλειά της. Ως δι-

κηγόρος στα Γιαννιτσά έχει και αυτή απαι-

τητικό ωράριο, οπότε δεν υπάρχει δικαιο-

λογία και για εμένα να μην μπορώ να κα-

ταφέρω να είμαι εκεί παρών με ουσιαστι-

κό τρόπο. Παίρνω παράδειγμα και το προ-

σπαθώ», αναφέρει χαρακτηριστικά για

την οικογένειά του.

Το πολιτικό πρόσωπο που τον ενέπνευσε

είναι ο εθνάρχης Κωνσταντίνος Καραμαν-

λής. «Ο τρόπος που πολιτεύτηκε, η αμεσό-

τητά του, η ειλικρίνειά του, ο ρεαλισμός του

είναι στοιχεία τα οποία θα ήθελα να έχω

και εγώ ως πολιτικός και προσπαθώ να τα

καλλιεργώ. Ήταν άμεσος. Όταν κάτι έπρε-

πε να γίνει, το έκανε. Όταν κάτι ήταν ανε-

δαφικό, δεν το άφηνε να καλλιεργείται, το

ξέκοβε και έκανε αυτό που έπρεπε. Ήταν

άνθρωπος του καθήκοντος. Αυτά τα στοι-

χεία με ενέπνευσαν και με εμπνέουν ακό-

μη προσπαθώντας να πορευτώ ανάλογα

στις σημερινές βέβαια προκλήσεις», λέει ο

Λάκης Βασιλειάδης.

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

ΛΑΚΗΣ 
ΒΑΣΙΛΕΙΑΔΗΣ

Η αγάπη του για το ποδόσφαιρο
και την Πέλλα

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com
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ΠΡΟΣΩΠΟΓΡΑΦΙΕΣ 21Λάκης Βασιλειάδης 

O
Λάκης Βασιλειάδης είναι μέλος του Δικηγορικού
Συλλόγου Γιαννιτσών, πολιτικός επιστήμονας και
υπηρετεί για χρόνια την Τοπική Αυτοδιοίκηση στον

Δήμο Πέλλας και στην Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας,
όπου ήταν περιφερειακός σύμβουλος μέχρι τον Δεκέμβριο
του 2023.

Για πρώτη φορά εξελέγη βουλευτής Πέλλας με τη Νέα
Δημοκρατία στις εκλογές της 7ης Ιουλίου 2019 και επανε-
κλέχτηκε τον Μάιο του 2023. Ως μέλος του Ελληνικού Κοι-
νοβουλίου εκλέχτηκε δύο φορές γραμματέας της Βουλής
κατά την ΙΗ’ Κοινοβουλευτική Περίοδο, ενώ υπήρξε μέλος
της Διαρκούς Επιτροπής Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών
Υποθέσεων, της Διαρκούς Επιτροπής Παραγωγής και Εμ-
πορίου, της Ειδικής Μόνιμης Επιτροπής Ισότητας, Νεολαί-
ας και Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων και της Υποεπιτροπής για
την Καταπολέμηση της Εμπορίας και της Εκμετάλλευσης
Ανθρώπων. Στην Κ’ Κοινοβουλευτική Περίοδο είναι μέλος
της Επιτροπής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων, στην
Επιτροπή Ισότητας και Νεολαίας και την Επιτροπή Παρα-
γωγής και Εμπορίου. Επίσης, είναι πρόεδρος της Κοινο-
βουλευτικής Ομάδας Φιλίας Ελλάδας - Κουβέιτ, ενώ συμ-
μετέχει ως μέλος και σε άλλες ομάδες φιλίας όπως με τις
ΗΠΑ και το Ισραήλ.

Ξεκίνησε να ασχολείται ενεργά με την πολιτική στο Πο-
λιτικό του ΑΠΘ, όπου υπήρξε μέλος της ΔΑΠ-ΝΔΦΚ, λίγο
μετά εκλέχτηκε μέλος της ΝΟΔΕ Πέλλας. Μετά από λίγο
έγινε πρόεδρος της ΟΝΝΕΔ Πέλλας. Αγαπάει πολύ τον τό-
πο του και προσπαθεί καθημερινά για αυτόν. Αυτός είναι ο
λόγος που ζει μόνιμα στην Πέλλα με την οικογένειά του και
υπηρετεί την Τοπική Αυτοδιοίκηση. Αυτός είναι ο λόγος
που μπήκε στην κεντρική πολιτική. «Η επαφή μου με τον
κόσμο μού δίνει δύναμη και θέληση να προσφέρω ακόμη
περισσότερα, να συνδράμω με όποιον τρόπο μπορώ και
όπου δεν μπορώ βρίσκω νέους δρόμους», απαντάει.

Έχει τεράστια αγάπη για το ποδόσφαιρο και τον «μεγάλο
Άρη». Στο παρελθόν πήγαινε συχνά στο γήπεδο, ενώ έπαιζε
και ποδόσφαιρο σε ερασιτεχνικό επίπεδο, κάτι που σήμερα
είναι «απαγορευτικό» λόγω του δύσκολου προγράμματος
που ακολουθεί στην καθημερινότητά του.

Σχετικά με το όραμά του; Να δημιουργήσει τις συνθήκες
που χρειάζεται η περιοχή για να λάμψει. Με όλες του τις δυ-
νάμεις, μέσα μια νέα πολιτική πρόταση και με συνεργασία,
είναι σίγουρος ότι «θα μπορέσουμε να καταφέρουμε ακό-
μη περισσότερα!». «Όραμά μου είναι η Πέλλα να εκσυγχρο-
νιστεί, να αξιοποιήσει τις δυνατότητές της και να κρατήσει
τη ζωντάνια της. Να μένουν οι νέοι στον τόπο τους, να έχουν
λόγο να το κάνουν, να αναπτύξουμε δυνατότητες επαγγελ-
ματικής ενασχόλησης και εξέλιξης του αγροτικού κόσμου
και του αστικού κόσμου. Θέλω να δω στα χωριά τη ζωντάνια
και την όρεξη των κατοίκων που θυμάμαι από τα νεανικά

μου χρόνια. Δεν μου αρέσει που η επαρχία πεθαίνει. Για
εμένα η επαρχία αξίζει τον κόπο. Αξίζει να επενδύσουμε σε
αυτή να την αναστήσουμε», είναι τα λόγια του, ενώ συνεχί-
ζει υπογραμμίζοντας ότι «μέσω της πολιτικής δουλεύω κα-
θημερινά για την Πέλλα, για τους ανθρώπους της, μεταφέ-
ρω την τοπική πολιτική στην κεντρική σκηνή για να προ-
ωθήσουμε τα τοπικά μας αιτήματα και να μπορέσουμε να
ενισχύσουμε την τόπο μας. Μιλάω πάντα με ειλικρίνεια και
με ρεαλισμό. Δεν μου αρέσουν τα παχιά, τα μεγάλα λόγια,
αυτό που έχουμε συνηθίσει ειδικά από παλαιότερους πολι-
τικούς. Θα ήθελα να αφήσω το προσωπικό μου στίγμα ως
κάποιος που κατάφερε να βοηθήσει την τοπική του κοινό-
τητα, που συνέβαλε στην επίλυση προβλημάτων που έβλε-
πα από μικρός και δεν γινόταν ποτέ. Δεν έχω τη ματαιοδο-
ξία να γίνω μεγάλος πολιτικός που θα μείνει στην Ιστορία.
Με ενδιαφέρει απλώς να γίνει η δουλειά. Να βάζουμε έναν
στόχο για το κοινό καλό και να τον πετυχαίνουμε».

«Ο μεγαλύτερος στόχος μου είναι να είμαι παρών. Να εί-
μαι παρών στην κοινωνία της Πέλλας, να προσπαθώ να βρί-
σκω τρόπους να βοηθάω αλλά και να δημιουργήσω. Να δη-
μιουργήσω αναπτυξιακή πορεία για την Πέλλα», λέει ατενί-
ζοντας το μέλλον.

Η μεγαλύτερη επιτυχία του ήταν τον Μάιο του 2023, όταν
ένιωσε την αγάπη των ψηφοφόρων και υποστηρικτών του,
που τον ανέδειξαν πρώτο στις εκλογές εκείνης της χρονιάς.
«Παρόλο που δουλέψαμε πολύ σκληρά, ήταν κάτι αναπάν-
τεχα ευχάριστο. Το είχα δει από την ομιλία μου, όπου είχε
έρθει πάρα πολύς κόσμος για να με δει και να με ακούσει.
Δεν χωρούσε στον χώρο της εκδήλωσης, πολλοί αναγκά-
στηκαν να φύγουν. Ήταν ιδιαίτερη χαρά και μεγάλη τιμή
που αισθάνθηκα τότε που έρχονταν συμπολίτες μου από
όλη την Πέλλα να με γνωρίσουν και να με ακούσουν. Ήταν
πολύ συγκινητικό. Συνειδητοποίησα εκείνη τη στιγμή το
χρέος μου και γιατί κάνω αυτήν τη δουλειά. Ότι πρέπει να
ανταποδώσω αυτή την εμπιστοσύνη και θα συνεχίσω να το
κάνω», λέει γεμάτος υπερηφάνεια για όσα έχει πετύχει.

«Είχα την αίσθηση ότι πάντοτε οι πολιτικοί ή γενικά οι
άνθρωποι που εκτίθενται δημόσια έχουν άλλη συμπεριφο-
ρά. Θα μπορούσε κανείς να πει ότι όλοι αλλιώς είμαστε στη
δουλειά μας και αλλιώς στην προσωπική μας ζωή και αυτό
είναι και λογικό. Για μένα όμως η πολιτική είναι προέκταση
του εαυτού μου, το αγαπώ πολύ αυτό που κάνω και το κάνω
και από μία βαθιά αίσθηση αγάπης προς τον τόπο μου -
μπορεί να ακούγεται λίγο κλισέ, αλλά το νιώθω βαθιά αυτό
που λέω. Το προσωπικό μου τηλέφωνο είναι πάντοτε δια-
θέσιμο και μιλάω συνέχεια με τους πολίτες για κάθε πρό-
βλημα που μπορεί να έχουν, έτσι θεωρώ πως δεν παίζω κά-
ποιο ρόλο, αλλά είμαι αυτός που είμαι», επισημαίνει ο Λά-
κης Βασιλειάδης.

Με την οικογένειά του 

Η δύσκολη πορεία
προς τη Βουλή και οι

σκέψεις για το μέλλον

Καθημερινά παλεύει στο πλευρό 
των συμπολιτών του Μαζί με τον Απόστολο Τζιτζικώστα

Μαζί με
την κόρη του

μπροστά 
στους χιλιάδες

ψηφοφόρους του

Μαζί με τον Κυριάκο Μητσοτάκη

Από μικρός στους «γαλάζιους» αγώνες Στιγμιότυπο από τα παιδικά του χρόνια Κατά τη διάρκεια ομιλίας του στη Βουλή 
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Π
ανηγυρική αναμένεται η συνεδρίαση

της Κεντρικής Επιτροπής το πρωί του

Σαββάτου, καθώς αυτή -σπάζοντας

την παράδοση των προηγούμενων συνεδριάσε-

ων- δεν έχει κάποια σπουδαία απόφαση να πά-

ρει. Ούτε να καθαιρέσει τον πρόεδρο του κόμ-

ματος, ούτε και να τον αποκλείσει από τις εκλο-

γές. Αντίθετα, λίγο πολύ το σώμα συγκαλείται

για να... χειροκροτήσει τον νέο πρόεδρο του

κόμματος Σωκράτη Φάμελλο.

Η σύνθεση του σώματος αυτού αποτελεί βέ-

βαια μυστήριο, καθώς από το 2022, όταν και

εξελέγησαν τα 300 μέλη της

Κεντρικής Επιτροπής, έχουν

αποχωρήσει σχεδόν τα 200

ψηφισμένα είτε με τη Νέα Αρι-

στερά είτε με το Κίνημα Δημο-

κρατίας, με τις αναπληρώσεις

να έχουν φτάσει ακόμα και σε

επιλαχόντες που πήραν... δέκα

ψήφους. Σε κάθε περίπτωση ο

αριθμός του οργάνου θα είναι

αισθητά μειωμένος, ενώ σε αυτόν θα περιλαμ-

βάνονται πιθανότατα και στελέχη που έχουν

αποστασιοποιηθεί, όπως ο Χριστόφορος Βερ-

ναρδάκης ή ο Γιώργος Κατρούγκαλος, που

υπάρχουν μεν, μόνο στα χαρτιά δε.

Κάλεσμα συστράτευσης
Στην ομιλία του ο Σωκράτης Φάμελλος ανα-

μένεται να αναφερθεί στα πολιτικά επίδικα και

να ξεδιπλώσει τον αντιπολιτευτικό λόγο που θέ-

λει να έχει ο ΣΥΡΙΖΑ, ενώ παράλληλα θα απευ-

θύνει πλατύ κάλεσμα συστράτευσης σε «όσους

έχουν φύγει από το 2019», το οποίο θα στρέφε-

ται όχι τόσο προς τους kasselistas, με τους

οποίους οι πληγές που δημιουργήθηκαν είναι

ακόμα ανοιχτές, όσο προς τη Νέα Αριστερά, τα

στελέχη της οποίας βρίσκονται περισσότερο

από έναν χρόνο εκτός κόμματος, με τη δημο-

σκοπική τους καταγραφή να παραμένει μικρό-

τερη ακόμη και από εκείνη του ΜέΡΑ25.

ΣΥΡΙΖΑ και Νέα Αριστερά άλλωστε έχουν έρ-

θει λίγο πιο κοντά μετά την αποπομπή του Στέ-

φανου Κασσελάκη, κάτι που φάνηκε και με τη

σχεδόν υιοθέτηση της πρότασης του Αλέξη Χα-

ρίτση για υποψηφιότητα του Χρήστου Ράμμου

για την Προεδρία της Δημοκρατίας. Η Νέα Αρι-

στερά μόλις πρόσφατα βέβαια επιβεβαίωσε στο

ιδρυτικό της συνέδριο την αυτόνομή της πορεία,

όμως ο κίνδυνος της πολιτικής ανυπαρξίας που

αντιμετωπίζει το κόμμα της Έφης Αχτσιόγλου

και του Αλέξη Χαρίτση ίσως εν ευθέτω τούς πεί-

σει να βάλουν νερό στο κρασί τους και ας έχουν

ακόμη την πίκρα πως οι σύντροφοί τους επέλε-

ξαν να «χαρίσουν» το κόμμα στον Κασσελάκη

από το να το παραδώσουν στην Έφη.

Σε στάση αναμονής
Χρόνος πάντως για τις απαραίτητες ζυμώσεις

υπάρχει. Άλλωστε, προς το παρόν στον ΣΥΡΙΖΑ

δεν φαίνεται να έχουν τελειώσει ακόμη ούτε

καν με τις αποχωρήσεις των kasselistas, τουλά-

χιστον από την Κοινοβουλευτική Ομάδα.

Ήδη από το κόμμα, μετά το επεισοδιακό συ-

νέδριο στο Γκάζι, έχουν αποχωρήσει οκτώ κοι-

νοβουλευτικά στελέχη, κρατώντας μαζί τους

και τις έδρες τους. Πρόκειται για τους Αλέξαν-

δρο Αυλωνίτη, Θεοδώρα Τζάκρη, Ραλλία Χρη-

στίδου, Γιώτα Πούλου και Κυριακή Μάλαμα,

που έχουν ήδη ενταχθεί στο Κίνημα Δημοκρα-

τίας του Στέφανου Κασσελάκη, αλλά και τους

Πέτρο Παππά, Γιάννη Σαρακιώτη και Ευάγγελο

Αποστολάκη, που στήριξαν μεν τον τέως πρό-

εδρο του ΣΥΡΙΖΑ και νυν του Κινήματος Δημο-

κρατίας, κρατούν όμως στάση αναμονής λοξο-

κοιτώντας και προς το ΠΑΣΟΚ.

Εκτός Κοινοβουλευτικής Ομάδας του ΣΥΡΙΖΑ

παραμένει και η Αθηνά Λινού, που διεγράφη το

καλοκαίρι μετά τις καταγγελίες του Παύλου Πο-

λάκη εναντίον της. Η κ. Λινού υπήρξε πρακτικά

η θυσία που χρειάστηκε να κάνει ο Στέφανος

Κασσελάκης για να κερδίσει τη σύμπραξη με

τον κομματικό μηχανισμό του Παύλου Πολάκη,

ο οποίος τελικά ήταν και εκείνος που τον ανέ-

τρεψε. Κάπως έτσι η βουλευτής του Βόρειου

Τομέα δεν μπορεί να επανενταχθεί στον ΣΥΡΙΖΑ

όσο εκεί υπάρχει ο βουλευτής Χανίων, αλλά ού-

τε και στο Κίνημα Δημοκρατίας, καθώς ο Κασ-

σελάκης την «πέταξε από το τρένο». Και αυτή

ρίχνει κλεφτές ματιές στο ΠΑΣΟΚ, το οποίο

όμως δεν δείχνει τη διάθεση για μια τέτοια προ-

σέγγιση.

Στον ΣΥΡΙΖΑ αποφάσισαν να παραμείνουν οι

μέχρι πρότινος φανατικές οπαδοί του Κασσελά-

κη Έλενα Ακρίτα, η οποία επικαλέστηκε την

ιδιότητά της ως βουλεύτριας Επικρατείας, ως

κάποιας δηλαδή που έχει διοριστεί βουλευτής

και ως εκ τούτου δεν μπορεί να πάρει την έδρα

της και να φύγει, αλλά και η Νίνα Κασιμάτη.

Με το... ένα πόδι έξω
Στο «να μείνω ή να φύγω» κινούνται αυτή την

ώρα τρεις βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ. Η Ράνια Θρα-

σκιά που αν και βρέθηκε στη συνεδρίαση της

Κοινοβουλευτικής Ομάδας του κόμματος και

μάλιστα, σύμφωνα με πηγές, ιδιαίτερα ευδιάθε-

τη, φέρεται να «μετρά ώρες» μέχρι την ανακοί-

νωση της ανεξαρτητοποίησής της. Ο Γιώργος

Γαβρήλος, που επίσης βρέθηκε στη συνεδρίαση

της ΚΟ και φαίνεται να έχει πάρει απόφαση να

διατηρήσει τη θέση του στον ΣΥΡΙΖΑ, ενώ είχε

οριστεί και εισηγητής του κόμματος στην Επι-

τροπή για τη συζήτηση του Προϋπολογισμού.

Τέλος, ο απών από την πρόσφατη Κοινοβουλευ-

τική Ομάδα και προερχόμενος από τους Ανε-

ξάρτητους Έλληνες Βασίλης Κόκκαλης, ο οποί-

ος ήταν κοντά στον Στέφανο Κασσελάκη το προ-

ηγούμενο διάστημα. Η απουσία του από τη συ-

νεδρίαση προβλημάτισε πολλούς και δεν είναι

απίθανο να είναι ο 10ος -αν προηγηθεί η Θρα-

σκιά- που θα αποχωρήσει από το κόμμα.

ΣΥΝΕΧΙΖΕΤΑΙ  Η «ΑΙΜΟΡΡΑΓΙΑ»

Στα σκαριά και
νέες αποχωρήσεις 

βουλευτών
από τον ΣΥΡΙΖΑ

Ποιοι ετοιμάζονται να ανοίξουν την πόρτα της εξόδου - 
Ήδη οκτώ κοινοβουλευτικά στελέχη έχουν εγκαταλείψει 

το κόμμα μετά το επεισοδιακό συνέδριο - Σήμερα η πανηγυρική
συνεδρίαση της... αποδεκατισμένης Κεντρικής Επιτροπής 

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com



«H
εκλογή νέου προέδρου σηματοδοτεί την αρχή ενός

νέου ιστορικού και πολιτικού κύκλου», εξηγεί στην

«P» ο Νίκος Μαδεμλής, μέλος της ΚΕ, και υπερτο-

νίζει ότι ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ βρίσκεται «σε φάση ανασύνταξης με εμπι-

στοσύνη στην εμπειρία μας ότι οι αρχές και οι αξίες που υπηρετού-

με είναι πιο βαθιές από τις πληγές που δημιουργήθηκαν» κατά την

προεδρία Κασσελάκη. 

Ο Νίκος Μαδεμλής θεωρεί πως «η εναλλακτική πρόταση εξου-

σίας θα εκπροσωπηθεί από μια προοδευτική κυβέρνηση συμμα-

χιών και θα στηρίζεται σε νέα πολιτική και κοινωνική πλειοψη-

φία», η οποία «θα πρέπει να αναλάβει να υλοποιήσει ένα ολοκλη-

ρωμένο σχέδιο βιώσιμης ανάπτυξης, κοινωνικής δικαιοσύνης και

πολιτισμικής ανασυγκρότησης της κοινωνίας μας».

Κρίνει αυτονόητο ότι «οι ηγεσίες των κομμάτων του προοδευτι-

κού τόξου θα κριθούν πολιτικά από το εκλογικό σώμα με κριτήριο

αν θα εργαστούν και θα συντονίσουν τις προσπάθειές τους, ώστε η

κυβέρνηση μειοψηφίας της Δεξιάς να παραδώσει την εξουσία»

στις επόμενες εκλογές.

Νέος πρόεδρος στον ΣΥΡΙΖΑ-Προοδευτική Συμμαχία ο Σω-

κράτης Φάμελλος. Κρίνετε πως έκλεισε μια περίοδος εσω-

στρέφειας και τοξικότητας;

Η εκλογή του νέου προέδρου σηματοδοτεί αντικειμενικά την αρχή

ενός νέου ιστορικού και πολιτικού κύκλου, μέσα σε συνθήκες κα-

λών προθέσεων και πραγματικής πολιτικής ενότητας. Γεγονός που

ενισχύθηκε από την ποιοτική διεξαγωγή δημόσιου πολιτικού δια-

λόγου μεταξύ των υποψήφιων προέδρων, αλλά και το κρισιμότερο,

από το μέγεθος της συμμετοχής των μελών και των φίλων του ΣΥ-

ΡΙΖΑ-ΠΣ που προσήλθαν για την έγκριση στις κάλπες για την εκλο-

γή νέου προέδρου.

Αυτή η κρίσιμη σε μέγεθος συμμετοχή ξεπέρασε τους φόβους

μας και έδωσε απαντήσεις σε σενάρια διάλυσης που στην πραγμα-

τικότητα δεν υπονομεύουν μόνο τον ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ σαν πολιτικό ορ-

γανισμό, αλλά τη στρατηγική συμμαχιών του προοδευτικού χώρου

που θα μπορέσει υπό συνθήκη να οδηγήσει στην πολιτική αλλαγή

το 2027. Εκτιμώ ότι αυτή η δύσκολη περίοδος που συμπεριελάμ-

βανε αυτή την κατάσταση της εσωστρέφειας και των δημόσιων αν-

τιπαραθέσεων δεν είχε μόνο αντικειμενικά αρνητικά στοιχεία δη-

μόσιας εικόνας, αλλά βοήθησε να επιλυθούν καθοριστικά ιδεολο-

γικά και πολιτικά ζητήματα που ήρθαν στο προσκήνιο από την αντι-

κειμενική σύγκρουση που διεξάγεται σε όλο το φάσμα της δημό-

σιας σφαίρας και αφορά τη σύγκρουση της πολιτικής με τη μετα-

πολιτική. Η ιδεολογία και η πολιτική επικράτησαν, απέναντι στην

παραπολιτική τον τακτικισμό των αξιωματούχων και της ιδεολη-

ψίας που πρεσβεύει το τέλος των ιδεολογιών.

Πλανάται ένα ερώτημα που νιώθω υποχρέωσή μου να το απαν-

τήσω στο μέγεθος που μου αναλογεί, «γιατί τα συμφέροντα, ντόπια

και ξένα, επενδύουν στη μεταπολιτική;».

Η απάντηση είναι εξαιρετικά απλή: γιατί το υποκατάστατο των

ιδεολογιών δεν συμπεριλαμβάνει στην ατζέντα του πολιτικές

όπως «η αναδιανομή του πλούτου» και «η διαρθρωτική αναμόρ-

φωση των οικονομικών και πολιτικών μηχανισμών που εξασφαλί-

ζουν ισονομία και ισοπολιτεία». Αντίθετα, θέλουν ένα πολιτικό

υποκατάστατο που μπορεί να αποπροσανατολίζει τον δημόσιο

διάλογο για τα κρίσιμα ζητήματα και να κρατούν την κοινωνία μας

σε παρακμή και υπανάπτυξη προς όφελος μιας ιδιότυπης ελίτ με

κουλτούρα ιδιοκτησίας του ελληνικού κράτους και κλεπτοκρατίας.

Το πρόβλημα στην ελληνική κοινωνία και οικονομία ήταν και

παραμένει το ίδιο, η χώρα χρειάζεται σχέδιο βιώσιμης ανάπτυξης

μέσα από δημοκρατικό προγραμματισμό και αναδιανομή των

ωφελειών του στην κοινωνία. Έτσι θα εξασφαλιστούν πόροι που

θα ενισχύσουν τους θεσμούς της δημοκρατίας, της δικαιοσύνης,

της παιδείας και της υγείας και των πολιτικών πρόνοιας.

Αποκλείονται άλλες αποχωρήσεις προς το νέο κόμμα του

Στέφανου Κασσελάκη ή προς άλλον όμορο πολιτικό χώρο;

Αυτός ο κύκλος εσωστρέφειας έκλεισε οριστικά, είμαστε πλέον σε

φάση ανασύνταξης με εμπιστοσύνη στην εμπειρία μας ότι οι αρχές

και οι αξίες που υπηρετούμε είναι πιο βαθιές από τις πληγές που

δημιουργήθηκαν.

Αντίθετα, υπάρχουν ενδείξεις επιστροφής στον ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ

συντρόφων σας που ανήκουν στη Νέα Αριστερά ή παραμέ-

νουν ανεξάρτητοι, μετά το κάλεσμα που απηύθυνε ο νέος

σας πρόεδρος;
Εκείνο που οφείλει να απασχολεί τον ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ, αλλά και το σύ-
νολο του προοδευτικού τόξου των πολιτικών κομμάτων που συ-
σπειρώνουν εκλογικά προοδευτικές κοινωνικές δυνάμεις, είναι
να απαντήσει αποτελεσματικά στο αίτημα της κοινωνίας μας που
είναι ένα και κυρίαρχο: οι ηγεσίες των προοδευτικών πολιτικών
κομμάτων θα σταθούν στο ύψος των περιστάσεων και θα οδηγή-
σουν συνεργαζόμενες τη κυβέρνηση Μητσοτάκη στην έξοδο στις
επόμενες εθνικές εκλογές; Είναι αυτονόητο ότι οι ηγεσίες των
κομμάτων του προοδευτικού τόξου θα κριθούν πολιτικά από το
εκλογικό σώμα με κριτήριο αν θα εργαστούν και θα συντονίσουν
τις προσπάθειές τους, ώστε η κυβέρνηση μειοψηφίας της Δεξιάς
να παραδώσει την εξουσία στις εκλογές του 2027.

Η εναλλακτική πρόταση εξουσίας που θα εκπροσωπηθεί από
μια προοδευτική κυβέρνηση συμμαχιών και θα στηρίζεται σε νέα
πολιτική και κοινωνική πλειοψηφία θα πρέπει να αναλάβει να
υλοποιήσει ένα ολοκληρωμένο σχέδιο βιώσιμης ανάπτυξης, κοι-
νωνικής δικαιοσύνης και πολιτισμικής ανασυγκρότησης της κοι-
νωνίας μας.

Αν βρεθεί ηγεσία προοδευτικού πολιτικού κόμματος που με
προσχηματικά επιχειρήματα θα δυναμιτίσει μια τέτοια εκδοχή, θα
απομονωθεί πολιτικά και θα υποστεί τις αυτονόητες πολιτικές συ-
νέπειες της αυτοεξαίρεσής της από τον προοδευτικό χώρο.

Το ΠΑΣΟΚ κατέθεσε μια τροπολογία για έκτακτη φορολόγη-

ση των τραπεζών και το ΚΚΕ για επαναφορά των συλλογι-

κών συμβάσεων εργασίας. Κατά πόσο τέτοιες συμπράξεις

μπορούν να αποτελέσουν έναυσμα μιας ευρύτερης συνερ-

γασίας των προοδευτικών δυνάμεων;

Η πρόταση του ΠΑΣΟΚ ήρθε πολύ καθυστερημένα και αφορά ένα

πολύ μικρό μέρος της φορολόγησης συγκριτικά με την ολοκληρω-

μένη πρόταση του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ για υψηλή φορολόγηση των υπερ-

κερδών των τραπεζών.

Όμως ας εστιάσουμε στο πολιτικό πεδίο συνεννόησης, που

προκύπτει από τη συμφωνία των πολιτικών κομμάτων που συναι-

νούν ότι πραγματοποιείται υπερσυγκέντρωση κερδών εις βάρος

της πραγματικής οικονομίας και ότι θα πρέπει αυτά να φορολογη-

θούν προς όφελος του δημόσιου συμφέροντος. Αυτή η διαπίστω-

ση είναι μια βάση συνεννόησης που λαμβάνει υπόψη της τη βαθιά

ανισότητα που παράγει το τραπεζικό σύστημα.

Το ίδιο ακριβώς συμβαίνει με την υπεράσπιση των συμφερόν-

των του συντελεστή εργασίας και «το ιερό» που διασφαλίζει τα

συμφέροντα των εργαζομένων, που είναι οι συλλογικές συμβά-

σεις.

Ο πρώην πρωθυπουργός Αλέξης Τσίπρας επανεμφανίζεται

δυναμικά και με προτάσεις. Κρίνετε πως μπορεί να παίξει

κάποιον πολιτικό ρόλο, και ποιον;

Ο δημόσιος λόγος του πρώην πρωθυπουργού είναι εξαιρετικά

χρήσιμος, διότι βοηθά στην ανασύνταξη των προτεραιοτήτων που

καλείται να απαντήσει μια σύγχρονη προοδευτική πρόταση από

τον προοδευτικό αριστερό και σοσιαλιστικό χώρο.

Ο ίδιος ως πρόσωπο είναι σημείο αναφοράς για ένα μεγάλο

τμήμα πολιτών που ενέκριναν κατά το παρελθόν την πολιτική

του και αυτό αποτελεί πάντα ένα δυναμικό πολιτικό κεφάλαιο

που πρέπει να χρησιμοποιηθεί προς όφελος του λαού και της

χώρας. Ν
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«Ο κύκλος εσωστρέφειας έκλεισε
οριστικά στον ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ»

στον 
Γιάννη Σπ.
Παργινό

parginos@paraskhnio.gr
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Η
συγκυριακή αναρρίχηση του ΠΑΣΟΚ
στην αξιωματική αντιπολίτευση
μπορεί να άλλαξε τον κοινοβουλευ-

τικό χάρτη και να έλιωσε κατά κάποιο τρόπο
τον πάγο ανάμεσα στον Κυριάκο Μητσοτάκη
και τον Νίκο Ανδρουλάκη, κατάφερε, όπως
φαίνεται, όμως να δημιουργήσει μια νέα πο-
λιτική εστία σύγκρουσης με τον ΣΥΡΙΖΑ. Το
ΠΑΣΟΚ, παρά το ευνοϊκό περιβάλλον που
έχει βρεθεί, είναι σαφές ότι βρίσκεται σε μια

μεταβατική φάση και αναζη-
τά τον βηματισμό του. Την πε-
ρασμένη Πέμπτη στη Βουλή,
οι υπαινιγμοί που άφησε ο
Σωκράτης Φάμελλος για βο-
λική αντιπολίτευση προς τη
ΝΔ σκιαγράφησαν ουσιαστι-
κά το πώς θα κινηθεί ο ΣΥΡΙ-
ΖΑ απέναντι στο ΠΑΣΟΚ.

Στην προσπάθεια που κάνει η Κουμουνδού-
ρου να «μαζέψει τα κομμάτια» του κόμματος,
ώστε να προχωρήσει η όσο το δυνατόν ανα-
συγκρότηση, το ΠΑΣΟΚ φαντάζει ως ο ιδανι-
κός στόχος, προκειμένου να ξεκινήσει η επα-
νασυσπείρωση των στελεχών και να μπει ένα
φρένο στις διαρροές. 

«Δεν είμαστε μάγοι»
Ο εκπρόσωπος Τύπου Κώστας Τσουκαλάς

εκτίμησε ότι «θα είναι στρατηγικό λάθος της
παραδοσιακής Αριστεράς να στοχοποιήσουν το
ΠΑΣΟΚ, διότι αυτό θα διευκολύνει στην πράξη
τη διαιώνιση της εκλογικής κυριαρχίας της ΝΔ,
η οποία τώρα κλυδωνίζεται. Το ΠΑΣΟΚ είναι ο
βασικός εναλλακτικός πόλος απέναντι στη ΝΔ
και για εμάς ο αγώνας είναι μονομέτωπος απέ-
ναντι στα μεγάλα προβλήματα της κοινωνίας
και σε μια κυβέρνηση η οποία θεωρούμε ότι
δεν προχωρά στην ορθή κατεύθυνση τη χώρα.
Δεν λέμε ότι είμαστε μάγοι ή έχουμε ραβδιά.
Εμείς θέλουμε να δώσουμε λύσεις. Η κοινωνία
έχει βιώσει 15 χρόνια όπου νιώθει ότι οι πολιτι-
κές δυνάμεις δεν έλεγαν την αλήθεια. Εμείς
θέλουμε να λέμε την αλήθεια, να έχουμε ένα
πολιτικό σύστημα με συγκρούσεις αλλά με πο-
λιτικό πολιτισμό και παραγωγικό διάλογο για να
προχωρά η χώρα».

Βαθιά θεσμικό ζήτημα δημοκρατίας
Απαντώντας στους υπαινιγμούς του

προέδρου του ΣΥΡΙΖΑ Σωκράτη Φάμελλου
στη Βουλή, την περασμένη Πέμπτη, για το
ζήτημα των υποκλοπών, υπενθύμισε ότι «ο
Νίκος Ανδρουλάκης ζήτησε με τον πιο ευ-
θύ τρόπο από τον πρωθυπουργό, και με
την ιδιότητά του ως προϊσταμένου της
ΕΥΠ, να εφαρμοστεί η δικαστική απόφαση

του Συμβουλίου της Επικρατείας η οποία
στην ουσία υποχρεώνει την ΕΥΠ να τον
ενημερώσει εγγράφως για τους λόγους
παρακολούθησης. Δεν υπάρχει πιο θεσμι-
κός κατηγορηματικός και ξεκάθαρος τρό-
πος». Επανέλαβε ότι δεν πρόκειται για
«μια βεντέτα του Νίκου Ανδρουλάκη με
τον πρωθυπουργό αλλά ένα βαθιά θεσμικό
ζήτημα δημοκρατίας και ποιότητας των
θεσμών το οποίο αποκάλυψε ο πρόεδρος
και το ΠΑΣΟΚ. Όλη αυτή η προσπάθεια
ελέγχου του πολιτικού συστήματος δεν θα
είχε γίνει γνωστή αν δεν είχε πάρει αυτές
τις πρωτοβουλίες το ΠΑΣΟΚ». Σχολιάζον-
τας, δε, την ατάκα του κ. Φάμελλου περί
ανατρεπτικής αντιπολίτευσης, επεσήμανε
ότι «ανατρεπτική αντιπολίτευση είναι αυτή
η οποία μπορεί να νικήσει τη ΝΔ και να κά-
νει πράξη την πολιτική αλλαγή που έχει
ανάγκη ο τόπος. Είναι εκείνη η οποία στρι-
μώχνει τη ΝΔ όπως κάναμε και με τη φο-
ρολόγηση τραπεζών που προτείναμε και
αναγκάστηκε να πει ότι θα πάρει κάποια
μέτρα αλλά και να εκτεθεί ότι δεν είχε κά-

νει τίποτα δύο χρόνια παρά τους λεονταρι-
σμούς του κ. Σταϊκούρα». 

Το Δημογραφικό απειλεί
Όσον αφορά τη συνάντηση του Νίκου Αν-

δρουλάκη με τον Κυριάκο Μητσοτάκη, ο κ.
Τσουκαλάς μίλησε για την ανάγκη διαύλου
επικοινωνίας ανάμεσα σε δύο πολιτειακούς
παράγοντες, επισημαίνοντας την κρισιμότη-
τα του Δημογραφικού.

«Το Δημογραφικό απειλεί την ίδια τη συ-
νοχή της χώρας και την οικονομική ανάπτυ-
ξη. Θα πρέπει, επομένως, να είναι ένα πεδίο
συζήτησης των κομμάτων γιατί χρειαζόμα-
στε πολιτικές μακράς πνοής», ανέφερε χα-
ρακτηριστικά.

Ακονίζουν ξίφη 
Εντωμεταξύ στη Χαριλάου Τρικούπη «ση-

κώνουν τα μανίκια» για την πενθήμερη συζή-
τηση για τον προϋπολογισμό. Εκτός από ένα
καλό πλασάρισμα στην τελική κατάταξη στο
«ντέρμπι των εντυπώσεων», ο Νίκος Ανδρου-
λάκης θέλει το κόμμα του να πείσει για αυτό

που μονότονα επαναλαμβάνουν εδώ και και-
ρό, δηλαδή ότι το ΠΑΣΟΚ αποτελεί έναν αξιό-
πιστο εναλλακτικό κυβερνητικό πόλο. Χθες
υπό την προεδρία του συνεδρίασε η Κοινο-
βουλευτική Ομάδα ενόψει της συζήτησης του
προϋπολογισμού, προκειμένου να καθοριστεί
η διάταξη μάχης των βουλευτών. «Το ΠΑΣΟΚ
ασκεί παραγωγική αντιπολίτευση βάζοντας
την ατζέντα των κοινωνικών θεμάτων στην
κυβέρνηση και υποχρεώνοντάς την εντέλει να
κάνει βήματα πίσω. Αυτό αποτυπώθηκε σα-
φώς με την τροπολογία μας για την έκτακτη
εισφορά στα κέρδη των τραπεζών, οπότε και η
κυβέρνηση αναγκάστηκε να προαναγγείλει
ότι θα πάρει πρωτοβουλίες κατόπιν εορτής.
Κάτι αντίστοιχο έγινε στην περίπτωση της
τροπολογίας μας για την υπαγωγή των νοση-
λευτών, των τραυματιοφορέων και των εργα-
ζομένων του ΕΚΑΒ στα βαρέα και ανθυγιεινά,
αναγκάζοντας την κυβέρνηση να παραδεχτεί
ότι είναι δίκαιο το αίτημά τους. Αλλά και σε
ό,τι αφορά τη μείωση του ΦΠΑ στα βασικά
αγαθά όπου πάλι καταγράφηκαν οι παλινω-
δίες της κυβέρνησης», υποστήριξε ο κ. Αν-
δρουλάκης μιλώντας στους βουλευτές του
και κατέληξε δίνοντας το στίγμα για την επό-
μενη μέρα: «Ασκούμε δομική, προοδευτική,
προγραμματική και αξιόπιστη αντιπολίτευση
και με αυτή θα δυναμώνουμε περαιτέρω».

ΠΑΣΟΚ 

«Σηκώνουν μανίκια» για τον προϋπολογισμό 

«Ασκούμε δομική, προοδευτική, προγραμματική και αξιόπιστη
αντιπολίτευση και με αυτή θα δυναμώνουμε περαιτέρω», 

δηλώνει ο Νίκος Ανδρουλάκης 

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com 



από το ψηλότερο βουνό της Ελλάδος

ΔΔώσε στον εαυτό σου και πρόσφερε σε αυτούς που αγαπάς, 
το νερό που τους αξίζει, 

το νερό που έπιναν μόνο οι θεοί του Ολύμπου 

Βουλίκι, Κατερίνη 60 100 • Τηλ. 23510 27809  210 5777006 (γραφεία Αθήνας)
• www.pigiolympou.gr • email: info@pigiolympou.gr
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Η
Κατερίνα Καζάνη, βου-
λευτής του ΠΑΣΟΚ-ΚΙ-
ΝΑΛ στον Ν. Εύβοιας,

απαντά στην κριτική που δέχεται
το ΠΑΣΟΚ για λαϊκισμό και για την
προσπάθεια της κυβέρνησης να
τους καταλογίσει πρακτικές ΣΥ-
ΡΙΖΑ. Θεωρεί ότι όλα αυτά απορ-
ρέουν από την αδυναμία της κυ-
βέρνησης να δώσει πειστικές απαντή-
σεις στα προβλήματα των πολιτών και
στο πλαίσιο αυτό επενδύουν στη δημι-
ουργία εντυπώσεων. «Οι αντιλαϊκές κυ-
βερνητικές πολιτικές ενισχύουν τις τά-
σεις αυτές και οδηγούν την κοινωνία
στην απολιτικότητα», λέει χαρακτηριστι-
κά και μπροστά σε αυτό το περιβάλλον
που έχει διαμορφωθεί εκτιμά ότι σε ένα
μεγάλο τμήμα της ελληνικής κοινωνίας
έχει εντυπωθεί ότι το ΠΑΣΟΚ αποτελεί
έναν αξιόπιστο εναλλακτικό πόλο. Επι-
πλέον ως μάχιμη γιατρός καταθέτει τη
δική της οπτική για το τι πραγματικά
συμβαίνει στο ΕΣΥ και απαντά γιατί το
κόμμα της στάθηκε απέναντι στις πρό-
σφατες ρυθμίσεις που έφερε στη Βουλή
το υπουργείο Υγείας.

Γιατί η κυβέρνηση επιχειρεί να σας
ταυτίσει με τον ΣΥΡΙΖΑ;

Οι επιθέσεις της κυβέρνησης προς το
ΠΑΣΟΚ έχουν ενταθεί το τελευταίο διά-
στημα. Επικοινωνιακές δηλώσεις τύπου
«πράσινος ΣΥΡΙΖΑ» επιδιώκουν να δη-
μιουργήσουν εντυπώσεις και αποδει-
κνύουν την αδυναμία της κυβέρνησης
να απαντήσει με επιχειρήματα στη στο-
χευμένη αντιπολίτευση του ΠΑΣΟΚ. Στο
ΠΑΣΟΚ όλο τον καιρό καταθέτουμε ου-
σιαστικές προτάσεις απέναντι στις αντι-

λαϊκές πολιτικές της Νέας Δημο-
κρατίας. Και έτσι συνεχίζουμε, με
την ίδια υπευθυνότητα, συνέπεια
και θέρμη να ασκούμε κοινωνική
και δομική αντιπολίτευση.

Πρόσφατα το ΠΑΣΟΚ ψήφισε
«παρών» στις ρυθμίσεις για τα
απογευματινά χειρουργεία και

τον Προσωπικό Ιατρό. Είστε ένας
άνθρωπος που βιώνει «από τα μέ-
σα» το ΕΣΥ. Γιατί το κόμμα σας δεν
συναίνεσε σε αυτές τις ρυθμίσεις;

Το ΕΣΥ αντιμετωπίζει μεγάλα προβλή-
ματα αναμονών, έλλειψης προσωπικού
και προβλήματα κτηριακών υποδομών.
Οι αλλαγές που πρέπει να γίνουν και οι
αποφάσεις που πρέπει να ληφθούν
οφείλουν να είναι γενναίες. Και έως τώ-
ρα η κυβέρνηση φέρνει προς ψήφιση
μόνο ημίμετρα. Το νομοσχέδιο του
υπουργείου Υγείας για τον Προσωπικό
Ιατρό εμπεριείχε πολλές αδυναμίες. Με
την ψήφισή του εντάχθηκαν στον θεσμό
αγροτικοί ιατροί, ιατροί χωρίς ειδικότη-
τα και ιδιώτες. Ιδιώτες που θα πληρώ-
νονται από τους ίδιους τους ασθενείς. Τα
απογευματινά χειρουργεία ήρθαν με
τροπολογία στο ίδιο νομοσχέδιο. Σύμ-
φωνα με τον ίδιο τον υπουργό Υγείας,
στη λίστα αναμονής χειρουργείων είναι
πάνω από 100.000 ασθενείς. Στα σχεδόν
έξι χρόνια διακυβέρνησης της Νέας Δη-
μοκρατίας η κυβέρνηση συνεχίζει με τις
πολιτικές της όχι απλώς να μη βελτιώνει
την κατάσταση στο ΕΣΥ, αλλά αντίθετα να
το οδηγεί σε διάλυση. Έτσι, η μείωση
της λίστας αναμονής θα είναι πρόσκαι-
ρη. Καθώς η κυβέρνηση αρνείται να
προσφέρει μια μόνιμη λύση, σύντομα θα

δούμε τη λίστα να αυξάνεται ξανά. Η εν
λόγω τροπολογία δεν ήταν τίποτα παρά
ένας τίτλος, χωρίς καμία διευκρίνιση. Η
κυβέρνηση ζήτησε από τα κόμματα της
αντιπολίτευσης να ψηφίσουν τη διάθεση
εκατομμυρίων ευρώ σε ιδιωτικές κλινι-
κές και νοσοκομεία χωρίς να εξηγεί
ποια περιστατικά θα οδηγηθούν στον
ιδιωτικό τομέα και με ποια διαδικασία
θα επιλεχθούν οι ιδιωτικές δομές. Ακό-
μη και η ΚΥΑ που ακολούθησε χρήζει δι-
ευκρινίσεων. Χαρακτηριστικά αναφέρε-
ται σε διενέργεια χειρουργείων σε ιδιω-
τικές δομές μετά από εύλογο χρονικό
διάστημα αναμονής, χωρίς να διευκρινί-
ζει τι σημαίνει «εύλογο». Παρ’ όλα αυτά,
το ΠΑΣΟΚ κατανοώντας την πρακτική
αξία των απογευματινών χειρουργείων
δεν καταψήφισε την τροπολογία. 

Πώς θα πείσετε τους πολίτες ότι η
«αναρρίχηση» του ΠΑΣΟΚ στην
αξιωματική αντιπολίτευση δεν
πρόκειται απλώς για συγκυριακό
φαινόμενο;

Το ΠΑΣΟΚ έχει αποδείξει διαχρονικά
την ικανότητά του σε ρόλους ευθύνης.
Από οποιαδήποτε κοινοβουλευτική θέ-
ση ασκεί πάντα ουσιαστική αντιπολίτευ-
ση. Η Κοινοβουλευτική Ομάδα καταθέ-
τει συνεχώς παρεμβάσεις. Έξω από το
Κοινοβούλιο, στην κοινωνία, τα στελέχη
του Κινήματος με δράσεις και συναντή-
σεις ενημερώνονται για τα προβλήματα
και προτείνουν ρεαλιστικές λύσεις σε

αυτά. Το ΠΑΣΟΚ κερδίζει ξανά καθημε-
ρινά την εμπιστοσύνη των πολιτών. Και
αυτό φαίνεται όχι από την κοινοβουλευ-
τική αναβάθμιση του Κινήματος αλλά
από τη θετική διάθεση με την οποία μας
προσεγγίζουν οι πολίτες.

Η ρευστότητα που επικρατεί στο
πολιτικό τοπίο και οι ανακατατά-
ξεις στον κοινοβουλευτικό χάρτη
φαίνεται ότι τροφοδοτούν τη δεξα-
μενή της αποχής και την υιοθέτηση
απόψεων που ρέπουν προς τον λαϊ-
κισμό. Μπορεί το ΠΑΣΟΚ να αποτε-
λέσει ανάχωμα;

Τα φαινόμενα της αποχής και της στρο-
φής προς λαϊκίστικες απόψεις και αφη-
γήματα έχουν καταστεί από τα πλέον χα-
ρακτηριστικά σημεία της σύγχρονης πο-
λιτικής πραγματικότητας. Πρόκειται για
την έκφραση της απογοήτευσης, της
αδιαφορίας ή της απώλειας εμπιστοσύ-
νης των πολιτών προς το πολιτικό σύ-
στημα. Οι αντιλαϊκές κυβερνητικές πο-
λιτικές ενισχύουν τις τάσεις αυτές και
οδηγούν την κοινωνία στην απολιτικότη-
τα. Το ΠΑΣΟΚ εκπροσωπεί τον προ-
οδευτικό δημοκρατικό χώρο, μένοντας
μακριά από κάθε πρακτική λαϊκισμού
και δημαγωγίας. Ήδη ένα μεγάλο τμήμα
της κοινωνίας αναγνωρίζει το Κίνημα ως
τη μοναδική αξιόπιστη εναλλακτική
πρόταση διακυβέρνησης και δείχνει την
εμπιστοσύνη του στο ΠΑΣΟΚ και τις
προτάσεις του.

Kaτερίνα Καζάνη
Βουλευτής Εύβοιας με το ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ 

«Οι αντιλαϊκές 
κυβερνητικές

πολιτικές οδηγούν
την κοινωνία 

στην απολιτικότητα»

στον Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλο

aantonopoulos10@gmail.com 
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Στην πρώτη τηλεφωνική επικοινωνία τους εξέφρασαν την κοινή
πρόθεσή τους για ενίσχυση της διμερούς συνεργασίας

Κύπρου - ΗΠΑ με έμφαση στην άμυνα και την ασφάλεια 

Τι συζήτησαν Τραμπ
και Χριστοδουλίδης… 

υπό τη σκέπη του 
κυπριακού Iron Dome

χνοντας πρωτοφανή αναστάτωση για ένα

οπλικό σύστημα που είναι αμυντικό και όχι

επιθετικό.

Πάντως το μήνυμα που έστειλε ο Νίκος

Χριστοδουλίδης ήταν σαφές: «Θα κάνουμε

και κάνουμε ό,τι είναι αναγκαίο για να ενι-

σχύσουμε την αποτρεπτική ισχύ της Κυ-

πριακής Δημοκρατίας».

Κ
αθώς ξεκίνησε ήδη η παράδοση

του αμυντικού συστήματος αερά-

μυνας, του θρυλικού Iron Dome,

από το Ισραήλ στη Μεγαλόνησο, ο πρό-

εδρος της Κύπρου Νίκος Χριστοδουλίδης

είχε τηλεφωνική επικοινωνία με τον εκλεγ-

μένο πρόεδρο των ΗΠΑ Ντόναλντ Τραμπ.

Στην πρώτη τηλεφωνική επικοινωνία που

είχε ο πρόεδρος της Κύπρου με τον νεοε-

κλεγέντα πρόεδρο των ΗΠΑ εκφράστηκε η

κοινή πρόθεση για ενίσχυση της διμερούς

συνεργασίας Κύπρου-ΗΠΑ. 

Οι προσπάθειες για επικοινωνία

του Νίκου Χριστοδουλίδη με τον

Ντόναλντ Τραμπ είχαν ξεκινήσει λί-

γες ημέρες μετά τις αμερικανικές

εκλογές και η κυπριακή πλευρά βρι-

σκόταν σε ανοιχτή γραμμή με άτομα

τα οποία έχουν πρόσβαση στο περι-

βάλλον του νεοεκλεγέντα προέδρου. 

Σε γραπτή του δήλωση ο κυβερνητικός

εκπρόσωπος της Κυπριακής Δημοκρατίας

Κωνσταντίνος Λετυμπιώτης ανέφερε ότι

κατά τη συνομιλία τους ο πρόεδρος Χριστο-

δουλίδης συγχάρηκε τον κ. Τραμπ για την

εκλογή του στην προεδρία των ΗΠΑ και

υπογράμμισε την πρόθεση να συνεργα-

στούν στενά για την περαιτέρω σύσφιγξη

των δεσμών των δυο χωρών.

«Στενός και αξιόπιστος εταίρος»
Έγινε, επίσης, ιδιαίτερη αναφορά στην

ευρεία συνεργασία των δύο χωρών και στο

υψηλό επίπεδο που αυτές έχουν φτάσει το

τελευταίο διάστημα σε τομείς όπως η άμυ-

να και η ασφάλεια, οι επενδύσεις, η οικονο-

μία, καθώς και ως προς την παροχή ανθρω-

πιστικής βοήθειας και αντιμετώπιση κρίσε-

ων στην περιοχή της Ανατολικής Μεσογεί-

ου.

Συζητήθηκαν, επίσης, οι ανησυχητικές

εξελίξεις στην περιοχή της ανατολικής Με-

σογείου, με τον πρόεδρο Χριστοδουλίδη να

τονίζει πως η Κύπρος παραμένει ένας στε-

νός και αξιόπιστος εταίρος των ΗΠΑ στις

προσπάθειες για προώθηση της ειρήνης,

της σταθερότητας και της ανάπτυξης στην

περιοχή.

Ο Νίκος Χριστοδουλίδης, μετά την τηλε-

φωνική επικοινωνία με τον Τραμπ, παρέστη

στο δείπνο που παρέθεσε το Αμερικανικό

Εμπορικό Επιμελητήριο Κύπρου στη Λευ-

κωσία, με την ευκαιρία της Γιορτής των Ευ-

χαριστιών.

Στην ομιλία του, είπε μεταξύ άλ-

λων, ότι οι σχέσεις μεταξύ Κύπρου

και ΗΠΑ βρίσκονται στο υψηλότερο

επίπεδο που υπήρξαν ποτέ, σημει-

ώνοντας ότι αυτό είναι αποτέλεσμα

μιας ξεκάθαρης, στοχευμένης εξωτε-

ρικής πολιτικής που θέτει, τους τε-

λευταίους 19 μήνες, σαφείς στόχους

και έναν οδικό χάρτη που καθοδηγεί τη

στρατηγική σχέση των δύο χωρών, ενώ

συμπλήρωσε πως «η Κύπρος αποτελεί έναν

σταθερό, αξιόπιστο και προβλέψιμο εταίρο

για τις ΗΠΑ στην ανατολική Μεσόγειο».

«Ενισχύσουμε την 
αποτρεπτική ισχύ μας»

Όπως είναι γνωστό εδώ και καιρό, η

Τουρκία δεν βλέπει με καλό μάτι την ανά-

πτυξη των διμερών σχέσεων μεταξύ Ουά-

σιγκτον και Λευκωσίας και προσπαθεί με

ανακοινώσεις και διαβήματα να βάλει φρέ-

νο στις όποιες συνεργασίες προέκυψαν

από τις πρωτοβουλίες των δύο χωρών.

Το κερασάκι όμως στην τούρτα για την

Άγκυρα φαίνεται να είναι η ασπίδα αεράμυ-

νας που χτίζεται στο νησί σε συνεργασία με

το Ισραήλ, τον μεγαλύτερο εχθρό αυτή τη

στιγμή της Τουρκίας. Το σύνολο του τουρκι-

κού Τύπου δημοσιεύει εκτενή άρθρα και

αναλύσεις για το σύστημα αεράμυνας, δεί-

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη
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Ε
δώ και δεκαετίες η Τουρκία, χάρη στη
σημαντική γεωπολιτική της θέση,
έχει καταστεί στρατηγικός και φυσικά

πολύτιμος σύμμαχος για μεγάλες δυνάμεις,
όπως οι ΗΠΑ. Εκμεταλλευόμενη έξυπνα τα
γεωγραφικά της πλεονεκτήματα, έχει απο-
κομίσει ουσιαστικά οφέλη από τη συνεργα-
σία της με τη Δύση, χωρίς ωστόσο να ξεχνά
τις αναθεωρητικές της φιλοδοξίες, οι οποίες
παραμένουν σταθερός άξονας της στρατιωτι-

κοποιημένης εξωτερικής
της πολιτικής.

Αυτή η προσέγγιση
ωστόσο έχει επανειλημμέ-
νως δημιουργήσει τριβές
με τις δυτικές δυνάμεις, οι
οποίες, αν και αναγνωρί-
ζουν τη στρατηγική αξία της
Τουρκίας, αδυνατούν να

εμπιστευτούν πλήρως τις προθέσεις του
προέδρου Ερντογάν.

Η στενή συνεργασία με τρομοκρατικές ορ-
γανώσεις όπως η Χαμάς, οι επιθετικές δηλώ-
σεις κατά του Ισραήλ, η ανάμειξη στον πόλε-
μο της Ουκρανίας και η άρνηση να υποστηρί-
ξει τις διεθνείς κυρώσεις κατά της Ρωσίας, οι
συνεχείς προκλήσεις στην Ανατολική Μεσό-
γειο, η συστηματική παραβίαση ψηφισμάτων
του ΟΗΕ και η όξυνση των σχέσεων με τις
γειτονικές χώρες αποτελούν χαρακτηριστικά
της τουρκικής εξωτερικής πολιτικής που δη-
μιουργούν δυσπιστία στο διεθνές στερέωμα.

Αναζήτηση συμμάχων
Οι Αμερικανοί έχουν αντιληφθεί πως δεν

θα καταφέρουν να... ξεφύγουν εύκολα από
την περιοχή της Μέσης Ανατολής. Μπορεί το
μεγαλύτερο ενδιαφέρον της νεοεκλεγείσας
κυβέρνησης Τραμπ να εστιάζει κυρίως στην

αντιπαράθεση με την Κίνα, στις εξελίξεις
στην Ταϊβάν και την κορεατική Χερσόνησο,
ωστόσο οι δύο πόλεμοι σε Ουκρανία και Μέ-
ση Ανατολή κάθε άλλο παρά σημάδια απο-
κλιμάκωσης δείχνουν. 

Μετά και την αναζωπύρωση στη Συρία,
όπου η Τουρκία φέρεται να πυροδότησε την
εξέγερση των τζιχαντιστών και των διαφό-
ρων ανταρτών κατά των δυνάμεων του
Άσαντ, η εξίσωση γίνεται όλο και πιο πολυ-
παραγοντική, με τις μεγάλες δυνάμεις να
αναζητούν νέους αξιόπιστους συμμάχους σε
θέσεις-κλειδιά.

Με την αμερικανική στρατηγική λοιπόν στη
Μεσόγειο να επαναχαράσσεται, η Κύπρος
αναδεικνύεται ως ο νέος κρίκος σε έναν γε-
ωπολιτικό διάδρομο. Η στάση της Λευκωσίας
στη σύγκρουση του Ισραήλ με Χαμάς και
Χεζμπολάχ ενίσχυσε το γεωστρατηγικό της

αποτύπωμα, με τον Λευκό Οίκο να το ανα-
γνωρίζει δημόσια και να το επισημαίνει στην
πρώτη συνάντηση Αμερικανού και Κύπριου
προέδρου έπειτα από 28 χρόνια. 

Το σχέδιο
Με την Τουρκία να επιθυμεί αλαζονικά να

γίνει ηγετική δύναμη στον ισλαμικό κόσμο,
υποστηρίζοντας προκλητικά την ισλαμιστική
τρομοκρατία, υβρίζοντας συνεχώς τον ισχυ-
ρότερο σύμμαχο του ΝΑΤΟ και των ΗΠΑ στην
περιοχή, το Ισραήλ, και απειλώντας μονίμως
την Ελλάδα, οι ΗΠΑ άρχισαν να αντιλαμβά-
νονται ότι η Κύπρος -εδώ και δεκαετίες πλή-
ρωνε πάντα τον λογαριασμό για τις προσφο-
ρές του ΝΑΤΟ και των ΗΠΑ προς την Τουρκία
για να την έχουν πειθήνιο σύμμαχό τους-
μπορεί να εξελιχθεί σε έναν αξιόπιστο σύμ-
μαχο και συνεργάτη. 

Οι Αμερικανοί γνωρίζουν πολύ καλά πως
όσο πολύτιμη και αν είναι γεωστρατηγικά η
Τουρκία, δεν μπορεί να την εμπιστευτεί, ειδι-
κά λόγω των σχέσεων που έχει συνάψει με
Ρωσία και Κίνα αλλά και λόγω της εμφανούς
υποστήριξης που παρείχαν στον ISIS και τη
Χαμάς.

Τα πλάνα των Αμερικανών για την Κύπρο
δεν είναι κρυφά. Αμερικανοί αξιωματούχοι
είχαν επισημάνει και στο παρελθόν πως η
Ουάσιγκτον θα ήθελε να ενισχύσει την πα-
ρουσία της στο νησί, δημιουργώντας πανί-
σχυρες στρατιωτικές βάσεις που θα ελέγ-
χουν πλήρως την Ανατολική Μεσόγειο, χωρίς
να εκβιάζονται μονίμως από έναν αφερέγγυο
σύμμαχο.

Είναι δεδομένο πως οι Αμερικανοί στο-
χεύουν με τη βάση της Σούδας στην Κρήτη
και την ανάπτυξη ισχυρής στρατιωτικής πα-
ρουσίας στην Κύπρο να ελέγξουν πλήρως τη
Μέση Ανατολή και την Ανατολική Μεσόγειο. 

Ανταλλάγματα
Παράλληλα, το Ισραήλ βλέπει επίσης θετι-

κά το ενδεχόμενο ενίσχυσης της αμερικανι-
κής παρουσίας στη Μεγαλόνησο, καθώς σε
περίπτωση σύγκρουσης με το Ιράν θα μπο-
ρέσει να μεταφέρει τα μαχητικά της σε
ασφαλή αεροδρόμια εκτός ισραηλινής επι-
κράτειας.

Η Λευκωσία είναι αναμενόμενο να ζητήσει
ανταλλάγματα και είναι προφανή... Σαφώς
και μια είσοδος στο ΝΑΤΟ θα ήταν ένα πρώτο
βήμα, ενώ από τη συνάντηση Χριστοδουλίδη
- Μπάιντεν φάνηκε ο Λευκός Οίκος να τάσ-
σεται υπέρ μιας λύσης βασισμένης στις απο-
φάσεις του Συμβουλίου Ασφαλείας του Ορ-
γανισμού Ηνωμένων Εθνών, στο πλαίσιο μιας
διζωνικής, δικοινοτικής ομοσπονδίας.

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com

H νέα στρατηγική
των ΗΠΑ στη Μεσόγειο 
και ο ρόλος της Κύπρου

Η Ουάσιγκτον θέλει να ενισχύσει την παρουσία της 
στη Μεγαλόνησο λόγω των εξελίξεων στη Μέση Ανατολή, 

καθώς στοχεύει στη δημιουργία ενός γεωπολιτικού διαδρόμου
χωρίς να εκβιάζεται μονίμως από την αφερέγγυα σύμμαχο Τουρκία

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα



ΣΑΒΒΑΤΟ 7 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL ΑΜΥΝΑ29

Σ
αφώς και τέτοιες κινήσεις δεν ακούγον-
ται ευχάριστα στην Άγκυρα, που θα επι-
χειρήσει να φρενάρει με κάθε τρόπο την

όποια αλλαγή δεδομένων για την Κύπρο. Το εί-
χε πράξει στο παρελθόν όταν απείλησε για την
εγκατάσταση των S-300 στην κατεχόμενη Βό-
ρεια Κύπρο.  Οι Αμερικανοί όμως μεθοδικά θα
επιχειρήσουν να επιβάλουν τα σχέδιά τους,
εκτιμώντας ότι μπορούν να ελέγξουν τις αντι-
δράσεις του Τούρκου προέδρου.

Πριν από δύο μέρες η Κύπρος, αιφνιδιάζον-
τας την Τουρκία, ανακοίνωσε ότι παρέλαβε και
έθεσε σε λειτουργία το πρώτο τμήμα για την
ενίσχυση της αεράμυνάς της. Πρόκειται για τον
περίφημο «σιδερένιο θόλο» από το Ισραήλ.

Τα τουρκικά ΜΜΕ πρόβαλαν την άφιξη της
πρώτης παρτίδας του ισραηλινού Iron Dome
στην Κύπρο, αναφέροντας πως η πρώτη παρτί-
δα του συστήματος αεράμυνας έφτασε στη Με-
γαλόνησο και παραδόθηκε στον Στρατό της Ελ-
ληνοκυπριακής Εθνικής Φρουράς, που τον
έθεσε άμεσα σε επιχειρησιακή ετοιμότητα. 

Ανήσυχη η Άγκυρα
Παράλληλα, σημειώνει ότι τις επόμενες μέ-

ρες αναμένεται να φτάσουν και οι υπόλοιπες
παρτίδες του συστήματος, που θα αποτελέσουν
τη νέα αντιαεροπορική ομπρέλα της Κύπρου. Η
τουρκική ιστοσελίδα journal.ist περιγράφει
μια ανησυχητική εικόνα για την Τουρκία, θέ-
τοντας το ερώτημα: «Είναι η Κύπρος το νέο Ιν-
τζιρλίκ;». Σε βίντεο που ανήρτησε, η ιστοσελίδα
αναλύει γιατί η Κύπρος γίνεται σημείο αναφο-

ράς για τις ΗΠΑ: «Αν θέλεις να ελέγχεις την
πρόσβαση από και προς τη διώρυγα του Σουέζ
στη Μεσόγειο Θάλασσα, πρέπει να έχεις στρα-
τιωτική παρουσία στην Κύπρο». Παράλληλα,
επισημαίνει πως μετά τις στρατιωτικές εγκατα-
στάσεις στην Αλεξανδρούπολη, τη Σούδα, τον
Βόλο και τη Λάρισα στην Ελλάδα, οι ΗΠΑ επι-
χειρούν να δημιουργήσουν τώρα έναν διάδρο-
μο βάσεων στη Μεσόγειο με την Κύπρο, υπο-
στηρίζοντας ότι η βάση στο Ακρωτήρι αποτελεί
το σύμβολο της μετατόπισης της αμερικανικής
στρατηγικής στην Ανατολική Μεσόγειο εις βά-
ρος της Τουρκίας.

Με το δάχτυλο στη σκανδάλη
Οι εξελίξεις στην ευρύτερη περιοχή θα είναι

καταιγιστικές το επόμενο διάστημα. Άπαντες
βρίσκονται με το δάχτυλο στη σκανδάλη και τα
πεδία μοιάζουν με συγκοινωνούντα δοχεία.
Ένας πόλεμος Δύσης - Ρωσίας διά αντιπροσώ-
πων, από την Ουκρανία και τη Γεωργία μέχρι τη
Μέση Ανατολή και τη Νότια Κορέα. Η ελληνική
διπλωματία και οι Ένοπλες Δυνάμεις θα πρέ-
πει να είναι πανέτοιμες για κάθε ενδεχόμενο
ώστε να υπερασπιστούν τα συμφέροντα της
πατρίδας μας και της μαρτυρικής Κύπρου. 

Προαναγγελία Nίκου Δένδια: «Η Ελλάδα θα προχωρήσει στη δημιουργία 
πυραυλικού τείχους προστασίας του Αιγαίου»

Ο υπουργός Εθνικής Άμυνας Νίκος Δένδιας
κατά την ομιλία του στη Σχολή Ναυτικών Δοκίμων
με αφορμή τον εορτασμό του Αγίου Νικολάου
προανήγγειλε πως «η Ελλάδα για να υπερασπίσει
την κυριαρχία και τα κυριαρχικά της δικαιώματα
θα προχωρήσει στο πλαίσιο της “Ατζέντας 2030”
στη δημιουργία ενός πυραυλικού τείχους προ-
στασίας του Αιγαίου», κάνοντας λόγο για «ένα τεί-
χος το οποίο θα μπορεί ευέλικτα και από τα πάρα
πολλά νησιά που έχουμε, τα οποία στην πραγμα-
τικότητα θα μετατραπούν σε μονάδες ισχύος, να

εμποδίσει, να αποτρέψει την οποιαδήποτε σκέψη
ή προσπάθεια ανατροπής του καθεστώτος στο Αι-
γαίο που οι διεθνείς συνθήκες, το Διεθνές Δίκαιο,
το Διεθνές Δίκαιο της Θάλασσας έχουν δημιουρ-
γήσει και στερεώσει».

Ο υπουργός χαρακτήρισε την «Ατζέντα 2030»
ως όχι μόνο «ένα πρόγραμμα αγοράς οπλικών
συστημάτων» αλλά «μια συνολικά διαφορετική
αντίληψη. Μια αντίληψη που βλέπει στο μέλλον
αναγνωρίζοντας τις τεράστιες αλλαγές που έχουν
ήδη επισυμβεί». «Η “Ατζέντα 2030” προβλέπει

ένα σύγχρονο σύστημα αντιμετώπισης των προ-
κλήσεων και προβλέπει βέβαια και ένα σύγχρονο
και ισχυρό Ναυτικό. Θα μου επιτρέψετε να πω, το
πιο σύγχρονο και το πιο ισχυρό στην ιστορία της
πατρίδας μας», υπογράμμισε ο κ. Δένδιας. Επί-
σης, ο υπουργός Εθνικής Άμυνας ανέφερε ότι «το
Πολεμικό Ναυτικό παραμένει συνεχιστής αυτών
των παραδόσεων, δηλαδή της ελληνικής κυριαρ-
χίας στο Αιγαίο. Και παραμένει εγγυητής επίσης
της κυριαρχίας και των κυριαρχικών δικαιωμά-
των του Ελληνισμού στη θάλασσα». 

Ο «σιδερένιος θόλος»
του Ισραήλ πάνω

από τη Μεγαλόνησο

Σε πανικό η Τουρκία 
από την άφιξη των πρώτων
τμημάτων της αντιαεροπορικής
ομπρέλας στην Κύπρο
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Προτάγματα και στρατηγικές 
για την Ελλάδα του 2025

Τ
ο 2025 προδιαγράφεται ως έτος καμπής για τη χώρα μας και τον κόσμο ολόκληρο. Τα
εσωτερικά ζητήματα συνυφαίνονται με τις γεωπολιτικές εξελίξεις και τις προκλήσεις
που θέτει η κλιματική αλλαγή και καθορίζουν την πορεία, τις επιλογές αλλά και τη δια-

μόρφωση στρατηγικών, απαλλαγμένων από τα λάθη του παρελθόντος και έχοντας στόχο τη
δημιουργική και σταθερή πορεία της χώρας και την ευημερία των πολιτών.

Η γεωπολιτική πραγματικότητα για την Ελλάδα είναι ιδιαίτερα σημαντική αλλά και ευμετά-
βλητη. Η θέση της, στην Ανατολική Μεσόγειο, την καθιστά στρατηγικό σημείο, με επιπτώσεις
για τις σχέσεις της με γειτονικά κράτη και με την Ευρωπαϊκή Ένωση. 

Η Ελλάδα οφείλει να κρατά ενισχυμένη τη διαπραγματευτική της θέση με αρωγό την Ευρώ-
πη και να ανταποκρίνεται στις προκλήσεις για την ασφάλειά της και την
ενεργειακή της αυτάρκεια. Από την άλλη ο αγώνας ανάπτυξης της τεχνο-
λογίας αλλά και της διασύνδεσής της με την αμυντική μας βιομηχανία
ισχυροποιεί περαιτέρω την αποτρεπτική δύναμη της χώρας που είναι η
εγγυήτρια της ασφάλειας αλλά και της προόδου μας.  

Ειδικότερα, η ενεργειακή κρίση που προήλθε από τις γεωπολιτικές εν-
τάσεις στην περιοχή, όπως η ρωσική εισβολή στην Ουκρανία, έχει κατα-
δείξει την ανάγκη για διαφοροποίηση πηγών ενέργειας. Στο σημείο αυτό,
η Ελλάδα μπορεί να συνεχίσει να επενδύει στις ανανεώσιμες πηγές
ενέργειας, αναδεικνύοντας τη θέση της ως ενεργειακού κόμβου για την
Ευρώπη.

Αλλά και η κλιματική αλλαγή αποτελεί μια από τις μεγαλύτερες προ-
κλήσεις της εποχής μας, επηρεάζοντας άμεσα τη ζωή και την πρόοδο των
πολιτών. Η Ελλάδα, με την πλούσια φυσική της κληρονομιά, είναι ιδιαίτε-
ρα ευάλωτη σε φαινόμενα όπως η ξηρασία, οι καταιγίδες και οι πυρκα-
γιές. Για αυτό τον λόγο, η κυβέρνηση πρέπει να αναπτύξει στρατηγικές
για την προστασία του περιβάλλοντος, εφαρμόζοντας ένα ολοκληρωμένο

σχέδιο βιωσιμότητας.
Επιπλέον, απαιτείται η προώθηση της οικολογικής συνείδησης στην κοινωνία μέσω εκ-

στρατειών ενημέρωσης και εκπαίδευσης, ώστε οι πολίτες να συμμετέχουν ενεργά στη δια-
χείριση των φυσικών πόρων. Η επιτυχής εφαρμογή τέτοιων πολιτικών θα έχει θετικές συνέ-
πειες για την οικονομία, καθώς θα συμβάλει στη δημιουργία πράσινων θέσεων εργασίας και
στην ενίσχυση της τουριστικής βιομηχανίας. Ιδιαίτερα σημαντική για την ανθεκτικότητα και
τη βιωσιμότητά μας είναι η συνολική εξέταση των κρατικών υποδομών, ανά τόπο και περιφέ-
ρεια, προκειμένου να μετρηθούν οι προδιαγραφές και κατά πόσο μπορούν να ανταποκριθούν
στις ανάγκες και συνθήκες της εποχής μας.

Ιδιαίτερα σημαντικός είναι επίσης ο έλεγχος του δείκτη της κοινωνικής συνοχής, ένας καθο-
ριστικός παράγοντας για την ανθεκτικότητα και την ποιότητα της δημοκρατίας μας. Η οικονομι-
κή πραγματικότητα και οι στοχευμένες παρεμβάσεις τόσο για τη δημοσιονομική ευρωστία της
χώρας όσο και για την άνθηση των δεικτών ευημερίας είναι μια εξίσωση δύσκολη, η λύση της
οποίας απαιτεί συνεχή και προσεκτική προσπάθεια. Μέρος της εξίσωσης είναι και η επιβίωση
της νησιωτικής περιοχής της πατρίδας μας, με συνολική και σφαιρική αντιμετώπιση των παρε-
νεργειών της νησιωτικότητας. Από την κατοχύρωση ενός νησιωτικού συστήματος υγείας και
διακομιδής των ασθενών και της εφαρμογής μέτρων για οικονομική ισότητα των απομακρυ-
σμένων νησιών με την ηπειρωτική χώρα έως τη δημιουργία ενός πλήρους και ασφαλούς δι-
κτύου ακτοπλοϊκών δρομολογίων μεταξύ των νησιών και της πρωτεύουσας της χώρας. 

Η χώρα μας πρέπει να συνεχίσει να έχει στο επίκεντρο της πολιτικής της την κοινωνική συ-
νοχή, προωθώντας πολιτικές που μειώνουν τις ανισότητες και ενισχύουν την πρόσβαση σε
ποιοτικές υπηρεσίες από το κράτος.

Τέλος, η διασύνδεση της ιστορίας μας με πρωτοβουλίες που θα διαφωτίζουν το παρελθόν
μας και θα το συνδέουν με τη σύγχρονη πραγματικότητα και εξόχως σημαντικά επιτεύγματα
θα ενδυναμώσει το κύρος και τη διεθνή μας θέση.

Η Ελλάδα του 2025 οφείλει να υιοθετήσει τα προτάγματα αυτά, η υλοποίηση των οποίων
διασφαλίζει οικονομική πρόοδο, κοινωνική συνοχή και αλληλεγγύη κατά τρόπο ανθεκτικό
και βιώσιμο. 

Είναι στην ουσία οι στρατηγικές που δημιουργούν ένα περιβάλλον το οποίο ανοίγει πόρτες,
ώστε όλοι οι πολίτες να έχουν τη δυνατότητα να συμμετάσχουν στην ανάπτυξη ενός δίκαιου,
προσοδοφόρου και βιώσιμου μέλλοντος. 

Η αξία της συναίνεσης 
και ο εφιάλτης του λαϊκισμού 

Η
συνάντηση του πρωθυπουργού Κυριάκου Μητσοτάκη με τον νέο αρ-
χηγό της αξιωματικής αντιπολίτευσης Νίκο Ανδρουλάκη στο Μέγαρο
Μαξίμου χαιρετίστηκε, και δικαίως, ως προσπάθεια να υπάρξει συ-

ναίνεση ανάμεσα στους δύο ουσιαστικά κορυφαίους πολιτικούς παράγοντες.
Φοβάμαι όμως ότι γίνεται ένα λάθος στο πώς προσεγγίζουν κάποιοι τη συναί-
νεση. Συναίνεση, όπως σωστά επισήμανε ο ίδιος ο πρωθυπουργός, δεν σημαί-
νει διαρκή συμφωνία. Σημαίνει πρωτίστως να μπορούν τα πολιτικά πρόσωπα
να συνομιλούν μεταξύ τους, με ήθος, ευγένεια, ευπρέπεια και κυρίως επιχει-
ρήματα να αποφεύγουν τις άσκοπες συγκρούσεις κι εντάσεις, να συνεννοούν-
ται και συχνά να προσεγγίζουν τις απόψεις τους. Να μπορούν να συμφωνή-

σουν σε μείζονα εθνικά ζητήματα. Αλλά και να διαφω-
νούν σε άλλα για λόγους ιδεολογικούς και πολιτικούς.
Πάντα όμως με επιχειρήματα. Χωρίς ανέξοδο και ανεύ-
θυνο λαϊκισμό για βραχυπρόθεσμα κομματικά οφέλη εις
βάρος των πραγματικών συμφερόντων του λαού και της
πατρίδας, που εμείς οι πολιτικοί έχουμε χρέος να υπηρε-
τούμε.

Αυτό το νόημα είχε, εκτιμώ, η συνάντηση του κ. Μητσο-
τάκη με τον κ. Ανδρουλάκη στο Μαξίμου την προηγούμε-
νη Τετάρτη. Αυτό το νόημα είχε κι η συζήτηση που έγινε,
με αφορμή το νομοσχέδιο για τον κατώτατο μισθό, στη
Βουλή την περασμένη Πέμπτη. Έστω και αν ένα μικρό
και παροδικό πρόβλημα υγείας του πρωθυπουργού με τη
μέση του τον υποχρέωσε σε πρόωρη αποχώρηση.

Ασφαλώς όλα τα κόμματα και όλοι οι πολιτικοί αρχηγοί δεν συμμερίζονται
την άποψη αυτή. Αλλά αντίθετα επενδύουν στην πόλωση και στον λαϊκισμό,
ευελπιστώντας ότι θα εξασφαλίσουν κομματικά οφέλη. Όπως για παράδειγ-
μα κάνει σε κάθε της παρέμβαση η πρόεδρος της Πλεύσης Ελευθερίας Ζωή
Κωνσταντοπούλου, που επιχειρεί με τις διαρκείς παρεμβάσεις της, με φωνα-
σκίες και διακοπές, να ξεχωρίσει σε έναν ανούσιο κι ενδεχομένως επικίνδυ-
νο κοινοβουλευτικό ακτιβισμό, που ίσως της προσφέρει πόντους σε κάποιο
κοινό που επιχειρεί να εκφράσει. Αλλά σίγουρα υπονομεύει τις κοινοβου-
λευτικές διαδικασίες και υποτιμά τους κοινοβουλευτικούς θεσμούς, που
όλοι μας θα έπρεπε να προσπαθούμε να προστατεύσουμε ως κόρη οφθαλ-
μού. Διότι η δημοκρατία μας και εντέλει η ίδια η πατρίδα έχουν πληρώσει
ακριβά την τελευταία πεντηκονταετία την πόλωση και τον λαϊκισμό που επι-
κράτησαν. Και είναι ένας από τους σημαντικότερους λόγους που οδήγησαν
στη χρεοκοπία του 2010.

Στο εξαιρετικό βιβλίο του, που φέρει τον χαρακτηριστικό τίτλο «Η παράδοξη
χώρα», ο καθηγητής Τάκης Σ. Παππάς στην προσπάθειά του να συγκρίνει τις
τρεις χώρες που βρίσκονται στις παρυφές της Ευρωπαϊκής Ένωσης, την Ιρλαν-
δία, την Πορτογαλία και την Ελλάδα, οι οποίες είχαν σφραγιστεί από παρόμοια
αρνητικά ιστορικά γεγονότα, όπως εμφύλιοι πόλεμοι και δικτατορίες, και να
συγκρίνει την οικονομική πορεία τους μετά το 1973 και την καθοριστική πετρε-
λαϊκή κρίση της εποχής, υποστηρίζει με ενδιαφέρον τη σοβαρή άποψή του. Ότι
δηλαδή ενώ το 1973 και οι τρεις αυτές χώρες ήταν περίπου στην ίδια αφετηρία
και εξελικτική πορεία, με την Ελλάδα να έχει ένα μικρό προβάδισμα, σήμερα η
χώρα μας υπολείπεται των άλλων δύο. Κι ο λόγος είναι ότι στην Ελλάδα, μετά το
1974 και την πτώση της δικτατορίας, επικράτησαν, παρά τις προσπάθειες του
Κωνσταντίνου Καραμανλή, η πόλωση, ο συγκρουσιακός χαρακτήρας μεταξύ
των κομμάτων και εντέλει ο λαϊκισμός, που οδήγησε στην ακατάσχετη παροχο-
λογία, μέσω ενός ασυγκράτητου δανεισμού που οδήγησε στην εκτίναξη του
εθνικού χρέους και μοιραία στην πτώχευση του 2010 και στην υπαγωγή μας
στα μνημόνια. Κατάσταση από την οποία δεν μπορούμε ακόμα να συνέλθουμε
πλήρως.

Αυτή την πορεία την αυτοκαταστροφική έχουμε υποχρέωση να αντιστρέ-
ψουμε. Και αυτό ήταν και είναι το όραμα του Κυριάκου Μητσοτάκη και της ΝΔ.
Μακάρι να το ενστερνιστούν και οι άλλοι!

του
Βασίλη 

Α. Υψηλάντη

Κοσμήτορας 
της Βουλής, πρόεδρος

της Επιτροπής 
Οικονομικών 

της Βουλής, βουλευτής
Δωδεκανήσου 

με την ΝΔ

του
Γιάννη

Λοβέρδου 

Βουλευτής 
Β2’ Δυτικού Τομέα
Αθηνών με τη ΝΔ
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Προστατεύουμε
τους εργαζομένους 
με ουσιαστικές αυξήσεις 
στον κατώτατο μισθό

Μ
ε ιδιαίτερη ικανοποίηση χαιρετίζω την ψήφιση του νομο-
σχεδίου του υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικής Ασφά-
λισης, το οποίο ενσωματώνει την ευρωπαϊκή Οδηγία για

τους επαρκείς κατώτατους μισθούς και θέτει σε εφαρμογή ένα σύγ-
χρονο και δίκαιο πλαίσιο για τη ρύθμιση των μισθών στην Ελλάδα.
Πρόκειται για μια σημαντική πρωτοβουλία που αποδεικνύει τη δέ-

σμευση της κυβέρνησής μας να στηρίζει τους
εργαζομένους και να προωθεί την κοινωνική δι-
καιοσύνη. Θα πρέπει να τονίσουμε ότι, υπό την
καθοδήγηση της υπουργού Εργασίας Νίκης Κε-
ραμέως, το υπουργείο έχει επιδείξει σπουδαίο
έργο θέτοντας στο επίκεντρο τον εργαζόμενο
και τις ανάγκες του.

Αυτό το νομοθετικό πλαίσιο δεν είναι απλώς
ένα τυπικό βήμα προσαρμογής στις ευρωπαϊκές
υποχρεώσεις μας. Είναι μια βαθιά πολιτική
πράξη με στόχο τη στήριξη των χαμηλόμισθων,
την ενίσχυση της αγοραστικής δύναμης και τη
δημιουργία συνθηκών ασφαλείας για τους ερ-
γαζομένους.

Η ουσία του νομοσχεδίου συνοψίζεται σε τέσ-
σερις βασικούς άξονες:

1. Αύξηση του κατώτατου μισθού: Θέτουμε στόχο τα 950 ευρώ το
2027 με έναν νέο, διαφανή μηχανισμό αυτόματης αναπροσαρμογής
από το 2028 βασισμένο σε αντικειμενικούς δείκτες όπως ο πληθω-
ρισμός και η παραγωγικότητα. Αυτή η πρωτοβουλία διασφαλίζει
αξιοπρεπείς μισθούς και σταθερότητα για τους εργαζομένους.

2. Διαφάνεια και δικαιοσύνη: Μέσα από τη χρήση ενός μαθηματι-
κού τύπου και τη συμμετοχή των κοινωνικών εταίρων διασφαλίζου-
με την αξιοπιστία και τον δίκαιο υπολογισμό των μισθολογικών αυ-
ξήσεων.

3.Προστασία των χαμηλόμισθων: Ενισχύουμε την αγοραστική δύ-
ναμη του χαμηλότερου 20% των νοικοκυριών θωρακίζοντάς τους
από οικονομικές διακυμάνσεις.

4. Συλλογικές διαπραγματεύσεις: Καθιερώνουμε ένα σαφές χρο-
νοδιάγραμμα για την προώθηση των συλλογικών συμβάσεων, ενδυ-
ναμώνοντας τη συνεργασία μεταξύ εργαζομένων και εργοδοτών.

Το νομοσχέδιο αυτό δεν είναι μόνο μια θεσμική πρόοδος, αλλά
μια ξεκάθαρη απόδειξη της πολιτικής μας βούλησης να βελτιώσου-
με τις ζωές των πολιτών. Η κυβέρνησή μας, υπό την ηγεσία του Κυ-
ριάκου Μητσοτάκη, παραμένει αφοσιωμένη στη δημιουργία ενός
περιβάλλοντος όπου οι εργαζόμενοι αισθάνονται ασφάλεια και σι-
γουριά για το μέλλον τους.

Ως βουλευτής Κυκλάδων, αισθάνομαι ιδιαίτερη χαρά για το γεγο-
νός ότι η νησιωτική μας περιφέρεια με την έντονη εποχική απασχό-
ληση θα επωφεληθεί ιδιαίτερα από αυτές τις μεταρρυθμίσεις. Τα νη-
σιά μας χρειάζονται σταθερές λύσεις που στηρίζουν τον εργαζόμε-
νο και ενισχύουν την τοπική οικονομία.

Η Νέα Δημοκρατία αποδεικνύει για ακόμα μία φορά ότι πρω-
τοπορεί με πολιτικές που αγγίζουν την καθημερινότητα των πο-
λιτών διασφαλίζοντας κοινωνική συνοχή και οικονομική ανά-
πτυξη. Μαζί, χτίζουμε μια Ελλάδα που προχωρά μπροστά με δύ-
ναμη και δικαιοσύνη.

Σ ύμφωνα με τη νέα έκθεση του Ευρωπαϊ-
κού Ελεγκτικού Συνεδρίου (ΕΕΣ), ο αντί-
κτυπος της ενωσιακής στήριξης για την

ένταξη των μεταναστών δεν έχει ακόμη διαπι-
στωθεί. Αν και αναγνωρίζει ότι τα μέτρα που χρη-
ματοδοτούνται από το Ταμείο Ασύλου, Μετανά-
στευσης και Ένταξης (ΤΑΜΕ) ανταποκρίνονται
σε πραγματικές ανάγκες στον τομέα της ένταξης,
το ΕΕΣ επισημαίνει επίσης αδυναμίες. 

Η πολυπλοκότητα των διοικητικών διαδικα-
σιών μπορεί να περιορίσει την προστιθέμενη
αξία των χρηματοδοτούμενων προγραμμάτων, τα
οποία επίσης δεν είναι πάντοτε προ-
σαρμοσμένα στις ανάγκες. Διαπιστώ-
θηκε ακόμη ότι οι πληροφορίες που
παρέχουν τα κράτη-μέλη σχετικά με
τα επιτεύγματα δεν είναι αξιόπιστες.

Μετά την εισβολή της Ρωσίας στην
Ουκρανία το 2022, ο αριθμός των
υπηκόων τρίτων χωρών που διαμέ-
νουν νόμιμα σε κράτη-μέλη της ΕΕ
(«υπήκοοι τρίτων χωρών») αυξήθηκε
σε 27,3 εκατομμύρια. 

Ο αριθμός αυτός αντιστοιχεί
στο 6,1% του πληθυσμού της Ένωσης
το 2023. Ποσοστό 73% περίπου των
ανθρώπων αυτών κατοικεί σε τέσσε-
ρα μόλις κράτη-μέλη: στη Γερμανία
(28%), την Ισπανία (16%), τη Γαλλία (15%) και την
Ιταλία (14%).

Τα κονδύλια του ΤΑΜΕ που διατέθηκαν για μέ-
τρα ένταξης (όπως γλωσσική κατάρτιση, υπηρε-
σίες επαγγελματικού προσανατολισμού και δρά-
σεις κοινωνικού εγγραμματισμού) στο πλαίσιο
των προγραμμάτων των διάφορων κρατών-με-
λών ανήλθαν σε σχεδόν 1 δισ. ευρώ για τη δημο-
σιονομική περίοδο 2014-2020, ποσό που σχεδόν
διπλασιάστηκε για την περίοδο 2021-2027, φτά-
νοντας το 1,9 δισ. ευρώ περίπου. Επιπλέον, η Επι-
τροπή διαχειρίζεται άμεσα πρόσθετους πόρους
του ΤΑΜΕ που προορίζονται για μέτρα ένταξης. 

Η ένταξη των μεταναστών και των ατόμων με
μεταναστευτικό υπόβαθρο μπορεί να στηριχθεί
στο πλαίσιο και άλλων ενωσιακών ταμείων, όπως
το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο (ΕΚΤ), το Ευρω-
παϊκό Κοινωνικό Ταμείο+ (ΕΚΤ+), το Ευρωπαϊκό
Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης, ή άλλων προ-
γραμμάτων, όπως το Erasmus+.

«Το Ταμείο Ασύλου, Μετανάστευσης και Έντα-
ξης πρέπει να διαδραματίζει σημαντικό ρόλο στη
στήριξη της ένταξης των μεταναστών στην ΕΕ»,
δήλωσε ο Viorel  tefan, μέλος του ΕΕΣ και αρ-
μόδιος για τον έλεγχο. «Ωστόσο, λόγω της απου-
σίας σχετικής νομικής υποχρέωσης, τα κράτη-
μέλη δεν παρακολουθούν συστηματικά τα μέτρα
για τους μετανάστες που στόχο έχουν να τους
βοηθήσουν να υπερπηδήσουν τα εμπόδια που
συναντούν στην πορεία τους προς την ένταξη. Εί-
ναι έτσι δύσκολο να αξιολογηθεί η συμβολή του
ταμείου στην ένταξή τους».

Το ΕΕΣ διαπίστωσε ότι η Επιτροπή εξέταζε τα
στοιχεία που υπέβαλλαν τα κράτη-μέλη στο
πλαίσιο ενός καλά δομημένου συστήματος, αλλά
ότι τα στοιχεία αυτά δεν ήταν πάντοτε αξιόπιστα. 

Λόγου χάριν, στην Ισπανία, τα υποκείμενα
στοιχεία για όλα τα έργα ένταξης έδειξαν αριθμό
συμμετεχόντων διπλάσιο από εκείνον που είχε
αναφερθεί στην Επιτροπή. 

Η παρακολούθηση βασιζόταν σε μεγάλο βαθ-
μό σε εκροές, όπως ο αριθμός των συμμετεχόν-
των σε μέτρα ένταξης που χρηματοδοτήθηκαν ή
ο αριθμός των έργων ένταξης που υποστηρίχθη-
καν από το ΤΑΜΕ. 

Τα στοιχεία αυτού του είδους παρέχουν απο-
σπασματικές μόνο πληροφορίες, καθώς εξαρ-
τιόνταν σε μεγάλο βαθμό από τα μοντέλα υλοποί-

ησης που είχαν επιλέξει τα κράτη-μέλη. 
Παρ’ όλα αυτά, ο αριθμός των δικαιού-

χων ήταν ένας από τους βασικούς δείκτες
επιδόσεων που χρησιμοποιούσε η Επι-
τροπή. 

Με τον έλεγχο διαπιστώθηκε, επίσης,
ότι κατά κανόνα τα κράτη-μέλη δεν προ-
σάρμοζαν τον (ως επί το πλείστον μειού-
μενο) αριθμό των μεταναστών που προ-
βλεπόταν στα εθνικά τους προγράμματα
ένταξης ανάλογα με την αύξηση των δια-
θέσιμων κονδυλίων για τον σκοπό της έν-
ταξης. 

Η μέση στήριξη από το ΤΑΜΕ ανά συμ-
μετέχοντα αναμενόταν να αυξηθεί ση-

μαντικά μεταξύ των δύο περιόδων προγραμματι-
σμού. 

Ωστόσο, οι τιμές-στόχος για τους αριθμούς των
συμμετεχόντων δεν προσδιορίστηκαν βάσει κά-
ποιας ανάλυσης.

Επιπλέον, ο βαθμός προσαρμογής των μέτρων
ένταξης στις ανάγκες συγκεκριμένων ομάδων
μεταναστών διέφερε μεταξύ των κρατών-μελών
που επισκέφθηκε το κλιμάκιο ελέγχου. 

Μολονότι η αναγνώριση δεξιοτήτων και επαγ-
γελματικών προσόντων αποκτά ολοένα μεγαλύ-
τερη σημασία για την ένταξη στην αγορά εργα-
σίας, η στήριξη από το ΤΑΜΕ στον τομέα αυτό
υπήρξε οριακή. 

Ωστόσο, άλλα ταμεία της ΕΕ, όπως το ΕΚΤ,
μπορούν να χρησιμοποιηθούν για τον σκοπό αυ-
τό.

Το ΕΕΣ συνιστά στην Επιτροπή να συνεργαστεί
με τα κράτη-μέλη, προκειμένου να εντοπιστούν
τυχόν χρηματοδοτικά κενά, να εξορθολογιστεί ο
προγραμματισμός της στήριξης από το ΤΑΜΕ για
την ένταξη των μεταναστών, να συγκεντρωθούν
και να διαδοθούν βέλτιστες πρακτικές, να αυξη-
θεί η αξιοπιστία των στοιχείων για τα έργα και να
βελτιωθούν οι διαδικασίες παρακολούθησης και
αναφοράς στοιχείων σχετικά με τη στήριξη του
ΤΑΜΕ.

Επιπλέον, η Επιτροπή θα πρέπει, μέχρι το τέ-
λος του 2026, να βελτιώσει περαιτέρω το πλαίσιο
αναφοράς στοιχείων, προκειμένου να αξιολογεί-
ται καλύτερα ο αντίκτυπος του ΤΑΜΕ στις πορεί-
ες ένταξης.

Το Συμβούλιο έχει τονίσει από το 2004 τη
στρατηγική σημασία της εύρυθμης ένταξης των
μεταναστών και έχει καθορίσει 11 κοινές βασικές
αρχές για την πολιτική ένταξής τους στην ΕΕ.

της
Αικατερίνης 
Μονογυιού

Βουλευτής 
N. Κυκλάδων με τη ΝΔ

του
Κωνσταντίνου 
Σ. Μαργαρίτη

Δημοσιογράφος

Η εύρυθμη ένταξη των μεταναστών 
αποτελεί στρατηγική προτεραιότητα
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Τ
ης «Κορέας» γίνεται κυριολεκτικά λόγω Ου-
κρανίας στον γαλλογερμανικό άξονα αλλά
και στη Σεούλ, όπου ο πρόεδρος της Νότιας

Κορέας Yoon Suk Yeol κήρυξε στρατιωτικό νόμο
που τελικά κράτησε λίγες ώρες μετά την αντίδραση
της αντιπολίτευσης της χώρας
(https://amp.cnn.com, 3/12/2024).

Κοινό χαρακτηριστικό και στις τρεις περιπτώσεις
είναι ότι η κρίση προκλήθηκε λόγω της αδυναμίας
των ηγετών και των τριών χωρών να πετύχουν την
έγκριση των αντίστοιχων κρατικών προϋπολογι-
σμών για το 2025. Προϋπολογισμών που χαρακτηρί-
ζονταν αφενός μεν από αύξηση φόρων, μείωση δα-
πανών και λιτότητα, αφετέρου από την εκτόξευση
των στρατιωτικών δαπανών όλων αυτών των χωρών
και την παροχή απλόχερης βοήθειας στην Ουκρανία.
Μέλη των G20 Γαλλία, Γερμανία και Νότια Κορέα, εί-
ναι, ως γνωστόν, στη γραμμή Μπάιντεν και ΝΑΤΟ για
στήριξη της Ουκρανίας και επιβολή κυρώσεων στη
Ρωσία. Ταυτόχρονα και οι τρεις αυτές χώρες αντιμε-
τωπίζουν τεράστια οικονομικά προβλήματα καθώς
έχουν χτυπηθεί από τον πληθωρισμό, την αύξηση
του κόστους παραγωγής και την απόφασή τους να
προσχωρήσουν στη λογική της «πολεμικής οικονο-
μίας» για την αντιμετώπιση Ρωσίας και Κίνας, αυξά-
νοντας υπέρμετρα τις στρατιωτικές τους δαπάνες.

Η αρχή έγινε από το Βερολίνο, όπου η τρικομματι-
κή κυβέρνηση Σοσιαλιστών, Φιλελεύθερων και
Πρασίνων διελύθη εις τα εξ ων συνετέθη καθώς
οξύνθηκαν τα συσσωρευμένα οικονομικά προβλή-
ματα. Είναι άλλωστε χαρακτηριστικό ότι την τελευ-
ταία πενταετία η γερμανική οικονομία αναπτύχθηκε
μόνο κατά 0,2% έναντι 5,5% της Ιταλίας. Μάλιστα, «οι
επιχειρήσεις έντασης ενέργειας της χώρας έχουν
υποφέρει από τον παρατεταμένο αντίκτυπο της
ενεργειακής κρίσης που πυροδότησε ο πόλεμος»
στην Ουκρανία (https://edition.cnn.com, 7/11/2024).

Η άσχημη κατάσταση της γερμανικής οικονομίας,
τα μειωμένα φορολογικά έσοδα και η συνεχής αφαί-
μαξη του ομοσπονδιακού προϋπολογισμού για πα-
ροχή οικονομικής και στρατιωτικής βοήθειας προς
την Ουκρανία επέτειναν τα προβλήματα.

Όπως τονίστηκε μάλιστα, «η Ομοσπονδιακή Δημο-
κρατία της Γερμανίας συνολικά έχει μέχρι στιγμής
παράσχει ή έχει δεσμευτεί να παράσχει για τα επό-
μενα χρόνια στρατιωτική βοήθεια αξίας περίπου 28
δισ. ευρώ» στο Κίεβο (www.bundesregierung.de,
20/11/2024). Μόνο για το 2024 η στρατιωτική βοή-
θεια στην Ουκρανία ανέρχεται σε περίπου 7,1 δισ.
ευρώ, ενώ το 2023 δαπανήθηκαν περίπου 5 δισ. ευ-
ρώ και περίπου 1,6 δισ. ευρώ το 2022.

Σε όλα αυτά πρέπει να προστεθούν και οι δεσμεύ-
σεις της κυβέρνησης Σολτς για αύξηση των στρατιω-
τικών δαπανών στο 2% του ΑΕΠ προκειμένου να αν-
ταποκριθεί στις υποχρεώσεις της έναντι του ΝΑΤΟ,
γεγονός που εκτιμάται ότι οδηγεί σε αύξηση των
στρατιωτικών δαπανών από 52 δισ. ευρώ το 2024
στα 80 δισ. ευρώ το 2025 (www.euractiv.com,
8/7/2024). 

Συνέπεια όλων αυτών ήταν η δημιουργία «τρύ-

πας» ύψους 10 δισ. ευρώ στον προϋπολογισμό του
2025, που αποτέλεσε και τη θρυαλλίδα για την κα-
τάρρευση του κυβερνητικού συνασπισμού και την
απόφαση για τη διενέργεια εκλογών στις 23 Φε-
βρουαρίου 2025. Το μόνο που απομένει πλέον είναι
η υπογραφή της «ληξιαρχικής πράξης θανάτου» της
κυβέρνησης Σολτς που θα λάβει χώρα στις 16 Δε-
κεμβρίου 2024, οπότε και αναμένεται να απορρι-
φθεί και τυπικά από τη γερμανική βουλή η σχετική
αίτηση του Σόλτς για παροχή ψήφου εμπιστοσύνης
στην κυβέρνησή του.

Και ό,τι έγινε στις 4 Δεκεμβρίου 2024 στη Γαλλία
με την πτώση της κυβέρνησης Μπαρνιέ, το ίδιο ανα-
μένεται να συμβεί και στη Γερμανία με την κυβέρνη-
ση Σολτς.

Και ενώ για τη Γερμανία υπάρχει η διέξοδος της
διεξαγωγής εκλογών στις 23 Φεβρουαρίου 2024,
δεν μπορεί να συμβεί το ίδιο στη Γαλλία πριν από τον
Ιούλιο του 2025. Μάλιστα, ο Μακρόν με διάγγελμά
του στις 5 Δεκεμβρίου 2024 ξεκαθάρισε ότι δεν
πρόκειται να παραιτηθεί και θα παραμείνει πρό-
εδρος μέχρι το 2027, κατηγορώντας ταυτόχρονα ως
ανεύθυνους όσους ανέτρεψαν την κυβέρνηση
Μπαρνιέ. Και όλα αυτά μετά την απόφαση του τελευ-
ταίου να επιχειρήσει να περάσει τον προϋπολογισμό
του 2025 χωρίς τη συναίνεση της γαλλικής Βουλής
(!!!) αξιοποιώντας τη διαδικασία του άρθρου 49 παρ.
3 του Γαλλικού Συντάγματος (www.euronews.com,
2/12/2024). Βασική επιδίωξη του Μπαρνιέ ήταν
αφενός μεν η συνέχιση της αύξησης των στρατιωτι-
κών δαπανών και η συνακόλουθη οικονομική στήρι-
ξη της Ουκρανίας, αφετέρου δε η ταυτόχρονη μεί-
ωση του δημοσιονομικού ελλείμματος από το 6% το
2024 στο 3% μέχρι το 2029. Στο πλαίσιο αυτό διαμόρ-
φωσε έναν προϋπολογισμό λιτότητας και μείωσης
δημοσίων δαπανών για υγεία και κοινωνικό κράτος
ύψους περίπου 60 δισ. ευρώ.

Η γαλλική οικονομία εκτροχιάστηκε γιατί στην
Ευρώπη το κόστος παραγωγής από το 2019 μέχρι
σήμερα αυξήθηκε κατά 25%, ενώ στην Κίνα μόνο κα-
τά 3%, και αυτό κυρίως εξαιτίας της ανόδου των τι-
μών ενέργειας λόγω Ουκρανίας (www.news247.gr,
4/12/2024).

Η ανεργία στη Γαλλία έφτασε πλέον στο 7,4% και το
δημόσιο χρέος χτύπησε κόκκινο σκαρφαλώνοντας
στα 3,2 τρισ. ευρώ, δηλαδή στο 112% του ΑΕΠ
(www.lemonde.fr, 27/9/2024) κυρίως λόγω των αυ-
ξημένων δαπανών της κεντρικής κυβέρνησης για
τους Ολυμπιακούς αγώνες, για στρατιωτικούς εξο-
πλισμούς στο πλαίσιο της «πολεμικής οικονομίας»
και για οικονομική στήριξη της Ουκρανίας.

Σε σχέση με τη βοήθεια στην Ουκρανία η γαλλική
κυβέρνηση πρόσφατα δήλωσε ότι «δεν υπάρχουν
κόκκινες γραμμές» (www.bbc.com, 23/11/2024),
την ώρα μάλιστα που η οικονομική και στρατιωτική
βοήθεια Μακρόν στο Κίεβο ανήλθε σε 1,7 δισ. ευρώ
το 2022, σε 2,1 δισ. ευρώ το 2023
(www.france24.com 18/2/2024) και αναμένεται να
πλησιάσει τα 3 δισ. ευρώ το 2024 (www.politico.eu,
15/10/2024). Σε όλα αυτά πρέπει να προστεθούν και

οι δεσμεύσεις Μακρόν για αύξηση των στρατιωτι-
κών δαπανών στο 2% του ΑΕΠ προκειμένου να αντα-
ποκριθεί η Γαλλία στις υποχρεώσεις της έναντι του
ΝΑΤΟ, γεγονός που εκτιμάται ότι οδηγεί σε αύξηση
των στρατιωτικών δαπανών από 47,2 δισ. ευρώ το
2024 στα 69 δισ. ευρώ το 2025 (www.politico.eu,
15/2/2024).

Πάντως, η πτώση της κυβέρνησης Μπαρνιέ δημι-
ουργεί σοβαρές ανησυχίες σε σχέση με τη συνέχιση
της γαλλικής οικονομικής στήριξης στον Ζελένσκι
(www.reuteurs.com, 5/12/2024), όπως ακριβώς
μπορεί να συμβεί και μετά την ενδεχόμενη απομά-
κρυνση του προέδρου της Νότιας Κορέας Yoon.

Και αυτό γιατί ο Yoon αποτελεί επίσης έναν ισχυρό
σύμμαχο του Κιέβου, ιδίως μετά την υπογραφή του
συμφώνου στρατιωτικής συνεργασίας Ρωσίας - Βό-
ρειας Κορέας. 

Μάλιστα, η στήριξη του Yoon στην Ουκρανία εκδη-
λώθηκε τόσο στην Κοινή Δήλωση που εξέδωσε κατά
τη συνάντησή του στη Λίμα του Περού στο περιθώ-
ριο της διάσκεψης κορυφής του APEC στις 15 Νοεμ-
βρίου 2024, με τους ηγέτες των ΗΠΑ και της Ιαπω-
νίας (www.mofa.go.jp, 15/11/2024), όσο και κατά τη
συνάντησή του επίσης στη Λίμα με τον Κινέζο ηγέτη
Σι Τζινπίνγκ (www.hindustantimes.com,
16/11/2024). 

Στη συνέχεια ακολούθησε συνάντηση του Υοοn με
τον υπουργό άμυνας της Ουκρανίας Rustem Ume-
rov στη Σεούλ στις 27 Νοεμβρίου 2024 με αντικείμε-
νο την οικονομική και στρατιωτική βοήθεια της Νό-
τιας Κορέας στην Ουκρανία (www.reuters.com,
27/11/2024). Σημειώνεται ότι η Νότια Κορέα έχει δε-
σμευτεί για οικονομική βοήθεια στην Ουκρανία,
ύψους 394 εκατ. δολαρίων για το 2024, ενώ ήδη το
Κοινοβούλιο της Ουκρανίας επικύρωσε συμφωνία
με τη Νότια Κορέα για λήψη πιστώσεων 2,1 δισ. δο-
λαρίων (www.dentons.com, 27/8/2024). 

Σε δηλώσεις του στο ουκρανικό πρακτορείο ειδή-
σεων ο πρόεδρος της Φιλελεύθερης Δημοκρατικής
Ένωσης της Ουκρανίας Artur Kharytonov επισήμανε
με νόημα ότι η επιβολή στρατιωτικού νόμου από τον
Yoon «σίγουρα συνδέεται με τις ενέργειες της αντι-
πολίτευσης, η οποία, επιτρέψτε μου να σας υπενθυ-
μίσω, εμποδίζει την παροχή στρατιωτικής βοήθειας
στην Ουκρανία» (https://newsukraine.rbc.ua,
4/12/2024). Άλλωστε, ο ίδιος ο Yoon στο διάγγελμα
επιβολής του στρατιωτικού νόμου είχε κατηγορήσει
την αντιπολίτευση ότι είχε μπλοκάρει νομοθετικά την
έγκριση του προϋπολογισμού που προέβλεπε αύξη-
ση των στρατιωτικών δαπανών (www.nytimes.com,
3/12/2024). 

«Της Κορέας λοιπόν γίνεται πλέον» σε Παρίσι, Βε-
ρολίνο και Σεούλ λόγω Ουκρανίας, με το επιχειρη-
ματικό δαιμόνιο του Τραμπ να επιβεβαιώνεται πλή-
ρως όταν δήλωνε ότι «ο Ζελένσκι είναι ο καλύτερος
πλασιέ όλων των εποχών» (www.naftemporiki.gr,
24/9/2024).

«Έγινε της Κορέας» λόγω Ουκρανίας σε Παρίσι, Βερολίνο και Σεούλ



ΣΑΒΒΑΤΟ 7 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL ΘΕΣH34

Τ
ο ρινόφυμα αποτελεί μια ιδιαίτερη
δερματική νόσο που εμφανίζεται
στην περιοχή της μύτης με χαρακτη-

ριστικά τη διόγκωση και παραμόρφωση του
σχήματος και του μεγέθους της. Παρόλο
που πρόκειται για μια γνωστή πάθηση εδώ
και αιώνες, η πολυπλοκότητα της αιτιολο-
γίας και των συμπτωμάτων της απαιτεί εξει-
δικευμένη προσέγγιση για τη σωστή διά-
γνωση και θεραπεία.

Τι είναι το ρινόφυμα;
Το ρινόφυμα είναι μια σοβαρή δερματο-

πάθεια που χαρακτηρίζεται από παραμόρ-
φωση της μύτης λόγω υπερτροφίας των
σμηγματογόνων θυλάκων και των γύρω μα-
λακών ιστών. Αποτελεί την τελική φάση της
χρόνιας ροδόχρου νόσου, μιας φλεγμονώ-
δους κατάστασης που επηρεάζει το δέρμα
του προσώπου, όπως τη μύτη, τα μάγουλα
και το μέτωπο. Το ρινόφυμα παρατηρείται
συχνότερα σε μεσήλικες και ηλικιωμένους
άνδρες κυρίως με ανοιχτόχρωμη επιδερμί-
δα. Σύμφωνα με κάποιες μελέτες, η αναλο-
γία ανδρών προς γυναίκες είναι 12 προς 1.

Η πάθηση προκαλεί έντονη διόγκωση,
ερυθρότητα και σχηματισμό οζιδίων, που
αλλάζουν τη μορφή της μύτης, δίνοντάς της
τραχιά και ανάγλυφη όψη. Στην επιφάνεια
του δέρματος παρατηρείται ανώμαλη υφή
και διεύρυνση των πόρων, ενώ οι σμηγμα-
τογόνοι αδένες διογκώνονται σημαντικά.
Σπάνια, διογκώσεις μπορεί να εμφανιστούν
και σε άλλες περιοχές του προσώπου, όπως
τα αυτιά ή το πιγούνι.

Το ρινόφυμα μπορεί να ταξινομηθεί σε
απλό υπερτροφικό, όταν συνδυάζεται με
υπερπλασία και υπερτροφία των σμηγμα-
τογόνων αδένων της μύτης, ή σε ινοαγγει-
ωματώδες, όταν συνοδεύεται από ίνωση
και διάταση αιμοφόρων αγγείων και τοπι-
κού συνδετικού ιστού. Αυτές οι μεταβολές
ευθύνονται για την οζώδη εμφάνιση της
μύτης, το σκουρόχρωμο χρώμα και τη δυ-
νατότητα πλήρους παραμόρφωσης της πε-
ριοχής.

Αν δεν αντιμετωπιστεί έγκαιρα, η εξέλιξη
του ρινοφύματος συχνά συνοδεύεται από
σημαντικά λειτουργικά προβλήματα. Η
διόγκωση της μύτης μπορεί να οδηγήσει σε
στένωση των ρουθουνιών, δυσκολεύοντας
την αναπνοή. Σε σοβαρές περιπτώσεις, η
κατάσταση αυτή ενδέχεται να προκαλέσει
υπνική άπνοια, επηρεάζοντας τη συνολική
υγεία του ασθενούς. Παράλληλα, η αισθητι-
κή παραμόρφωση που προκαλεί η πάθηση
έχει ισχυρό αντίκτυπο στην ψυχολογία, μει-

ώνοντας την αυτοπεποίθηση και
αυξάνοντας τον κίνδυνο για κατα-
θλιπτικά επεισόδια.

Μία από τις μεγαλύτερες παρα-

νοήσεις για το ρινόφυμα είναι η

σύνδεσή του με την υπερβολική κα-

τανάλωση αλκοόλ, οδηγώντας στη

διάδοση του όρου «μύτη του πότη».

Αυτό προκαλεί έντονη αμηχανία και

στιγματισμό στους ασθενείς. Το αλ-

κοόλ δεν αποτελεί αιτία της πάθη-

σης, ωστόσο, μπορεί να την επιδεινώσει λό-

γω της αγγειοδιασταλτικής του δράσης.

Παρόλο που τα αίτια δεν είναι πλήρως

γνωστά, το ρινόφυμα θεωρείται πολυπαρα-

γοντική πάθηση και αποτέλεσμα συνδυα-

σμού διάφορων παραγόντων, μεταξύ των

οποίων συμπεριλαμβάνονται οι εξής:

Γενετική προδιάθεση: Κληρονομικοί πα-

ράγοντες παίζουν σημαντικό ρόλο στην εμ-

φάνιση της πάθησης.
Ορμονικές αλλαγές: Οι διακυμάνσεις των

ανδρογόνων στους άνδρες συνδέονται με
την πάχυνση των ιστών της μύτης.

Ακάρεα Demodex: Η υπερβολική πα-
ρουσία αυτών των μικροοργανισμών στο
δέρμα του προσώπου συνδέεται με την επι-
δείνωση της ροδόχρου νόσου και του ρινο-
φύματος.

Μπορεί να προληφθεί 
το ρινόφυμα;

Δεν είναι εφικτό να προληφθεί

το ρινόφυμα, ωστόσο υπάρχουν

κάποια βασικά μέτρα που μπο-

ρούν να μειώσουν τον κίνδυνο

εμφάνισής του και να περιορί-

σουν τα συμπτώματα:

Προστασία από την υπεριώδη

ακτινοβολία: Η παρατεταμένη

έκθεση στον ήλιο και η υπεριώ-

δης ακτινοβολία μπορούν να επιδεινώσουν

τη φλεγμονή. Η χρήση αντηλιακού υψηλού

δείκτη προστασίας είναι απαραίτητη.

Αποφυγή επιβαρυντικών τροφών και πο-

τών: Η αυξημένη κατανάλωση πικάντικων

τροφών, αλκοόλ και καφεΐνης -παράγοντες

που προκαλούν ερυθρότητα στο πρόσωπο

και συνδέονται με τη ροδόχρου νόσο- μπο-

ρεί να ενισχύσει τα συμπτώματα. Συνεπώς,

η μείωση της κατανάλωσής τους συμβάλλει

στην καλύτερη διαχείριση της πάθησης.

Διάγνωση και θεραπεία του ρινοφύματος
Η έγκαιρη διάγνωση και θεραπεία είναι

σημαντικές για την ανακούφιση των συμ-
πτωμάτων και την αποκατάσταση της φυ-
σιολογικής λειτουργίας και της αισθητικής
της μύτης.

Η διάγνωση πραγματοποιείται από εξει-
δικευμένο δερματολόγο, μέσω κλινικής
αξιολόγησης και μικροσκοπικής εξέτασης
δειγμάτων δέρματος που λαμβάνονται με
απόξεση. Με βάση τη σοβαρότητα της κα-
τάστασης, σχεδιάζεται εξατομικευμένο θε-
ραπευτικό πλάνο που στοχεύει στην επί-
τευξη άριστων αποτελεσμάτων.

Η σύγχρονη δερματολογία προσφέρει
αποτελεσματικές λύσεις για την αντιμετώπι-
ση του ρινοφύματος, αποκαθιστώντας το
σχήμα και το μέγεθος της μύτης. Η θεραπεία
επικεντρώνεται στη μείωση του υπερβολι-
κού ιστού και την αποκατάσταση του φυσιο-
λογικού σχήματος και μεγέθους της μύτης. Η
πιο προηγμένη και αποτελεσματική μέθοδος
είναι η χρήση του LASER CO2. Με την τεχνο-
λογία αυτή, ο δερματολόγος αφαιρεί με
ακρίβεια τον περίσσιο ιστό που υπάρχει γύ-
ρω από τα μαλακά μόρια της μύτης στη ράχη
και στο κάτω τμήμα της. Σε ορισμένες περι-
πτώσεις, η LASER αφαίρεση του ιστού μπο-
ρεί να συνδυαστεί με ειδικά εργαλεία απόξε-
σης. Για τη διαχείριση των ευρυαγγειών, εάν
υπάρχουν στη μύτη, εφαρμόζεται επιπλέον
θεραπεία με LASER Nd:YAG ή Pulsed Dye
LASER, εξασφαλίζοντας ολοκληρωμένη αν-
τιμετώπιση. Η διαδικασία είναι ασφαλής,
προσφέροντας εξαιρετικά αισθητικά και λει-
τουργικά αποτελέσματα.

Η νόσος που προκαλεί διόγκωση στη μύτη

του
δρα Χριστόφορου

Τζερμιά

Δερματολόγος –
Αφροδισιολόγος





Τ
ρέχουν οι εξελίξεις στη Γαλλία μετά την
παραίτηση της κυβέρνησης Μπαρνιέ.
«Πρωθυπουργό από την Αριστερά» ζητεί

ο γραμματέας του γαλλικού Σοσιαλιστικού Κόμ-
ματος προτού συναντηθεί με τον πρόεδρο Εμα-
νουέλ Μακρόν προκειμένου να συζητήσουν τον
σχηματισμό νέας κυβέρνησης. «Μόνο ένας
πρωθυπουργός από την Αριστερά είναι σε θέση
σήμερα να εγγυηθεί αυτό τον νέο προσανατολι-
σμό», δήλωσε ο Ολιβιέ Φορ, εκφράζοντας έκ-
πληξη και «ανησυχία» που ο αρχηγός του κρά-
τους «δεν έχει καλέσει ακόμη ούτε τους κομ-
μουνιστές ούτε τους οικολόγους, οι οποίοι όμως
έχουν εκφράσει τη βούλησή τους να συμμετά-
σχουν σε ένα εποικοδομητικό βήμα». Από την
άλλη, η ακροδεξιά πρόεδρος της Εθνικής Συ-
σπείρωσης Μαρίν Λεπέν δήλωσε ότι το κόμμα
της θα θέσει προαπαιτούμενα για να στηρίξει τον
επόμενο πρωθυπουργό. Παράλληλα, η Λεπέν
τόνισε ότι θα επιτρέψει στην επόμενη κυβέρνη-
ση να ξεκινήσει το έργο της και θα συμβάλει στη
διαμόρφωση ενός νέου προϋπολογισμού. «Δεν
ζητώ την παραίτηση του προέδρου Μακρόν, αλ-
λά η πίεση αυξάνεται. Εκείνος έχει τον τελικό
λόγο», υπογράμμισε.

Η Αριστερά της Ανυπότακτης Γαλλίας αξίωσε
«από τον Μακρόν να αποχωρήσει», ζητώντας
«πρόωρες προεδρικές εκλογές». Δημοσκόπηση
για τη «Le Figaro» έδειξε ότι ο Μακρόν εξακο-
λουθεί να θεωρείται στην κοινή γνώμη ως ο κύ-
ριος ένοχος του πολιτικού αδιεξόδου: Σχεδόν οι
μισοί Γάλλοι, το 46%, τον θεωρούν υπεύθυνο για
την τρέχουσα αστάθεια, ενώ μόλις το 11% επιρρί-
πτει την ευθύνη στην ακροδεξιά Εθνική Συσπεί-
ρωση της Μαρίν Λεπέν και το 10% στο αριστερό
Νέο Λαϊκό Μέτωπο. Μόλις το 29% των Γάλλων
θεωρεί μάλιστα υπεύθυνες όλες τις πολιτικές
δυνάμεις που δεν κατάφεραν να καταλήξουν σε
συμφωνία. Οι εκκλήσεις για παραίτηση του Μα-
κρόν πληθαίνουν μάλιστα ακόμη και από μετριο-
παθείς προσωπικότητες, όπως ο κεντροδεξιός
δήμαρχος του Μο, Ζαν Φρανσουά Κοπέ.

«Θα μείνω μέχρι το τέλος
της θητείας μου»

Ήδη οι τελευταίες έρευνες δείχνουν ότι έξι
στους 10 Γάλλους, το 59%, ζητούν πλέον την
πρόωρη αποχώρηση του Εμανουέλ Μακρόν -
ένα ποσοστό αυξημένο κατά πέντε μονάδες
από τον Σεπτέμβριο. Ο ίδιος ο Γάλλος πρό-
εδρος απέρριψε πάντως στο τηλεοπτικό του
μήνυμα κάθε σκέψη παραίτησης: «Η εντολή
που μου αναθέσατε δημοκρατικά είναι πενταε-
τής και θα την ασκήσω πλήρως μέχρι τέλους»,
διαβεβαίωσε ο Εμανουέλ Μακρόν, στέλνοντας
σαφές μήνυμα στους επικριτές του. Σε αυτό το
κλίμα έχει ενδιαφέρον άρθρο που δημοσιεύε-
ται στην ιστοσελίδα ιδιωτικού ειδησεογραφι-
κού σταθμού που λέει ότι η Ελλάδα δείχνει στη
Γαλλία πώς γίνεται. Η «Welt» κάνει λόγο για
«χρυσή δεκαετία» των «πρώην προβληματι-
κών παιδιών» της Ευρώπης που καταγράφουν

πλέον υψηλότερους ρυθμούς ανάπτυξης από
τη Γερμανία. «Ο πρώην παραβάτης του χρέους
έχει γίνει μαθητής-πρότυπο στην πειθαρχία των
δαπανών. Ενώ το Παρίσι βυθίζεται όλο και πιο
βαθιά στο δημοσιονομικό χάος, τα πράγματα
στην Αθήνα αλλάζουν», γράφει άλλο άρθρο και
αναφέρεται σε αντίθεση μεταξύ των δύο χωρών,
η οποία «δεν θα μπορούσε να είναι μεγαλύτε-
ρη». Η Γαλλία, όπως σημειώνει ο αρθρογράφος,
αντιμετωπίζει μια πολιτική κρίση «από αυτές
που μέχρι τώρα ήταν γνωστές μόνο από τα κρά-
τη-οφειλέτες της Νότιας Ευρώπης» στο απόγειο
της κρίσης του ευρώ. «Έπειτα από χρόνια επίπο-
νης δημοσιονομικής εξυγίανσης, η Ελλάδα βρί-
σκεται ξανά σε άνοδο. Η οικονομική δυναμική
και των δύο χωρών είναι εκ διαμέτρου αντίθετη:
ενώ η Γαλλία βυθίζεται όλο και πιο βαθιά στα ελ-
λείμματα, η Ελλάδα παρουσιάζει πλεονάσματα
και μειώνει το χρέος».
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Η παρουσία του Ρώσου υπουργού Εξωτερικών στη Σύ-
νοδο του Οργανισμού Ασφάλειας και Συνεργασίας στην
Ευρώπη στην πρωτεύουσα της Μάλτας προκάλεσε αντι-
δράσεις. Ο Ουκρανός ομόλογός του Αντρέι Σιμπίχα απο-
χώρησε από την αίθουσα πριν ο Λαβρόφ ανέβει στο βή-
μα. Στη Σύνοδο παρέστη επίσης ο Αμερικανός υπουργός
Εξωτερικών Άντονι Μπλίνκεν, ο οποίος κατηγόρησε τη
Ρωσία για κλιμάκωση του πολέμου στην Ουκρανία και
για «διασπορά τσουνάμι παραπληροφόρησης». «Ας μη

γελιόμαστε και ας μην επιτρέψουμε στον Λαβρόφ και σε
οποιονδήποτε άλλον να μας γελάσει. Αυτό δεν αφορά
τώρα και ούτε ποτέ αφορούσε τη ρωσική ασφάλεια. Αυτό
έχει να κάνει με το αυτοκρατορικό σχέδιο του Πούτιν με
στόχο την εξάλειψη της Ουκρανίας από τον χάρτη», είπε
ο Μπλίνκεν.

Το Κίεβο μποϊκοτάρισε την περσινή Σύνοδο του Οργα-
νισμού στη Βόρεια Μακεδονία, σε ένδειξη διαμαρτυρίας
για την παρουσία του Λαβρόφ σε αυτήν, ενώ η ουκρανική

κυβέρνηση έχει ζητήσει την έξωση της Ρωσίας από τον
ΟΑΣΕ. Σύμφωνα με δηλώσεις του Ουκρανού, οι ομόλογοί
του από Τσεχία, Πολωνία, Γεωργία, Λετονία, Ρουμανία,
Λιθουανία και Εσθονία αποχώρησαν από την αίθουσα
πριν μιλήσει ο Λαβρόφ. Το αεροσκάφος Τουπόλεφ του
Ρώσου υπουργού αναγκάστηκε να πετάξει για επτά ώρες
θέλοντας να αποφύγει Ουκρανία, Μολδαβία, Ρουμανία
και Ιταλία, που βρίσκονται στην πορεία κάθε αεροσκά-
φους από τη Μόσχα προς τη Μάλτα.

Αντιδράσεις από την παρουσία του Λαβρόφ στη Σύνοδο του ΟΑΣΕ
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Σχεδόν οι μισοί Γάλλοι τον θεωρούν 
υπεύθυνο για το πολιτικό αδιέξοδο 

Η μια πόλη της Συρίας
μετά την άλλη πέφτουν 
στα χέρια τζιχαντιστών - 
Εκκενώθηκε από 
κατοίκους η Χομς
Συνεχίζονται οι μάχες μεταξύ
στρατού και τζιχαντιστών στη Συ-
ρία, αυτήν τη φορά γύρω από την
πόλη Χομς, την οποία επιχειρούν να
καταλάβουν οι μαχητές της μετά
την πτώση του Χαλεπίου και της Χά-
μα στα χέρια τους. Οι τζιχαντιστές
«εισήλθαν στις πόλεις Ράσταν και
Ταμπλισέ», στην επαρχία Χομς, απ’
όπου ήταν απούσες οι κυβερνητι-
κές δυνάμεις, όπως επεσήμανε το
Συριακό Παρατηρητήριο Ανθρωπί-
νων Δικαιωμάτων. Το Παρατηρητή-
ριο έκανε λόγο για αεροπορικούς
βομβαρδισμούς του καθεστώτος
εναντίον οδικής γέφυρας στρατη-
γικής σημασίας που συνδέει τη Χά-
μα με τη Χομς. Οι κάτοικοι της πό-
λης έφευγαν μαζικά από τη Χομς,
ειδικά μέλη της κοινότητας των
αλεβιτών, στην οποία ανήκει και ο
πρόεδρος Άσαντ, φοβούμενοι την
εισβολή των εξτρεμιστών της Χα-
γιάτ Ταχρίρ ας Σαμ, οι οποίοι λένε
ότι θέλουν να ελευθερώσουν τη
χώρα από τον Ασαντ και να ιδρύ-
σουν μια ισλαμική δημοκρατία στη
Συρία, σύμφωνα με τους νόμους
της Σαρία. Ο συριακός στρατός πα-
ραδέχτηκε ότι έχασε τον έλεγχο
της πόλης λέγοντας πως δυνάμεις
του έχουν «ανασυνταχθεί έξω από
τη Χάμα».

Στριμωγμένος ο πρόεδρος, η Αριστερά ζητά την παραίτησή του, 
το Σοσιαλιστικό Κόμμα απαιτεί «πρωθυπουργό από την Αριστερά»,

ενώ η Λεπέν λέει ότι θα θέσει όρους για να στηρίξει 
τον επόμενο ηγέτη της χώρας

ΕΜΑΝΟΥΕΛ ΜΑΚΡΟΝ
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Ένταση σε Εξάρχεια και Θεσσαλονίκη μετά τις πορείες για τη δολοφονία του Γρηγορόπουλου
Επεισόδια ξέσπασαν τόσο στα Εξάρχεια όσο και στο

κέντρο της Θεσσαλονίκης μετά τις πορείες για την επέ-
τειο δολοφονίας του Αλέξανδρου Γρηγορόπουλου, οι
οποίες ολοκληρώθηκαν ειρηνικά. 

Στη συνέχεια όμως οι γνωστοί άγνωστοι στην Αθήνα
πέταξαν μολότοφ, πέτρες και άλλα αντικείμενα προς
τους αστυνομικούς, που απάντησαν με χημικά και
φωτοβολίδες κρότου-λάμψης. Μάλιστα, η Τροχαία
αναγκάστηκε να διακόψει την κυκλοφορία σε αρκετά
σημεία της πόλης, για να προστατεύσει τους διερχό-

μενους πολίτες. Για αρκετές ώρες υπήρξε μεγάλη έν-
ταση με την αστυνομία, η οποία προχώρησε σε δεκά-
δες προσαγωγές.

Ανάλογα επεισόδια ξέσπασαν στις 20.30 στην Τσιμι-
σκή στη Θεσσαλονίκη, από άτομα του αντιεξουσιαστικού
χώρου τα οποία κινήθηκαν προς τις ισχυρές δυνάμεις
των ΜΑΤ, οι οποίες από νωρίς επιτηρούσαν τη διαμαρτυ-
ρία και χρησιμοποίησαν χημικά για να δώσουν τέλος στις
επιθέσεις των αναρχικών, που μετέτρεψαν την πόλη σε
πεδίο μάχης. 

Ο
ι έρευνες της ΕΛΑΣ και των Αδιά-
φθορων φέρνουν συνεχώς στην
επιφάνεια νέα ανατριχιαστικά στοι-

χεία στην υπόθεση της σεξουαλικής κακο-
ποίησης των τεσσάρων παιδιών από τον
πατέρα τους και αστυνομικό της Βουλής. 

Ήδη έχουν κατασχεθεί τα κινητά τηλέ-
φωνα της μητέρας και των παιδιών, τα

οποία θα τεθούν υπό ανά-
λυση για τον εντοπισμό
στοιχείων, ενώ την Πέμπτη
οι αστυνομικοί εντόπισαν
στο σπίτι διάφορες ηλε-
κτρονικές συσκευές κατα-
γραφής βίντεο. Σύμφωνα
με πληροφορίες που
έχουν διαρρεύσει, η έρευ-

να αποφασίστηκε έπειτα από τις κατα-
θέσεις των παιδιών, στις οποίες γινόταν
λόγος για βιντεοσκόπηση των ειδεχθών
πράξεων που γίνονταν σε βάρος τους
από κάμερες και από μια παλιά συσκευή
κινητού τηλεφώνου.

Οι αστυνομικοί του Εσωτερικών Υπο-
θέσεων έσπευσαν να κάνουν νέα έρευ-
να στο σπίτι της οικογένειας και μεταξύ
άλλων βρέθηκαν και κατασχέθηκαν
υπολογιστές, καθώς και ένα κλομπ. Πα-
ράλληλα, πληροφορίες από καλά ενη-
μερωμένες πηγές, όπως γράφει το pro-
tothema.gr, αναφέρουν ότι στα χέρια
των αρχών βρίσκεται και ένα ζευγάρι
ποδηλατικά γυαλιά, τα οποία στο μέσον
τους φέρουν μια μικροσκοπική κάμερα.
Τα γυαλιά τελούν ήδη υπό εξονυχιστική
εξέταση.

Ο λόγος είναι ότι, όπως προαναφέρ-
θηκε, τα τρία ανήλικα κορίτσια της οικο-
γένειας έχουν περιγράψει στις καταθέ-
σεις τους ότι οι φρικώδεις πράξεις κα-
ταγράφονταν από μια παλιά συσκευή κι-
νητού, η οποία όμως συσκευή ακόμα
δεν έχει εντοπιστεί.

Περιμένουν πολλά και από το λάπτοπ
Η ΕΛΑΣ δεν εντόπισε επίσης την κάμε-

ρα πάνω σε στημένο τρίποδο που αναζη-
τείται μετά την κατάθεση των παιδιών.
Επίσης στη ΓΑΔΑ έφτασε και ένα δεύτερο

λάπτοπ, το οποίο έφτασε στα χέρια των
αστυνομικών μέσω δικηγόρου, συγγενι-
κού προσώπου του αστυνομικού.

Όπως δήλωσε στους αστυνομικούς, ο
άντρας προσπάθησε να το κρύψει με τη
βοήθεια συγγενικών προσώπων χωρίς να
ξέρουν τι περιέχει. Το άτομο αυτό μετά τις
καταγγελίες έδωσε το λάπτοπ σε δικηγό-
ρο και εκείνος το παρέδωσε στη ΓΑΔΑ.

«Το λάπτοπ ήταν στην κατοχή του συγ-
γενούς όταν η μητέρα επικοινώνησε μα-
ζί του και είπε ότι ο 14χρονος είναι μόνος
και να τον φιλοξενήσει. Το παιδί συναν-
τήθηκε με τον συγγενή και στην κατοχή
του είχε το λάπτοπ. Όπως φαίνεται, το
λάπτοπ δεν είναι του παιδιού, δεν είχε
εντολή ο συγγενής να το κρύψει, αλλά ο
14χρονος το μετέφερε στο σπίτι που φι-
λοξενήθηκε. Πολύ πιθανό ο γιος να είχε
εντολές από τον πατέρα να “εξαφανίσει”
το λάπτοπ», είπε η δικηγόρος του συγγε-
νικού προσώπου.

Σύμφωνα με πληροφορίες, το λάπτοπ
έχει εγκατεστημένα συστήματα παρακο-
λούθησης κινητών τηλεφώνων, με τα
οποία πατέρας και γιος είχαν τον έλεγχο
του κινητού τηλεφώνου της 35χρονης.

Οδηγήθηκε στις φυλακές
Τρίπολης ο 45χρονος

Την ίδια ώρα η παραμονή του αστυνο-
μικού της Βουλής, ο οποίος κατηγορείται
ότι κακοποιούσε και βίαζε τη σύζυγο και
τα παιδιά του, στην Ψυχιατρική Κλινική
του 401 Νοσοκομείου ολοκληρώθηκε και
ο ίδιος μεταφέρθηκε στις φυλακές της
Τρίπολης. Σκοπός είναι να παραμείνει
εκεί μέχρι την εκδίκαση της υπόθεσης. 

Σε κατάσταση σοκ τα παιδιά της οικογένειας
Τα πέντε ανήλικα παιδιά της οικογένειας των αστυνομικών που ζούσαν επί χρόνια

στο σπίτι-κολαστήριο παραμένουν σε απόλυτο σοκ. Την Πέμπτη το πρωί τα δύο με-
γαλύτερα προσπάθησαν να το σκάσουν από το Νοσοκομείο Παίδων όπου φιλοξε-
νούνται. Ο φύλακας όμως τα είδε και τα σταμάτησε τελευταία στιγμή.

Στη συνέχεια ήρθε η πληροφορία πως και τα τέσσερα παιδιά επιχείρησαν να φύ-
γουν, ενώ το 2χρονο παιδί φέρεται να επιχείρησε να το σκάσει από το παράθυρο. Τα
παιδιά είναι πολύ νευρικά και αντιδρούν κάνοντας διάφορες σπασμωδικές κινήσεις.

Προκλητική συναισθηματική αποστασιοποίηση είναι ο χαρακτηρισμός που έδω-
σαν στην κατάσταση των παιδιών οι αστυνομικοί που πήραν καταθέσεις. Στην υπό-
θεση φαίνεται πως εμπλέκονται και άλλα πρόσωπα, τα οποία «φωτογράφισαν» τα
παιδιά. Το κορίτσι της οικογένειας ανέφερε πως ο πατέρας της τη χτυπούσε μπροστά
στον παππού και ότι «ο παππούς ξέρει».

Κατασχέθηκαν κλομπ, υπολογιστές, κινητά και περνούν όλα από
το… κόσκινο του Τμήματος Ανηλίκων, αλλά δεν έχει εντοπιστεί

ακόμα η κάμερα με τρίποδο που κατέγραφε τη φρίκη

ΝΕΑ ΕΥΡΗΜΑΤΑ ΣΤΟ ΣΠΙΤΙ ΤΟΥ ΑΣΤΥΝΟΜΙΚΟΥ ΤΗΣ ΒΟΥΛΗΣ 

Τι κρύβουν τα ποδηλατικά
γυαλιά με τη μικροκάμερα;

Γράφει 
η Ιωάννα

Ντάνη

ioannadani@gmail.com
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Ο
ύτε μια ούτε δυο αλλά τέσσερις εγκλημα-
τικές οργανώσεις εξάρθρωσαν η Δίωξη
Ναρκωτικών και το ελληνικό FBΙ και

προχώρησαν σε 28 συλλήψεις. Πρόκειται για εγ-
κληματικές οργανώσεις διεθνικού χαρακτήρα.

Τα αρχηγικά μέλη αλλά και οι Έλληνες συνερ-
γάτες τους είχαν τεθεί υπό παρακολούθηση και
χρησιμοποιούσαν την κρυπτογραφημένη εφαρ-
μογή κινητών, τουλάχιστον τα τελευταία τρία χρό-
νια. Οι διαφορετικές αυτές ομάδες διακίνησης
ναρκωτικών που εξάρθρωσαν οι ελληνικές αρχές
μόνο τον τελευταίο χρόνο είχαν κέρδη από τη δια-

κίνηση πάνω από 1,5 τόνο κάν-
ναβης και περισσότερων από
43,5 κιλών κοκαΐνης, που ξε-
περνούσαν τα 8.455.000 ευρώ. 

Η υπόθεση με τον αστυνομι-
κό της Δίωξης Ναρκωτικών που
φέρεται να βοηθούσε διεθνείς
μεγαλέμπορους ναρκωτικών
ήταν η αρχή στο κουβάρι που

ξετύλιξαν οι Αδιάφθοροι και στη συνέχεια ανέλα-
βαν δράση οι ερευνητές της Υποδιεύθυνσης Δίω-
ξης Ναρκωτικών και της ΔΑΟΕ.

Τα τελευταία τρία χρόνια στη διάθεση των ελ-
ληνικών αρχών υπήρχαν πληροφορίες που αφο-
ρούσαν τη δράση πολυδαίδαλου δικτύου διακί-
νησης ναρκωτικών, τα μέλη του οποίου ασχο-
λούνταν με τις αγοραπωλησίες σημαντικών πο-
σοτήτων κοκαΐνης και κάνναβης, σε πανευρω-
παϊκό επίπεδο, συμπεριλαμβανομένης της Ελλά-
δας, σε όλο το φάσμα πραγματοποίησης αυτών
(προμήθεια, μεταφορά, εισαγωγή), αλλά και στη
νομιμοποίηση των παράνομων εσόδων τους, με
την ίδρυση νόμιμων επιχειρήσεων, με μπροστι-
νούς συγγενικά τους πρόσωπα, ώστε οι άμεσα
εμπλεκόμενοι στις εγκληματικές δραστηριότητες
να παραμένουν «αόρατοι».

Πώς δρούσαν οι σπείρες
Αρκετά από τα βασικά μέλη του εγκληματικού

δικτύου κατά το παρελθόν, εκτός από την εμπλο-
κή τους σε παραβάσεις της περί ναρκωτικών νο-
μοθεσίας, σχετίζονταν με την οπαδική βία, κα-
θώς έχουν κατηγορηθεί για τη δημιουργία και
συμμετοχή σε επεισόδια εντός και εκτός γηπέ-
δων και συνδέσμων φιλάθλων, αλλά και για λη-
στείες σε βάρος οπαδών αντίπαλων ομάδων. Η
απόκτηση μεγάλου όγκου πληροφοριακών δε-
δομένων που διέθετε η Υπηρεσία της Δίωξης
Ναρκωτικών, τόσο κατά την έναρξη όσο και στην
εξέλιξη της έρευνας, συνέπεσε και συνδυάστη-
κε με πληροφοριακό υλικό που περιήλθε σε
γνώση αρχικά των αστυνομικών και δικαστικών
αρχών Γαλλίας, Ολλανδίας και Βελγίου, οι οποί-
ες με την υποστήριξη της Eurojust και της Euro-
pol συνέστησαν από κοινού ομάδες έρευνας-
ανάλυσης και στη συνέχεια διαμοίραζαν πληρο-
φορίες που αποκτούσαν τα κράτη-μέλη για εγ-
κληματικές πράξεις που έλαβαν χώρα σε κάθε
κράτος, προς υποβοήθηση της ταυτοποίησης
των δραστών μέσω της πρόσβασης στις κρυπτο-
γραφημένες συνομιλίες. 

Η περίπτωση του Έλληνα αξιωματικού της

Δίωξης αλλά και τριών άλλων συνεργατών του
ήταν η αρχή του τέλους για τις τέσσερις εγκλημα-
τικές οργανώσεις. 

Το πληροφοριακό υλικό αφορούσε δεδομένα
ανταλλαγής κρυπτογραφημένων μηνυμάτων μέ-
σω δύο τηλεφωνικών εφαρμογών, το οποίο βρι-
σκόταν αποθηκευμένο σε εξυπηρετητές (ser-
vers) που κατασχέθηκαν στη Γαλλία. Περιείχε
επικοινωνίες προσώπων -κυρίως μελών εγκλη-
ματικών οργανώσεων ανά την υφήλιο- που αν-
τάλλασσαν μηνύματα (γραπτά ή φωνητικά) για τη
διευκόλυνση-πραγμάτωση των παράνομων δρα-
στηριοτήτων, συμπεριλαμβανομένης και της δια-
κίνησης ναρκωτικών.

Μεγάλη αστυνομική επιχείρηση
Το εγκληματικό δίκτυο είχε επαγγελματική

υποδομή και ιεραρχική δομή με γεωγραφική
εξάπλωση στην Ευρώπη, όπου τα μέλη του λάμ-
βαναν μέτρα προφύλαξης, όπως ενοικίαση οχη-

μάτων, χρήση φορτηγών οχημάτων με νομιμοφα-
νή εμπορεύματα, αποθηκών-καβάτζες.

Στο πλαίσιο συντονισμένης αστυνομικής επι-
χείρησης ευρείας κλίμακας που πραγματοποι-
ήθηκε την Πέμπτη 5 Δεκεμβρίου 2024, από την
Υποδιεύθυνση Δίωξης Ναρκωτικών, τη ΔΑΟΕ,
με τη συνδρομή αστυνομικών της ΕΚΑΜ, της
Υποδιεύθυνσης Αστυνομίας Μυκόνου και του
Τμήματος Δίωξης και Εξιχνίασης Εγκλημάτων
Τρικάλων, συνελήφθησαν 21 μέλη των τεσσά-
ρων οργανώσεων, μεταξύ των οποίων και τα
αρχηγικά. 

Επίσης, στο πλαίσιο της έρευνας συνελήφθη-
σαν επτά ακόμα άτομα, από τα οποία τα δύο για
νομιμοποίηση εσόδων από εγκληματικές δρα-
στηριότητες και τα πέντε για κατά περίπτωση πα-
ραβάσεις των νομοθεσιών για τα ναρκωτικά, τα
όπλα και τις φωτοβολίδες.

Οι εφαρμογές που όπως πρώτη σας αποκάλυ-
ψε η «Political» έχουν σπάσει τα τελευταία δυο

χρόνια και αυτό επιβεβαιώνεται από το διαβιβα-
στικό της ΕΛΑΣ για τις τέσσερις διαφορετικές εγ-
κληματικές οργανώσεις.

Το EncroChat και το Sky ECC 
Το EncroChat ήταν η πρώτη εφαρμογή που κα-

τασχέθηκε και από ανοιχτές πηγές στο διαδίκτυο
προκύπτει ότι το 90% των συνδρομητών-χρηστών
της ήταν εγκληματίες. Πέρα από γραπτά μηνύμα-
τα, οι χρήστες της εφαρμογής μπορούσαν να αν-
ταλλάσσουν και φωτογραφίες. Το κόστος χρήσης
ήταν 1.000 ευρώ η προμήθεια τροποποιημένης
συσκευής κινητής τηλεφωνίας και 1.500 ευρώ
ανά εξάμηνο η συνδρομή. 

Η εταιρεία Sky ECC τροποποιούσε τις τηλεφω-
νικές συσκευές, εγκαθιστώντας σε αυτές την
εφαρμογή. Κάθε συσκευή είχε μοναδικό κωδικό
PIN. Η ύπαρξη της εφαρμογής μέσα στη συσκευή
ήταν κρυφή (stealth mode) και τη γνώριζε μόνο ο
χρήστης. Μέσω της Sky ECC, οι χρήστες των τη-
λεφωνικών συσκευών είχαν τη δυνατότητα να αν-
ταλλάσσουν κρυπτογραφημένα μηνύματα, τα
οποία «αυτοκαταστρέφονταν» μετά από συγκε-
κριμένο χρονικό διάστημα που όριζε ο χρήστης,
ενώ συνήθως για την είσοδο στην εφαρμογή
απαιτούνταν συγκεκριμένη εξίσωση που όριζε ο
χρήστης στην αριθμομηχανή της τηλεφωνικής
συσκευής. Οι χρήστες είχαν τη δυνατότητα να αν-
ταλλάσσουν μεταξύ τους γραπτά και ηχητικά μη-
νύματα, καθώς και φωτογραφίες, αλλά και να
συμμετέχουν σε ομαδικές συνομιλίες (chatgro-
ups), πέραν των δύο προσώπων.

Και χούλιγκαν στα αρχηγικά μέλη
Όπως διαπιστώθηκε, τα μέλη των οργανώσεων

διεξήγαν πολυτελή βίο, οδηγώντας ακριβά οχή-
ματα και διαμένοντας σε ακριβές οικίες, με μονα-
δική πηγή εσόδων τους τη διακίνηση ναρκωτι-
κών, ενώ η πλειονότητά τους έχει απασχολήσει
στο παρελθόν τις αρχές για παρόμοια αδικήματα,
καθώς και για ληστείες, κλοπές και παραβάσεις
της νομοθεσίας περί αθλητισμού. Σημειώνεται ότι
τα δύο ηγετικά μέλη της οργάνωσης ήταν οπαδοί
ομάδας και είχαν εμπλακεί σε διάφορα οπαδικά
επεισόδια.

Ένας από αυτούς είχε κατηγορηθεί ότι μαζί με
οπαδούς επιτίθονταν με τη χρήση βίας, μετά τη
λήξη ποδοσφαιρικών συνήθως αγώνων, σε φιλά-
θλους αντίπαλων ομάδων αφαιρώντας τους πορ-
τοφόλια, κινητά τηλέφωνα και μεταφορικά μέσα.

Επιπλέον, το εν λόγω μέλος είχε ταυτοποιηθεί
ως δράστης της επίθεσης με αιχμηρό αντικείμε-
νο, που είχε ως αποτέλεσμα τον τραυματισμό
οπαδού αντίπαλης ομάδας, μετά τη λήξη ποδο-
σφαιρικού αγώνα το 2016.

Παράλληλα, το έτερο αρχηγικό μέλος είχε εμ-
πλακεί σε οπαδικό επεισόδιο στο πλαίσιο του τε-
λικού Κυπέλλου το 2017. Η ουσία είναι πως για
ακόμη μια φορά αποδεικνύεται πως η ΔΑΟΕ, το
ελληνικό FBI, κατάφερε ένα πολύ δυνατό πλήγμα
σε διεθνείς εγκληματικές οργανώσεις διακίνη-
σης ναρκωτικών, με Έλληνες που μέχρι σήμερα
ήταν αόρατοι. 

28 συλλήψεις, 
1,5 τόνος κάνναβης,
43,5 κιλά κοκαΐνης
και κέρδη 8,5 εκατ. 

Οι εφαρμογές έσπασαν, τα κρυπτογραφημένα μηνύματα
αποκαλύφτηκαν και τα κυκλώματα ναρκωτικών 

πέφτουν σαν… ντόμινο

ΠΩΣ Η ΔΙΩΞΗ ΚΑΙ ΤΟ ΕΛΛΗΝΙΚΟ FBI ΕΞΑΡΘΡΩΣΑΝ ΤΕΣΣΕΡΙΣ ΕΓΚΛΗΜΑΤΙΚΕΣ ΟΡΓΑΝΩΣΕΙΣ

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη
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Ο δολοφόνος των Αμπελοκήπων: έστελνε μηνύματα στα παιδιά του παριστάνοντας τη μητέρα τους
Ποινική δίωξη για ανθρωποκτονία με δόλο σε ήρεμη

ψυχική κατάσταση ασκήθηκε στον 39χρονο που ομολό-
γησε ότι σκότωσε τη 32χρονη σύζυγό του και κρατούσε
τη σορό της στο πατάρι του διαμερίσματός τους στους
Αμπελόκηπους για επτά μέρες.

Ο 39χρονος ειδοποίησε την Πέμπτη το βράδυ την Άμε-
ση Δράση ότι μια βδομάδα νωρίτερα είχε σκοτώσει με
σφυρί την 32 ετών σύζυγό του, μητέρα των δύο παιδιών
του, και είχε τοποθετήσει το πτώμα της στο πατάρι. 

Αμέσως ειδοποιήθηκαν η Ασφάλεια Αττικής και ο ια-
τροδικαστής, ενώ ο άνδρας οδηγήθηκε στα κρατητήρια
και είπε στους αστυνομικούς ότι η σύζυγός του τον απα-
τούσε και ότι αφορμή για να τη σκοτώσει ήταν ένα τηλε-
φώνημα το οποίο δέχτηκε άτυχη γυναίκα. 

Η 32χρονη, όπως ο ίδιος ανέφερε, πήγε σε άλλο δω-
μάτιο προκειμένου να μιλήσει και τότε ο 39χρονος εξορ-
γίστηκε και τη σκότωσε. Τοποθέτησε τη σορό της γυναί-
κας του στο πατάρι ενώ πήγε τα παιδιά 9 και 12 ετών στον
πατέρα του.

Από τις 29 Νοεμβρίου κρατούσε τη σορό της στο πατά-

ρι και τα παιδιά μακριά από το σπίτι τους, μέχρι το από-
γευμα της Πέμπτης που τηλεφώνησε στις αστυνομικές
αρχές και ανέφερε τη φρικιαστική πράξη του.

Εκτός από την ποινική δίωξη για ανθρωποκτονία, στον
39χρονο δράστη της γυναικοκτονίας στους Αμπελόκη-
πους ασκήθηκε και ποινική δίωξη για παράνομη οπλο-
κατοχή, οπλοχρησία και τον παρέπεμψε να απολογηθεί

σε ανακριτή την ερχόμενη Τρίτη.
Στο διαβιβαστικό της δικογραφίας υπάρχει εκτεταμέ-

νη αναφορά στα μηνύματα που έστελνε ο δολοφόνος από
το κινητό του θύματος στα δυο ανήλικα παιδιά, παριστά-
νοντας τη μητέρα τους.

Στο πρώτο μήνυμα ανέφερε ότι «εκείνη» είχε φύγει,
ήταν ήδη στην Πάτρα και δεν θα ξαναγύριζε στο σπίτι.
Ζητούσε από τη μικρή να προσέχει τον αδερφό της και να
ακούν τον μπαμπά. Υποσχόταν μάλιστα ότι θα μάζευε
χρήματα και θα έπαιρνε τα παιδιά μαζί της. Τα υπόλοιπα
μηνύματα ήταν στο ίδιο ύφος προσπαθώντας να πείσει τα
παιδιά ότι η μητέρα τους θα γυρίσει να τα πάρει μαζί της. 

Σύμφωνα με τη δικογραφία: «Από την ανάλυση των εν
λόγω φωτογραφιών του κινητού τηλεφώνου, τις καταθέ-
σεις μαρτύρων, την αυτοψία του χώρου και τα ευρήματα
αυτής προκύπτει ότι τα εν λόγω μηνύματα έχουν αποστα-
λεί από τον 39χρονο παριστάνοντας τη μητέρα των ανήλι-
κων παιδιών τους. Ενώ στο κείμενο αναφέρεται η λέξη
“μπαμπά” τουλάχιστον έξι φορές, τονίζοντας τη σημαντι-
κότητα του ρόλου του μετά τον θάνατο της μητέρας».

«Ζω μέσα στον πόνο και στον φόβο»
Ο

ύτε βλέμμα δεν αντάλλαξαν η
Ιωάννα Παλιοσπύρου και η 40χρο-
νη «βιτριολίστρια» στην αίθουσα

του Μεικτού Ορκωτού Εφετείου, όπου είχε
προγραμματιστεί χθες η δίκη σε δεύτερο
βαθμό για την επίθεση με καυστικό υγρό.
«Δεν κατάφερε να με δολοφονήσει πριν

τεσσεράμισι χρόνια. Αυτό
που κατάφερε όμως είναι
να ζω μέσα στον πόνο και
στον φόβο. Εγώ σήμερα
έχω κάνει φίλους μου αυτά
τα συναισθήματα και έχω
έρθει εδώ να υπερασπιστώ
τον εαυτό μου και να βοη-
θήσω να αποδοθεί δικαιο-

σύνη», έλεγε η Ιωάννα Παλιοσπύρου σε
όσους τη ρωτούσαν τι περιμένει από το
δευτεροβάθμιο δικαστήριο.

Μέσω των συνηγόρων της επανέλαβε τη
δήλωση υποστήριξης της κατηγορίας λόγω
της ηθικής βλάβης που υπέστη από την κα-
τηγορούμενη και ζήτησε την τιμωρία της.

Από την πλευρά της η 40χρονη γυναίκα,
η οποία πρωτόδικα έχει καταδικαστεί σε
κάθειρξη 15 ετών για το αδίκημα της από-
πειρας ανθρωποκτονίας, κάθισε στο εδώ-
λιο του δευτεροβάθμιου δικαστηρίου
προσδοκώντας να πείσει δικαστές και
ενόρκους ότι δεν είχε ανθρωποκτόνο πρό-
θεση όταν έριχνε το καυστικό υγρό στην
Ιωάννα Παλιοσπύρου, ώστε να καταδικα-

στεί με μικρότερη ποινή.
Η κατηγορούμενη τον Μάιο του 2020 εί-

χε στήσει καρτέρι στην Ιωάννα Παλιοσπύ-
ρου και την ώρα που έμπαινε στα γραφεία
της εταιρείας όπου εργαζόταν την έλουσε
με καυστικό υγρό για λόγους αντιζηλίας.

«Είναι αμετανόητη, ανησυχώ
όταν θα βγει από τη φυλακή»

«Είναι αμετανόητη, όλα όσα είπε στην
απολογία της είναι ένα ψέμα. Ανησυχώ
όταν θα βγει από τη φυλακή, γιατί δεν ξέρω
το μυαλό της πώς λειτουργεί και εάν πι-

στεύει ακόμα αυτά που πίστευε όταν μου
επιτέθηκε, οπότε φυσικά και ανησυχώ»,
εξηγούσε η Ιωάννα Παλιοσπύρου, όταν
ρωτήθηκε γιατί φοβάται τη στιγμή που η
40χρονη θα βρεθεί εκτός φυλακής. «Όλη η
απολογία της ήταν ένα ψέμα, είναι αμετα-
νόητη. Το να ακούσω τη λέξη συγγνώμη
χωρίς να συνοδεύεται από ανάλογες πρά-
ξεις δεν έχει κανένα νόημα», δήλωσε το
θύμα της πρωτοφανούς επίθεσης. «Όχι
απλά δεν ακούστηκε συγγνώμη, τουναν-
τίον η κατηγορούμενη εμφανίστηκε πάλι
με τη γνωστή έπαρση που είχε πάντα», ση-
μείωσε ο δικηγόρος της Ιωάννας Παλιο-
σπύρου Νίκος Αλεξανδρής, με την έτερη
δικηγόρο Σοφία Πολυζωγοπούλου να συμ-
πληρώνει: «Η Ιωάννα συνεχίζει να φοβάται
και ο φόβος της συντηρείται, γιατί αυτή η
γυναίκα είναι αμετανόητη».

Η δίκη διακόπηκε για τις 16 Ιανουαρίου
λόγω κωλύματος του συνηγόρου υπερά-
σπισης της 40χρονης, Σάκης Κεχαγιόγλου.
Το δικαστήριο απέρριψε το αίτημα της
40χρονης για αναβολή και έτσι, εκείνη τη
μέρα εκτός απροόπτου θα ξεκινήσει η κα-
τάθεση της Ιωάννας Παλιοσπύρου. Κατά τη
χθεσινή συνεδρίαση έγινε μόνο η κλήρωση
των ενόρκων. «Η αλήθεια θα κάψει κάθε
αφήγημα που θα ακουστεί», ήταν το σχόλιο
του συνεργάτη του Σάκη Κεχαγιόγλου, Μά-
νου Βαμβουνάκη, ο οποίος παρέστη στη
διαδικασία συγκρότησης του δικαστηρίου.

Διακόπηκε για τις 16 Ιανουαρίου η δίκη σε δεύτερο βαθμό 
για την επίθεση με καυστικό υγρό - Το θύμα και η παρ’ ολίγον 
δολοφόνος της δεν αντάλλαξαν ούτε βλέμμα στην αίθουσα

ΙΩΑΝΝΑ ΠΑΛΙΟΣΠΥΡΟΥ: 

Γράφει η Λία
Κοντοπούλου
liakontopoulou@gmail.com



Σ
Α

Β
Β

Α
ΤΟ

7
 Δ

Ε
Κ

Ε
Μ

Β
Ρ

ΙΟ
Υ

 2
0

2
4

40

Δ
ιατήρηση των θετικών προσδοκιών σε
γενικές γραμμές αλλά και προβληματι-
σμό για την έλλειψη εργατικών χεριών,

κυρίως στις κατασκευές, καταγράφει το βαρό-
μετρο των εξελίξεων στους βασικούς κλάδους
της οικονομίας.

Με βάση τα τελευταία στοιχεία για τον δείκτη
οικονομικού κλίματος Νοεμβρίου τού Ιδρύμα-

τος Οικονομικών και Βιομηχα-
νικών Ερευνών, δεν καταγρά-
φεται κάποια έντονα αρνητική
μεταβολή στους βασικούς κλά-
δους της οικονομίας, παρά το
γεγονός ότι το διεθνές περιβάλ-
λον επιδεινώθηκε σημαντικά
λόγω των απειλών του Πούτιν
προς την Ευρώπη για τη χρήση

πυρηνικών όπλων αλλά και της έντασης στη Μέ-
ση Ανατολή. Ο εγχώριος δείκτης οικονομικού
κλίματος κατέγραψε μικρή υποχώρηση στις
106,1 μονάδες από 106,9 μονάδες τον Οκτώβριο,
κάτι που οφείλεται στη μικρή εξασθένιση των
κλάδων κατασκευών και υπηρεσιών, ενώ η βιο-
μηχανία, το λιανικό εμπόριο και η καταναλωτική

εμπιστοσύνη βελτιώθηκαν. Ειδικότερα, η πίεση
στις κατασκευές, πιο συγκεκριμένα στα ιδιωτικά
έργα, οφείλεται στη στενότητα εύρεσης εργατι-
κών χεριών, κάτι που επισημαίνει ολοένα και
μεγαλύτερο ποσοστό των επιχειρήσεων του
κλάδου. Επιπλέον οι αρνητικές προβλέψεις για
πρόγραμμα εργασιών των επιχειρήσεων διατη-
ρήθηκαν, ενώ αντίθετα οι θετικές προβλέψεις
για την απασχόληση υποχώρησαν έντονα.

Στο λιανικό εμπόριο, καθώς πλησιάζει η εορ-
ταστική περίοδος, φαίνεται πως δημιουργούνται
πιο αισιόδοξες προοπτικές, αν και η ακρίβεια
εξακολουθεί να προβληματίζει τα νοικοκυριά.
Από την άλλη πλευρά, στον κλάδο της βιομηχα-
νίας το αρνητικό ισοζύγιο των εκτιμήσεων για τις
παραγγελίες και τη ζήτηση περιορίστηκε ήπια,
οι εκτιμήσεις για τα αποθέματα διατηρήθηκαν,
ενώ οι θετικές προβλέψεις για την παραγωγή
τους προσεχείς μήνες ενισχύθηκαν.

Στο λιανικό εμπόριο οι εκτιμήσεις για τις
τρέχουσες πωλήσεις ενισχύονται αισθητά, με
το ύψος των αποθεμάτων να υποχωρεί έντονα
και τις προβλέψεις για τη βραχυπρόθεσμη
εξέλιξη των πωλήσεων να διατηρούνται αμε-
τάβλητες. Στις υπηρεσίες οι θετικές εκτιμή-
σεις για την τρέχουσα κατάσταση των επιχει-
ρήσεων διατηρούνται αμετάβλητες, ενώ πα-
ράλληλα εξασθενούν ήπια οι εκτιμήσεις για
την τρέχουσα ζήτηση, με τις προβλέψεις για τη
βραχυπρόθεσμη εξέλιξη της ζήτησης να κι-
νούνται οριακά ανοδικά.

Στην καταναλωτική εμπιστοσύνη οι αρνητικές
προβλέψεις των νοικοκυριών για την οικονομι-
κή κατάσταση της χώρας περιορίστηκαν, ενώ
αντίστοιχα διατηρήθηκαν οι αντίστοιχες για τη
δική τους οικονομική κατάσταση. 

Παράλληλα, ενισχύθηκαν σημαντικά οι προ-
βλέψεις για μεγαλύτερες αγορές στο μέλλον,
ενώ διατηρήθηκε η πρόθεση για αποταμίευση,
παρά το γεγονός ότι η ακρίβεια εξακολουθεί να
κατατάσσει την Ελλάδα στην πρώτη θέση του πί-
νακα της απαισιοδοξίας σε ολόκληρη την Ευρω-
παϊκή Ένωση.
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Η έλλειψη εργατικών χεριών 
φέρνει απαισιοδοξία 

στις κατασκευές

Ποιους κλάδους χτυπάει
η διεθνής αβεβαιότητα

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

ΓΙΑΝΝΗΣ ΜΠΡΑΤΑΚΟΣ
Η λαμπρή πορεία
στο επιχειρείν και 
η εκλογή στο ΕΒΕΑ

INTRALOT
Ανθεκτικά λειτουργικά
κέρδη, γεμάτο ταμείο,
λιγότερος δανεισμός
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Άγνωστα στοιχεία για το σύστημα IRIS, τη δωρεάν
μεταφορά χρημάτων ανάμεσα σε φίλους, και τη ΔΙΑΣ
ΑΕ, τον κόμβο που συνδέει όλες τις τράπεζες για να
γίνονται μεταφορές χρημάτων, παρουσίασε χθες το
πρωί η διευθύνουσα σύμβουλος της ΔΙΑΣ Σταυρού-
λα Καμπουρίδου. Όπως είπε χαρακτηριστικά:

• Το IRIS έχει αυτήν τη στιγμή 3,5 εκατ., όταν την 1η
Ιανουαρίου 2021 είχε 500.000.

• Καθημερινά προστίθενται 100.000 χρήστες IRIS.
• Στην Ελλάδα υπάρχουν 6,5 εκατ. χρήστες mobile

banking apps.
• Από το σύστημα ΔΙΑΣ θα διακινηθούν φέτος μισό

τρισεκατομμύριο ευρώ (500 δισ. ευρώ).
• Από το IRIS θα διακινηθούν 6 δισ. ευρώ.
• Για το λογισμικό έχουμε γράψει στη ΔΙΑΣ πάνω

από 1 εκατ. γραμμές κώδικα.
Εξηγώντας για τα όρια μεταφοράς χρημάτων μέσω

IRIS, η κυρία Καμπουρίδου είπε ότι:
• Το πρώτο αφορά δωρεάν μεταφορά χρημάτων

από φίλους με όριο τα 500 ευρώ.

• Το δεύτερο αφορά πληρωμές ελεύθερων επαγ-
γελματιών (υδραυλικούς, δικηγόρους, λογιστές,
ηλεκτρολόγοι κ.ά.) με όριο τα 1.000 ευρώ. Για την εκ-
δοχή αυτή έχουν εγγραφεί 560.000 ελεύθεροι επαγ-

γελματίες σε σύνολο 720.000 που υπάρχουν στη χώ-
ρα.

«Η ΔΙΑΣ μεγαλώνει τα τέσσερα χρόνια με διψήφιο
αριθμό αύξησης και έφτασε τις κάρτες που είναι το
ανταγωνιστικό μέσο, ενώ το IRIS μεγαλώνει με τρι-
ψήφιο ρυθμό τα τελευταία τέσσερα χρόνια», πρό-
σθεσε η κυρία Καμπουρίδου.

Η ίδια αναφέρθηκε, τέλος, στην πιο πρόσφατη εκ-
δοχή του IRIS, το IRIS e-Commerce, το οποίο χρησι-
μοποιούν 7.000 e-shops σε όλη τη χώρα, με τα πε-
ρισσότερα να είναι φαρμακεία. «Μερακλήδες οι
φαρμακοποιοί», σχολίασε η κυρία Καμπουρίδου.

Ερωτηθείσα, τέλος, αν είναι τραπεζικός ή ειδική
στους υπολογιστές, η κυρία Καμπουρίδου εξήγησε
ότι «εγώ είμαι άνθρωπος της τεχνολογίας, είμαι ηλε-
κτρολόγος μηχανικός. Κώδικα έμαθα στο Πανεπι-
στήμιο Αθηνών που ήταν το πρώτο μου πτυχίο και
στο Πανεπιστήμιο του Stanford που ήταν το δεύτερο
πτυχίο μου [Μεταπτυχιακό Δίπλωμα Master of
Science (MSc) στην Ηλεκτρομηχανολογία».

Ο
λοένα και πιο δύσκολο είναι να
βρει οικογένεια οικονομικό δια-
μέρισμα να ενοικιάσει, καθώς τα

ακίνητα που μισθώνονται με ταβάνι τα 600
ευρώ έχουν γίνει ανάρπαστα και τα διαθέ-
σιμα σε αυτή την τιμή είναι πλέον ελάχιστα
και δυσεύρετα.

Στο κέντρο της Αθήνας η διαθεσιμότητα
οικονομικών κατοικιών, κατάλληλων για
οικογένεια, σύμφωνα με την τελευταία

έρευνα του Πανελλαδικού Κτηματομε-
σιτικού Δικτύου E-Real Estate, το
2022 κυμάνθηκε στο 19,96%, τον Δε-
κέμβριο του 2023 η διαθεσιμότητα κυ-
μαινόταν στο 17,41%, φτάνοντας στον
Δεκέμβριο 2024 με τη διαθεσιμότητα

να έχει κατρακυλήσει στο 6,37%.
Σύμφωνα με τα στοιχεία που συνέλε-

ξε το E-Real Estate, η διαθεσιμότητα
των ακινήτων στα 600 ευρώ, από 80 έως 110
τμ άνω του πρώτου ορόφου, το 2022 στα
βόρεια προάστια κυμαινόταν στο 0,71%, τον
Δεκέμβριο του 2023 η διαθεσιμότητα ση-
μείωσε μια μικρή άνοδο στο 1,15%, φτάνον-
τας τον Δεκέμβριο του 2024 ακόμη περισ-
σότερο μειωμένα, με τη διαθεσιμότητα να
κυμαίνεται στο 0,22%.

Στα δυτικά προάστια το 2022 τα διαθέσι-
μα προς ενοικίαση ακίνητα στα 600 ευρώ
από 80 έως 110 τμ κυμαίνονταν στο 35,58%,
τον Δεκέμβριο του 2023 ήταν λιγότερα τα
διαθέσιμα ακίνητα και το ποσοστό είχε δια-
μορφωθεί στα 23,3% και τον Δεκέμβριο
2024 τα διαθέσιμα ακίνητα στα 600 ευρώ
φτάνει το 15,09%.

Εντυπωσιακά είναι και τα ποσοστά στα
διαθέσιμα οικονομικά διαμερίσματα των
νοτίων προαστίων, όταν το 2022 άγγιζαν το
4,03%, τον Δεκέμβριο του 2023 μειώθηκαν
περαιτέρω και έφτασαν το 1,43% σε διαθε-
σιμότητα, ενώ ο Δεκέμβριος 2024 κατέγρα-
ψε ελάχιστα διαθέσιμα οικονομικά ακίνητα
σε ποσοστό μόλις 0,55%.

Κοιτώντας λίγο πιο προσεκτικά τις πε-
ριοχές του κέντρου της Αθήνας, μόλις το

6,37% των διαθέσιμων προς μίσθωση ακι-
νήτων, ιδανικών για οικογένεια, έχουν ζη-
τούμενο μίσθωμα έως €600.

Μόνο παλιές κατοικίες
Οι ενδιαφερόμενοι που θα επιλέξουν να

αναζητήσουν οικογενειακή κατοικία στις
περιοχές του κέντρου θα πρέπει να γνωρί-
ζουν ότι περίπου το 90% των διαθέσιμων
προς μίσθωση κατοικιών είναι κατασκευής

έως το 1980, δηλαδή τουλάχιστον 44 ετών.
Παράλληλα, ανάλογα με τη περιοχή του
κέντρου η κατοικία μπορεί να είναι μερι-
κώς, ολικώς ή καθόλου ανακαινισμένη.

Από τα ευρήματα προκύπτει ραγδαία μεί-
ωση της διαθεσιμότητας κατοικιών 80-110
τμ, άνω του 1ου ορόφου, με ζητούμενο μί-
σθωμα έως €600, ακόμη και στις άλλοτε οι-
κονομικές περιοχές. Στα Θυμαράκια το 2023
το ποσοστό διαθεσιμότητας κατοικιών με ζη-
τούμενο μίσθωμα έως €600 ήταν 85%, ενώ
σήμερα δεν ξεπερνά το 20%. Η ίδια εικόνα
καταγράφεται και σε περιοχές όπως Άγιος
Ελευθέριος, Πλατεία Αττικής, Πλατεία Αμε-
ρικής και Κυψέλη. Οι περιοχές του κέντρου
που καταγράφουν τη μεγαλύτερη διαθεσιμό-
τητα οικονομικών κατοικιών είναι τα Πατή-
σια, ο Άγιος Παντελεήμονας και τα Σεπόλια.

Μόλις το 11% των διαθέσιμων προς μίσθω-
ση ακινήτων έχουν ζητούμενο μίσθωμα έως
€600 στις περιοχές του Υπολοίπου Αττικής.
Το 65,2% των διαθέσιμων προς μίσθωση κα-
τοικιών είναι κατασκευής μετά το 1990, ενώ
το 25% είναι κατασκευής μετά το 2000.

Οι περιοχές του Υπολοίπου της Αττικής
που καταγράφουν τη μεγαλύτερη διαθεσι-
μότητα οικονομικών κατοικιών είναι τα Μέ-
γαρα και οριακά η Κερατέα. Η Ανάβυσσος
και το Πόρτο Ράφτη καταγράφουν μηδενι-
κή διαθεσιμότητα. Η διαθεσιμότητα των
προς μίσθωση ακινήτων στις περιοχές του
Υπολοίπου Αττικής μετά την πανδημία του
κορονοϊού καταγράφεται περιορισμένη σε
σχέση με τα υπόλοιπα προάστια της Αττικής
σε ακίνητα 80-110 τμ.

Σύστημα IRIS και ΔΙΑΣ: Εκατομμύρια χρήστες διακινούν δισεκατομμύρια ευρώ

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου

Η διευθύνουσα σύμβουλος της ΔΙΑΣ
Σταυρούλα Καμπουρίδου 

αποκαλύπτει τα άγνωστα μυστικά 
της δωρεάν μεταφοράς χρημάτων

Κάθε χρόνο κατρακυλάει η διαθεσιμότητα της οικονομικής στέγης
- Από το 19,96% τον Δεκέμβριο του 2022 έπεσε στο 17,41% 

το 2023 και φέτος την ίδια περίοδο βρίσκεται στο 6,37%

Δυσεύρετα τα φτηνά σπίτια
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Ν
όμος του κράτους είναι πλέον ο
τρόπος διαμόρφωσης του κατώ-
τατου μισθού τόσο στον ιδιωτικό

τομέα όσο και στον δημόσιο, καθώς πλέον
το εισαγωγικό κλιμάκιο του κράτους θα
διαμορφώνεται με τον ίδιο τρόπο και στο
ίδιο ύψος με τον κατώτατο μισθό στον
ιδιωτικό τομέα. Οι δύο μισθοί θα συγκλί-
νουν ήδη από του χρόνου τον Απρίλιο και
θα ακολουθήσουν τον προγραμματισμό
που έχει ήδη ανακοινώσει η κυβέρνηση με
στόχο το 2027 -με το τέλος της θητείας της
σημερινής κυβέρνησης- κατώτατος μι-
σθός και εισαγωγικό κλιμάκιο να βρίσκον-
ται στα 950 ευρώ. Όμως, η πραγματικά με-
γάλη αλλαγή στον τρόπο διαμόρφωσης των
χαμηλότερων αποδοχών θα γίνει από το
2028, όταν η διαμόρφωση του μισθού και η
πορεία της αύξησής του θα φύγουν από
την ευθύνη της κυβέρνησης και θα δια-
μορφώνονται από έναν αλγόριθμο, ο οποί-
ος θα δεσμεύει το κράτος να αυξήσει το μι-
σθολογικό κατώφλι σε δημόσιο και ιδιωτι-
κό τομέα. Την ίδια στιγμή έχει ήδη αποφα-
σιστεί ότι θα απαγορευτεί η μείωση των
απολαβών ακόμη και αν οι οικονομικές
συνθήκες έχουν γίνει αρνητικές. Σε τέτοι-
ες περιπτώσεις κακής οικονομικής συγκυ-
ρίας αυτό που μπορεί να συμβεί στη χειρό-
τερη περίπτωση είναι οι κατώτεροι μισθοί
να μείνουν παγωμένοι.

Οι αλλαγές από το 2027
Συγκεκριμένα φέτος -που το εισαγωγι-

κό κλιμάκιο του Δημοσίου είναι 20 ευρώ
υψηλότερο από τον κατώτατο μισθό- ανα-
μένεται να γίνουν τα εξής:

Από τον Ιανουάριο θα ξεκινήσει
η διαδικασία για την αύξηση του
νέου κατώτατου μισθού, ο οποίος
θα εφαρμοστεί από τον Απρίλιο.
Ήδη οι πληροφορίες από τους ει-
δικούς της αγοράς κάνουν λόγο
για μια αύξηση κοντά στα 40 ευρώ
που θα οδηγήσει τον κατώτατο
στα 870 ευρώ από 830 σήμερα.
Δηλαδή, αύξηση 4,8%. Αυτό σημαίνει ότι
ταυτόχρονα το εισαγωγικό κλιμάκιο του
Δημοσίου θα αυξηθεί κατά 20 ευρώ για να
ανέλθει και αυτό στα 870 ευρώ. Μόλις δια-
μορφωθεί το νέο κλιμάκιο, η αύξηση θα
συμπαρασύρει προς τα πάνω και όλα τα
επόμενα κλιμάκια του Δημοσίου και άρα
ένας υπάλληλος που σήμερα λαμβάνει
1.000 ευρώ από την άνοιξη του 2025 θα
λαμβάνει 1.020 ευρώ, υπάλληλος που πλη-
ρώνεται με 1.200 σήμερα θα ανέλθει στα
1.220 ευρώ και ούτω καθ’ εξής.

Όσον αφορά τα επόμενα χρόνια -και
εφόσον η κυβέρνηση πετύχει τον διακη-

ρυγμένο στόχο για κατώτατο μισθό
στα 950 ευρώ μέχρι το 2027- αυτό
σημαίνει ότι είναι πολύ πιθανή μια
αύξηση 5% το 2026 που θα ανεβάσει
τον κατώτατο και το εισαγωγικό κλι-
μάκιο στα 910 ευρώ, και στη συνέχεια
την επόμενη χρονιά στα 950.

Τι θα γίνει το 2028
Από 1ης Ιανουαρίου 2028 -και σύμφωνα

με τις ρυθμίσεις του νόμου που ψηφίστηκε
προχθές- βασικός διαμορφωτής του κα-
τώτατου μισθού θα είναι ένας μαθηματικός
τύπος που θα λαμβάνει υπόψη του τον
πληθωρισμό -συγκεκριμένα τον δείκτη τι-
μών που αφορά τα νοικοκυριά στο χαμη-
λότερο 20% της εισοδηματικής κλίμακας-
καθώς και την αύξηση της παραγωγικότη-
τας της οικονομίας. Ο μαθηματικός τύπος
θα είναι συγκεκριμένος και η επιβολή της
αύξησης που θα δίνει το αποτέλεσμα του
θα είναι δεσμευτική για την κυβέρνηση,
που σημαίνει ότι οι νέες κατώτατες απολα-

βές δεν θα είναι ούτε προϊόν διαπραγμά-
τευσης όπως ζητούν τα συνδικάτα, αλλά
ούτε κυβερνητική απόφαση όπως συμβαί-
νει σήμερα.

Ο τύπος πάντως θα λαμβάνει υπόψη και
κάποιες ακόμη παραδοχές, όπως η πορεία
της ανεργίας, προκειμένου να είναι σίγουρο
ότι μια υπέρογκη αύξηση δεν θα την επηρε-
άσει ή δεν θα πιέσει υπέρμετρα το μισθολο-
γικό κόστος στην ιδιωτική πρωτοβουλία ή
τα δημοσιονομικά του κράτους. Σε τέτοιες
περιπτώσεις ο κατώτατος μισθός -άρα και
το εισαγωγικό κλιμάκιο του Δημοσίου- εν-
δέχεται να παγώσει για έναν χρόνο, σε κα-
μία περίπτωση όμως δεν θα μπορεί να μει-
ωθεί, καθώς ο νόμος πλέον απαγορεύει την
αρνητική αναπροσαρμογή των αποδοχών. 

Επιπλέον, με τον νέο νόμο η κυβέρνηση
προχώρησε στην ενσωμάτωση στο εθνικό
δίκαιο της απαίτησης της κοινοτικής οδη-
γίας για αύξηση του ποσοστού κάλυψης
των εργαζομένων από τις συλλογικές συμ-
βάσεις. Απώτερος στόχος είναι το ποσοστό
αυτό να φτάσει στο 80%, καθώς σήμερα
βρίσκεται στο 30%, ένα ποσοστό που δια-
μορφώθηκε κατά τη διάρκεια της οικονο-
μικής κρίσης, όταν όλο και λιγότεροι κλά-
δοι κατέληγαν στην υπογραφή συλλογικών
συμβάσεων εργασίας. 

του Κωνσταντίνου
Δαυλού
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Πώς θα διαμορφωθεί σε ιδιωτικό και δημόσιο τομέα από 
το νέο έτος - Ο νόμος που ψηφίστηκε δεν επιτρέπει τη μείωση 
του κατώτατου - Ποιος ο ρόλος των συλλογικών συμβάσεων

Τι προβλέπει ο νέος νόμος
για τον κατώτατο μισθό
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Κ
ι όμως, ενώ θα περίμενε κα-
νείς ότι οι φορολογικές αρ-
χές και η οικονομική αστυνο-

μία θα είχαν πρόσβαση στο Κτηματο-
λόγιο, αυτό δεν συνέβαινε μέχρι πρό-
σφατα. Σύμφωνα με πληροφορίες, η
Οικονομική Αστυνομία εξακολουθεί
να μην έχει πρόσβαση στο Κτηματο-
λόγιο (άγνωστο για ποιο λόγο), ενώ
στις φορολογικές αρχές η ελεύθερη

πρόσβαση δόθηκε μό-
λις πρόσφατα. Έτσι,
άνοιξε ο δρόμος ώστε
να ελεγχθεί -μέσα από
τα στοιχεία που έχουν
κατατεθεί για τις πισί-
νες που υπάρχουν στη
χώρα- ποιες από αυτές
είναι δηλωμένες και

ποιες οι ιδιοκτήτες τους «ξέχασαν» να
συμπεριλάβουν στις φορολογικές
τους δηλώσεις.

Τον δρόμο για αυτές τις διασταυρώ-
σεις άνοιξε η απόφαση του υπουργού
Ψηφιακής Διακυβέρνησης Δημήτρη
Παπαστεργίου, που έδωσε στην ΑΑΔΕ
πρόσβαση στο Κτηματολόγιο και κατ’
επέκταση απευθείας πρόσβαση σε
κάθε διαθέσιμο στοιχείο για πισίνες
εσωτερικές ή εξωτερικές. Αυτό ση-
μαίνει ότι σύντομα πολλοί φορολο-
γούμενοι -ίσως και χιλιάδες- οι οποί-
οι κρατούσαν τις πισίνες τους κρυφές
από τις φορολογικές αρχές θα βρε-
θούν αντιμέτωποι με φόρους, πρόστι-
μα και τεκμήρια.

Τέλος στο άγνωστο
Σύμφωνα με τα στοιχεία που κα-

ταγράφηκαν από τις περσινές φορο-
λογικές δηλώσεις, οι ιδιοκτήτες πι-
σινών είναι 22.623, ενώ 345 φυσικά
πρόσωπα εμφανίζονται να διαθέ-
τουν στις κατοικίες τους εσωτερικές
«δεξαμενές κολύμβησης», όπως εί-
ναι ο επίσημος φορολογικός όρος.
Παρά ταύτα, κανείς δεν ξέρει με
απόλυτη ακρίβεια πόσες είναι
πραγματικά οι πισίνες στην Ελλάδα,
αν και έχουν γίνει αρκετές προσπά-
θειες για την καταγραφή τους, ήταν
όμως αποσπασματικές και δεν είχαν
συνέχεια. Η αρχή είχε γίνει με αε-
ροφωτογραφίες, οι οποίες πέρασαν
από προγράμματα τεχνητής νοημο-
σύνης, οπότε και εντοπίστηκαν στον
χάρτη τα λεγόμενα «μπλε σημαδά-

κια» ανά την επικράτεια.Στόχος τώ-
ρα είναι οι πισίνες πλέον να ελέγ-
χονται με βάση και τα στοιχεία του
Κτηματολογίου, τα οποία συνεχώς
ενημερώνονται και αυτά να λειτουρ-
γήσουν συμπληρωματικά στο πλη-
ροφοριακό σύστημα «Εισόδημα»
της Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων
Εσόδων. Παράλληλα, η ΑΑΔΕ -βασι-
σμένη στον ΚΑΕΚ (Κωδικό Αριθμό
Eθνικού Kτηματολογίου)- θα γνωρί-
ζει πού βρίσκεται κάθε πισίνα και σε

ποιον ανήκει. Αυτό σημαίνει ότι με
μια απλή διασταύρωση των στοιχεί-
ων του ακινήτου και της δήλωσης
του ιδιοκτήτη θα αποκαλυφθούν
κρυφές πισίνες, ανοίγοντας έτσι τον
δρόμο για την επιβολή φόρων που
μέχρι τώρα αποφεύγονταν.

Ποιοι είναι αυτοί;
Καταρχάς οι πισίνες είναι τεκμήρια,

γεννούν φόρο πολυτελούς διαβίωσης
και σε αυτές επιβάλλεται και ΕΝΦΙΑ.

Οι αδήλωτες πισίνες όμως δεν γεννούν
μόνο φόρους και φορολογικά πρόστι-
μα, καθώς η ΑΑΔΕ θα στείλει τα στοι-
χεία που θα συγκεντρώσει και στις πο-
λεοδομίες ώστε και εκείνες με τη σει-
ρά τους να επιβάλουν πρόστιμα σε πε-
ρίπτωση που οι πισίνες δεν είχαν συμ-
περιληφθεί στην άδεια κατά τη διάρ-
κεια της ανέγερσης ή δεν δηλώθηκαν
ότι θα κατασκευαστούν οποιαδήποτε
στιγμή αργότερα. Το τεκμήριο διαβίω-
σης για τους ιδιοκτήτες πισίνας χτιστής
ή προκάτ ορίζεται ως εξής:

• Σε 160 ευρώ το τμ μέχρι και τα 60
τ.μ. και

• Σε 320 ευρώ το τμ για επιφάνεια
άνω των 60 τμ.

Όταν η πισίνα είναι σκεπαστή, τα πο-
σά τεκμηρίου διπλασιάζονται.

του Κωνσταντίνου
Δαυλού

Έρχεται «σκανάρισμα» πισίνας

Την πλήρη καταγραφή των δεξαμενών κολύμβησης 
ετοιμάζει η ΑΑΔΕ, η οποία έλαβε πλήρη πρόσβαση 

στα στοιχεία του Κτηματολογίου προκειμένου 
να επιβάλει τους αναλογούντες φόρους



Η
ανθεκτική κερδοφορία, ο μειωμένος δανει-
σμός και το γεμάτο ταμείο ανέβασαν την In-
tralot στο εννεάμηνο σε άλλη… πίστα, αποδει-

κνύοντας το εξαιρετικό μάνατζμεντ που ακολουθεί η δι-
οίκηση. Συγκεκριμένα, η «ακτινογραφία» των οικονομι-
κών καταστάσεων στο διάστημα Ιανουαρίου-Σεπτεμβρί-
ου ήταν η εξής:

1. Τα έσοδα του ομίλου διαμορφώθηκαν στα 263,5
εκατ. ευρώ εμφανίζοντας μικρή μείωση κατά 5,9% σε
σχέση με το αντίστοιχο περσινό διάστημα, περιλαμβα-

νομένης της επίπτωσης των 12,6 εκατ. ευρώ λόγω
μεταβολής συναλλαγματικής ισοτιμίας στην Αρ-
γεντινή κατά τον περασμένο Δεκέμβριο. Επιπλέ-
ον, επηρεασμένα από εποχικούς λόγους και συγ-
κεκριμένα την απουσία των μεγάλων jackpots
στις ΗΠΑ συγκριτικά με την αντίστοιχη περσινή
περίοδο.

2. Τα λειτουργικά κέρδη διαμορφώθηκαν στα
91,5 εκατ. ευρώ και ήταν μειωμένα κατά 9,4% σε
σχέση με το αντίστοιχο περσινό διάστημα. Ωστόσο,

πρέπει να σημειωθεί ότι η λειτουργική κερδοφορία του γ’
τριμήνου εμφανίζεται ενισχυμένη, φτάνοντας στα 32
εκατ. ευρώ, έναντι 29,4 εκατ. ευρώ πέρυσι, σημειώνον-
τας αύξηση κατά 8,8%. Έτσι, το περιθώριο της λειτουργι-
κής κερδοφορίας διαμορφώθηκε στο 34,7%.

3. Τα κέρδη προ φόρων ανήλθαν σε 10,6 εκατ. ευρώ
στο εννεάμηνο και τα καθαρά κέρδη μετά από φόρους και
δικαιώματος έκλεισαν στα 6,5 εκατ. ευρώ.

4. Οι λειτουργικές ταμειακές ροές για το εννεάμηνο
του 2024 διαμορφώθηκαν στα 81,6 εκατ. ευρώ. 

5. Συνολικά ο όμιλος προχώρησε σε επενδύσεις
ύψους 24,7 εκατ. ευρώ. 

6. Τα ταμειακά διαθέσιμα και ισοδύναμα του ομίλου
κατά το χρονικό διάστημα Ιανουαρίου-Σεπτεμβρίου
2024, πλέον των δεσμευμένων καταθέσεων σύμφωνα
με τις δανειακές υποχρεώσεις, ανήλθαν σε 107,4 εκατ.
ευρώ. 

7. Ο προσαρμοσμένος καθαρός δανεισμός στις 30
Σεπτεμβρίου είχε διαμορφωθεί στα 326,2 εκατ. ευρώ
και ήταν μειωμένος κατά 7,1 εκατ. ευρώ και κατά 132

εκατ. ευρώ σε σχέση με τον περασμένο Δεκέμβριο. 
8. O προσαρμοσμένος δείκτης καθαρής μόχλευσης

στο τέλος του εννεαμήνου του 2024 διαμορφώθηκε στο
2,7 και ήταν αισθητά χαμηλότερος από τον δείκτη καθα-
ρής μόχλευσης του περσινού εννεάμηνου, ο οποίος είχε
διαμορφωθεί στο 3,4. 

Στις 11 Σεπτεμβρίου 2024, η Intralot ΑΕ ανακοίνωσε ότι
η θυγατρική της στην Αυστραλία, Intralot Australia, υπέ-
γραψε επέκταση συμβολαίου με τη Lotterywest, την κρα-
τική λοταρία της Δυτικής Αυστραλίας, και μετά το 2026,
για δύο επιπλέον έτη με δικαίωμα επέκτασης για ένα
ακόμη. Στις 4 Νοεμβρίου 2024, η Intralot ανακοίνωσε ότι
η θυγατρική της στην Αμερική ανέλαβε ένα νέο έργο για
την British Columbia Lottery Corporation (BCLC) στον

Καναδά, για την παροχή ολοκληρωμένης πλατφόρμας για
διαδικτυακό έργο τυχερών παιχνιδιών (online lottery). Το
έργο περιλαμβάνει επίσης και την ψηφιοποίηση του επί-
γειου δικτύου. Η λύση θα βασιστεί στην πλατφόρμα Play-
er X, του οικοσυστήματος Lotos X, και προστίθεται στη
συνολική συνεργασία που έχει η εταιρεία με την BCLC, η
οποία επεκτάθηκε μέχρι το 2028.

Σύμφωνα με τον βασικό μέτοχο Σωκράτη Κόκκαλη, τα
αποτελέσματα της Intralot επηρεάστηκαν από την εποχι-
κότητα των τυχερών παιχνιδιών στις Ηνωμένες Πολιτείες
και τις συναλλαγματικές διακυμάνσεις. Πρόσθεσε, δε, ότι
η εταιρεία διατηρεί τους βασικούς δείκτες κερδοφορίας
και μόχλευσης εντός του επιδιωκόμενου εύρους τιμών
και παράλληλα επεκτείνει υφιστάμενα συμβόλαια και
συμμετέχει μέσω διαγωνιστικών διαδικασιών σε μεγάλο
αριθμό έργων σε ολόκληρο τον κόσμο. Η Intralot αποτε-
λεί σήμερα μία από τις πιο εξωστρεφείς ελληνικές επι-
χειρήσεις, η οποία έχει καταφέρει να κυριαρχήσει σε με-
ρικές από τις μεγαλύτερες αγορές του πλανήτη, όπως για
παράδειγμα οι Ηνωμένες Πολιτείες. 

Η Intralot ιδρύθηκε το 1992 και έχει αναδειχτεί σε ηγέ-
τιδα δύναμη του κλάδου των τυχερών παιχνιδιών, ως
προμηθευτής λύσεων και διοργανωτής τυχερών παιχνι-
διών σε 39 κράτη και πολιτείες του κόσμου με ρυθμισμέ-
νη αγορά. Με περίπου 1.700 εργαζομένους το 2022, η In-
tralot επαναπροσδιορίζει την καινοτομία και την ποιότητα
παροχής υπηρεσιών στις λοταρίες και τους διοργανωτές
τυχερών παιχνιδιών και στηρίζει τον σκοπό τους για τη
συγκέντρωση κεφαλαίων για κοινωφελείς σκοπούς. Η
εταιρεία είναι τοποθετημένη στρατηγικά, ώστε να παρέ-
χει άριστη τεχνολογία σε όλο τον κόσμο, έχοντας αναπτύ-
ξει ένα οικοσύστημα προηγμένων λύσεων για όλους τους
τομείς τυχερών παιχνιδιών, που επιταχύνουν τον ψηφια-
κό μετασχηματισμό των διοργανωτών και προσφέρουν
απαράμιλλη εμπειρία του παίκτη. Η Intralot έχει πιστο-
ποιηθεί από την Παγκόσμια Ένωση Λοταριών για τις αρ-
χές που έχει υιοθετήσει για το υπεύθυνο παιχνίδι με το
«Responsible Gaming Framework» και για τα υψηλότε-
ρα πρότυπα ασφάλειας των ψηφιακών υπηρεσιών της με
το «WLA Security Control Standard». Ο
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Σωκράτης Κόκκαλης: 
Η εταιρεία διατηρεί τους βασικούς 

δείκτες κερδοφορίας 
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Τ
ο να κερδίζεις τις εκλογές του ΕΒΕΑ πείθον-
τας σχεδόν εννέα στους δέκα ψηφοφόρους να
σε εμπιστευτούν στην πραγματικότητα ένα

πράγμα δείχνει. Ότι στον επαγγελματικό σου χώρο
είσαι απόλυτα αποδεκτός. Άλλωστε, δεν είναι η πρώ-
τη φορά που ο Γιάννης Μπρατάκος κατεβαίνει στις
εκλογές του ΕΒΕΑ. Είναι μέλος του Διοικητικού Συμ-

βουλίου από το 2006 και είχε αναλάβει πρό-
εδρος από το 2021, όταν αιφνιδίως έφυγε από τη
ζωή ο Κωνσταντίνος Μίχαλος. Στη συνέχεια
βρέθηκε στο Μέγαρο Μαξίμου ως ο άμεσος συ-
νεργάτης του Κυριάκου Μητσοτάκη στο Μαξί-
μου. Επόμενο βήμα του, η υποψηφιότητά του
στο ΕΒΕΑ στις πρόσφατες εκλογές του Δεκεμ-
βρίου. Όμως αυτήν τη φορά κατέβηκε ως επικε-

φαλής παρατάξεως και διεκδικητής της προεδρίας
κερδίζοντας τη θέση κατά κράτος.

Στην κυβέρνηση
Η σχέση του με την πολιτική είναι άξια ανάλυσης,

καθώς, όπως είχε πει στο παρελθόν, δεν θέλει να κα-
τέβει στην κεντρική εκλογική σκηνή. Κι ας είναι
γραμμένος στη Νέα Δημοκρατία από τα γεννοφάσκια
του. Από τη ΜΑΚΙ ακόμη.

Όπως έχει αποκαλύψει, στο παρελθόν κάποια στιγ-
μή ο πατέρας του Άγγελος Μπρατάκος -στενός συ-
νεργάτης του Κωνσταντίνου Μητσοτάκη- του έδωσε
μια συμβουλή. Του είπε: «Η πολιτική είναι σαν το
λαμπατέρ. Όταν ανάβει, όλοι μαζεύονται γύρω του. Το
σημαντικό είναι να διαχειριστείς το σκοτάδι όταν
κλείσει το φως». Κάπως έτσι αποφάσισε να διατηρεί
σχέσεις με το κόμμα της Νέας Δημοκρατίας, αλλά όχι
να μπλέκει με την κάλπη, κάτι που του είχε ζητηθεί
πολλές φορές, ιδίως για τη θέση του δημάρχου της
Νέας Σμύρνης. Κι όμως, δεν το αποφάσισε ποτέ.

Αυτό όμως δημιούργησε ένα παράδοξο, καθώς θα
έλεγε κάποιος ότι η εμπλοκή με ένα κόμμα κάνει
σχεδόν απαραίτητα αυτοσκοπό την κατάληψη της
εξουσίας. Κι όμως, ο Γιάννης Μπρατάκος δεν συμ-
φωνεί και δίνει τη δική του εξήγηση: «Δεν μου αρέσει
η λέξη “εξουσία”. Δεν με “φτιάχνει” να έχω εξουσία.
Δεν με γοητεύει. Με γοητεύει μόνο ο κόσμος της πα-
ραγωγής».

Όσο για εκείνους που του λένε ότι στην ουσία λει-
τουργεί στο κομματικό παρασκήνιο ως «μηχανικός
της εξουσίας» τους απαντά: «Δεν υπάρχουν μηχανι-
κοί της εξουσίας. Όσοι είμαστε στα κόμματα δεν τα
έχουμε βρει όλα εύκολα. Θέλει σκληρή δουλειά για
να προσελκύσεις στελέχη, για να φτάσεις στην κοι-
νωνία, τίποτα δεν είναι αυτονόητο. Ξέρεις πόσοι σου
κλείνουν τις πόρτες επειδή είσαι στο κόμμα; Ξέρεις
πόση σημασία έχει ο ηθικός κώδικας; Αν έχεις ανάρ-
μοστη συμπεριφορά, γρήγορα θα απομονωθείς».

Έχοντας λοιπόν αυτό στο πίσω μέρος του μυαλού
του, το 2019 ανέλαβε γενικός διευθυντής των Υπηρε-
σιών της Νέας Δημοκρατίας και αργότερα, το 2022,
ορκίστηκε υπουργός παρά τω πρωθυπουργώ, θέση
που κράτησε μέχρι τον Μάρτιο του 2024.

Στις επιχειρήσεις
Παρά την έντονη παρουσία του στα πολιτικά, ο

Γιάννης Μπρατάκος είναι ένας δυναμικός κομπιουτε-
ράς, ο οποίος μάλιστα δεν πολυσυμπαθεί την Τεχνητή
Νοημοσύνη. Σπούδασε Μηχανική Παραγωγή και Δι-

οίκηση στο Κόβεντρι και πήρε μεταπτυχιακό το 1995
στην Πολιτική Οικονομία από το London School of E-
conomics. Αμέσως μετά εργάστηκε στην εταιρεία λο-
γισμικού SAP μέχρι το 1999 και στη συνέχεια ίδρυσε
την εταιρεία πληροφορικής DD SYNERGY, της οποίας
ήταν ο διευθύνων σύμβουλος μέχρι το 2021. Κάποιοι
μάλιστα λένε ότι πολύ πρόσφατα πούλησε την εται-
ρεία του για 50 εκατ. ευρώ, μια υψηλή τιμή που δια-
μορφώθηκε διότι ο Γιάννης Μπρατάκος τής άφησε
«προίκα» ανεκτέλεστα έργα ύψους 60 εκατ. 

Η καθημερινότητα
Ο Γιάννης Μπρατάκος λατρεύει το τρέξιμο. Σχεδόν

κάθε μέρα τρέχει πάνω από πέντε χιλιόμετρα, ενώ
έχει συμμετάσχει στον Μαραθώνιο και σε πολλούς
ημιμαραθώνιους. Για το τρέξιμο λέει: «Οι συνεργάτες
μου με κοιτάζουν το πρωί και ξέρουν αν έτρεξα ή όχι
γιατί όταν τρέχω είμαι άλλος άνθρωπος, χαρούμενος
και αισιόδοξος». Κι όμως, επί είκοσι μήνες στο Μαξί-
μου δεν προλάβαινε να τρέξει ούτε μέτρο. Μόλις τέ-
λειωσαν οι εκλογές του ΕΒΕΑ ξανάρχισε. Πρόσφατα
πάντως ο Γιάννης Μπρατάκος αντιμετώπισε ένα πρό-
βλημα υγείας. Το χαρακτήρισε «ανηφόρα» και το ξε-
πέρασε. Ανακοίνωσε το τέλος της «ανηφόρας» με μια
ανάρτηση σε κοινωνικά δίκτυα, που εμμέσως πληρο-
φορούσε για τον γάμο του με την Έλενα Ράπτη. Είχε
γράψει: «Ένα ευτυχισμένο ξεκίνημα πριν από κάποι-
ους μήνες στο δημαρχείο της Αθήνας. Τότε η ανηφό-
ρα μας κατέληγε στον χαμογελαστό δήμαρχο Κώστα
Μπακογιάννη. Η πιο πρόσφατη ανηφόρα με βρίσκει
στο Νοσοκομείο 401, υγιή και δυνατό πλέον, με την
Έλενα αδιάκοπα δίπλα μου, γεμάτη πολύτιμη φροντί-
δα, αστείρευτη αγάπη και αληθινή έγνοια».

Έχει δύο παιδιά από τον πρώτο του γάμο: τον Άγγε-
λο και τον Αλέξανδρο.
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Παρά την έντονη παρουσία στα πολιτικά,
τον γοητεύει ο κόσμος της παραγωγής

και λατρεύει το τρέξιμο 

ΓΙΑΝΝΗΣ
ΜΠΡΑΤΑΚΟΣ

Η λαμπρή πορεία
στο επιχειρείν και 

η εκλογή στο ΕΒΕΑ

του Κωνσταντίνου
Δαυλού
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Τ
ο ράλι στις τιμές χονδρεμπορικής τον Νοέμβριο, το
οποίο είχε ως αποτέλεσμα οι πάροχοι να αναπρο-
σαρμόσουν προς τα πάνω τις τιμές λιανικής, ανάγ-

κασε το υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας να προ-
χωρήσει σε έκτακτη στήριξη των λογαριασμών ηλε-
κτρικού ρεύματος που θα φτάσουν τον Δεκέμβριο
στον τελικό καταναλωτή.

Το ποσό της επιδότησης που ανακοίνωσε την Πα-
ρασκευή το ΥΠΕΝ για τα κυμαινόμενα πράσινα τιμο-
λόγια ηλεκτρικής ενέργεια «κλείδωσε» στο 1,5 λεπτό
του ευρώ ανά κιλοβατώρα. Συγκεκριμένα, οι ενισχύ-
σεις για την ηλεκτρική ενέργεια σε οικιακά τιμολόγια
και για όλες τις παροχές κύριας και μη κύριας κατοι-
κίας, χωρίς εισοδηματικά κριτήρια και ανεξαρτήτως

παρόχου, διαμορφώθηκαν ως εξής:

� Για μηνιαίες καταναλώσεις έως 500kWh η ενίσχυση δια-

μορφώνεται σε €15/MWh ή 1,5 λεπτό/kWh. Η κατηγορία

αυτή καταλαμβάνει το 90% των νοικοκυριών στην Ελλάδα.

� Στα νοικοκυριά που είναι ενταγμένα στο Κοινωνικό Οι-

κιακό Τιμολόγιο (ΚΟΤ) η ενίσχυση ανέρχεται σε €35/MWh

ή 3,5 λεπτά/kWh για το σύνολο της κατανάλωσης.
Το συνολικό κόστος της ενίσχυσης για τον Δεκέμβριο

ανέρχεται σε 20,5 εκατ. ευρώ και καλύπτεται από το Ταμείο
Ενεργειακής Μετάβασης.

Επισημαίνεται ότι η μεσοσταθμική τιμή του πράσινου τι-
μολογίου για τους 3 μεγαλύτερους προμηθευτές σε μερί-
διο αγοράς στη Χαμηλή Τάση (άνω του 80% της οικιακής

κατανάλωσης), συμπεριλαμβανομένης της επιδότησης
Δεκεμβρίου, ανέρχεται σε €141,7/MWh ή 14,17 λεπτά/kWh.
Σύμφωνα με τα στοιχεία του ΥΠΕΝ, οι τιμές του ρεύματος
για τον οικιακό καταναλωτή το 2024 είναι χαμηλότερες σε
σχέση με το 2023.

Θόδωρος Σκυλακάκης:
«Πρέπει να βρούμε τη χρυσή τομή»

Πάντως, τη στιγμή που η ηγεσία του υπουργείου αναζη-
τά την κατάλληλη φόρμουλα για την επιδότηση και των επι-
χειρήσεων, η τιμή χονδρεμπορικής συνεχίζει να πραγμα-
τοποιεί υψηλές πτήσεις, όπου την Παρασκευή η τιμή δια-
μορφώθηκε στα €147,02 /MWh, ωστόσο μειώθηκε κατά
12% σε σχέση με την προηγούμενη μέρα.

Από το ΥΠΕΝ εξετάζεται να γίνει χρήση του κανόνα de
minimis (ενισχύσεων ήσσονος σημασίας), σύμφωνα με
τον οποίο κάθε κράτος-μέλος μπορεί να παράσχει ενισχύ-
σεις έως 300.000 ευρώ εντός 3ετίας χωρίς το «πράσινο
φως» από την Κομισιόν.

«Πρέπει να βρούμε τη χρυσή τομή: να στηρίξουμε τις
επιχειρήσεις, διασφαλίζοντας παράλληλα τη συμβατότητα
με τους κανόνες της ΕΕ», είχε τονίσει ο υπουργός Περι-
βάλλοντος και Ενέργειας Θόδωρος Σκυλακάκης στην ΕΡΤ.
Σε κάθε περίπτωση οι τελικές αποφάσεις αναμένονται την
επόμενη εβδομάδα. Για τις μεγαλύτερες επιχειρήσεις, οι
οποίες για να επιδοτηθούν θα απαιτούνταν ειδικό σχήμα
(με κοινοποίηση και έγκριση από την Ευρωπαϊκή Επιτρο-
πή κ.λπ.), αναμένεται έμμεση στήριξη μέσω φοροελα-
φρύνσεων.
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Γράφει 
o Κώστας
Νούσης

knusis@yahoo.gr

HELLENiQ ENERGY: Η νέα εξαγορά φωτοβολταϊκών ανεβάζει στα 500 εκατ. τις επενδύσεις σε ΑΠΕ
Το χαρτοφυλάκιό της στις Ανανεώσιμες
Πηγές Ενέργειας ενισχύει η HELLENiQ
ENERGY, η οποία, υλοποιώντας το στρα-
τηγικό πλάνο μετασχηματισμού «Vision
2025», προχώρησε στην εξαγορά, σε
πλήρη λειτουργία φωτοβολταϊκών έρ-
γων ισχύος 110 MW, από τη Lightsource
Renewable Energy μέσω της θυγατρι-
κής της εταιρείας HELLENiQ Renew-
ables, με τις συνολικές επενδύσεις σε
έργα πράσινης ενέργειας να έχουν ξε-
περάσει τα 500 εκατ. ευρώ.
Πρόκειται για συστάδα 6 φωτοβολταϊ-
κών σταθμών στην Κοζάνη με τεχνολο-
γία τελευταίας γενιάς που επιτρέπει την
παρακολούθηση και τον έλεγχο της πα-
ραγωγής. Τα φωτοβολταϊκά διαθέτουν

μακροχρόνιες συμβάσεις πώλησης κα-
θαρής ενέργειας σε διεθνή όμιλο, που
σημαίνει ότι έχουν εξασφαλισμένα
έσοδα για την παραγωγή τους χωρίς να
επηρεάζονται από τις διακυμάνσεις της
αγοράς.
«Αναπτύσσουμε δυναμικά τον δεύτερο
μεγάλο πυλώνα του ομίλου μας, που
διαφοροποιείται, απανθρακοποιείται
και εκσυγχρονίζεται. H θυγατρική μας,
HELLENiQ Renewables, είναι μια από
τις ταχύτερα αναπτυσσόμενες εταιρεί-
ες σε ΑΠΕ στην Ευρώπη, έχοντας ένα
ευρύ χαρτοφυλάκιο έργων σε ανάπτυ-
ξη άνω των 5 GW σε 3 χώρες της ΝΑ Ευ-
ρώπης. Πλέον, διαθέτουμε εγκατεστη-
μένη ισχύ 0,5 GW, η οποία σύντομα θα-

ξεπερνά το 1 GW, όταν πριν από 3,5 χρό-
νια τα λειτουργούντα έργα μας περιορί-
ζονταν στα 28 MW», σχολίασε με αφορ-
μή την εξαγορά ο αναπληρωτής διευθύ-
νων σύμβουλος και γενικός διευθυντής
Στρατηγικού Σχεδιασμού και Νέων
Δραστηριοτήτων Ομίλου Γιώργος Αλε-
ξόπουλος.Το έργο αποτελεί το δεύτερο

μεγαλύτερο πάρκο με φωτοβολταϊκά
συστήματα της HELLENiQ ENERGY
στην Ελλάδα. Μαζί με το υφιστάμενο
πάρκο των 204,3 MW, επίσης στην Κο-
ζάνη, σηματοδοτούν τη μεγαλύτερη
ολοκληρωμένη επένδυση σε φωτοβολ-
ταϊκά στην περιοχή, με τη συνολική
ισχύ να ξεπερνά τα 314 MW.
Σημειώνεται ότι πέρα από την επιχειρη-
ματική απόδοση, οι συγκεκριμένες
επενδύσεις οδηγούν σε μείωση του αν-
θρακικού αποτυπώματος του ομίλου
κατά 560.000 τόνους, ενώ παρέχουν στο
ελληνικό σύστημα και στους κατανα-
λωτές ηλεκτρική ενέργεια, που ισούται
με το 2% της συνολικής ετήσιας ζήτη-
σης στην Ελλάδα.

Στο 1,5 ευρώ ανά κιλοβατώρα 
η ενίσχυση του υπουργείου 

Περιβάλλοντος και Ενέργειας 
- Αναζητείται φόρμουλα

για τις επιχειρήσεις

Πού «κλείδωσε»
η επιδότηση
ρεύματος
στα νοικοκυριά
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Performance Technologies:
Νέα εξειδικευμένη
ιστοσελίδα βιωσιμότητας

Tην έναρξη λειτουργίας μιας νέας, εξειδι-
κευμένης ιστοσελίδας βιωσιμότητας ανακοί-
νωσε η Performance Technologies, η οποία
δημιουργήθηκε σε συνεργασία με την Dat-
aphoria, εταιρεία εξειδικευμένη στην ανάλυση
δεδομένων. Το νέο Portal Βιωσιμότητας, διαθέ-
σιμο στην ιστοσελίδα της εταιρείας www.per-
formance.gr, παρέχει στους χρήστες τη δυνατό-
τητα να εξερευνήσουν τους τρεις βασικούς πυ-
λώνες βιωσιμότητας: Περιβάλλον (Environ-
ment), Κοινωνία (Society) και Διακυβέρνηση
(Governance - ESG), καθώς και τις αντίστοιχες
επιμέρους κατηγορίες. Επιπλέον, το portal επι-
τρέπει την προβολή Βασικών Δεικτών Απόδο-
σης (KPIs) ανά επιλεγμένη χρονική περίοδο,
ενισχύοντας τη διαφάνεια και τη λογοδοσία της
εταιρείας.

Όμιλος ΑΒΑΞ: Στο 23,01% 
η συμμετοχή του 
στην Ολυμπία Οδό

Από το 19,1% στο 23,01% αυξάνεται η συμ-
μετοχή του Ομίλου ΑΒΑΞ στη σύμβαση παρα-
χώρησης και την εταιρεία λειτουργίας της
Ολυμπίας Οδού μετά την άσκηση του σχετι-
κού δικαιώματος απόκτησης μεριδίου από τη
Hochtief, όπως αναφέρεται σε σχετική ανα-
κοίνωση. Η συναλλαγή πραγματοποιήθηκε
από την 100% θυγατρική ΑΒΑΞ Παραχωρή-
σεις και εντάσσεται στη στρατηγική του Ομί-
λου ΑΒΑΞ για τη δημιουργία πιο ξεκάθαρης
λειτουργικής και επιχειρηματικής δομής, με
μεγαλύτερη ευελιξία στην υλοποίηση επεν-
δύσεων, καθώς και την ανάδειξη της πραγμα-
τικής αξίας του χαρτοφυλακίου παραχωρή-
σεων και ΣΔΙΤ. Ο Όμιλος ΑΒΑΞ στοχεύει σε
παραπάνω από 25 νέους διαγωνισμούς για
συμβάσεις ΣΔΙΤ. Επί του παρόντος συμμετέ-
χει σε έξι ενεργές παραχωρήσεις.

CPI: Πώληση 300.000
μετοχών από Μιχαήλ
Πικούνη

Τη μεταβίβαση 300.000 μετοχών ανακοίνωσε
η CPI στο χρηματιστήριο. Ο Μιχαήλ Πικούνης
διέθεσε τους τίτλους τους οποίους απέκτησε ο
Αριστείδης Παπαθάνος: Η εταιρεία CPI Ανώνυ-
μος Εταιρεία Ηλεκτρονικών Υπολογιστών και
Περιφερειακών γνωστοποιεί στο κοινό, σύμφω-
να με τις διατάξεις του Ν. 3556/2007 και του Κα-
νονισμού του Χρηματιστηρίου Αθηνών, έκαστος
όπως ισχύει, ότι ο μέτοχος της εταιρείας Μιχαήλ
Πικούνης του Αναστάσιου, σύμφωνα με την από
5/12/2024 γνωστοποίησή του προς την εταιρεία,
προέβη την 4η Δεκεμβρίου 2024 σε πώληση συ-
νολικά 300.000 κοινών μετοχών με δικαιώματα
ψήφου της CPI Ανώνυμος Εταιρεία Ηλεκτρονι-
κών Υπολογιστών και Περιφερειακών έναντι τι-
μήματος 0,15 ευρώ ανά μετοχή και συνολικής
αξίας 45.000 ευρώ. Το ποσοστό του στην εται-
ρεία περιορίστηκε στο 9,5%. Αγοραστής ο Αρ.
Παπαθάνος που ανεβαίνει στο 14,6%. Ο
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Η Kosmocar αποκτά τον έλεγχο του συνόλου της επιχείρησης ΜΑΝ ΕΛΛΑΣ. Όπως
αναφέρει η Επιτροπή Ανταγωνισμού σε δημόσια ανακοίνωσή της με ανάρτηση στην
ηλεκτρονική σελίδα της και στο πλαίσιο της ενημέρωσής της για συγκεντρώσεις επιχει-
ρήσεων (άρθρο 6 παρ. 6 του Ν. 3959/2011, όπως ισχύει): Στις 19/11/2024 γνωστοποιήθη-
κε στην Επιτροπή Ανταγωνισμού η συγκέντρωση με την οποία η επιχείρηση με την επω-
νυμία Kosmocar AE Ανώνυμος Βιομηχανική και Εμπορική Εταιρεία Αυτοκινήτων και
Μηχανημάτων και με τον διακριτικό τίτλο Kosmocar AE (η Kosmocar) αποκτά τον έλεγ-
χο του συνόλου της επιχείρησης με την επωνυμία ΜΑΝ ΕΛΛΑΣ Ανώνυμη Εταιρεία Εμ-
πορίας Φορτηγών Αυτοκινήτων και Λεωφορείων και με τον διακριτικό τίτλο ΜΑΝ Ελλάς
ΑΕ (η ΜΑΝ Ελλάς). Οι επιχειρηματικές δραστηριότητες των επιχειρήσεων είναι: Η Kos-
mocar δραστηριοποιείται στον κλάδο εμπορίας αυτοκινήτων, μοτοσικλετών, ανταλλα-
κτικών, αξεσουάρ και ηλεκτρικών ποδηλάτων. Η ΜΑΝ ΕΛΛΑΣ δραστηριοποιείται κυ-
ρίως στην εμπορία επαγγελματικών οχημάτων (φορτηγών και λεωφορείων).

Επ. Ανταγωνισμού: Στον έλεγχο της Kosmocar η ΜΑΝ ΕΛΛΑΣ

Eurobank: Σε ξένους επενδυτές το 93% του senior
preferred ομολόγου ύψους 600 εκατ. ευρώ

Μεγάλου (Πειραιώς): Ο ανταγωνισμός στον τραπεζικό τομέα διεθνώς αυξάνεται
O διευθύνων σύμβουλος της Τράπεζας
Πειραιώς Χρήστος Μεγάλου συμμετεί-
χε σε συζήτηση με θέμα «The 2025
Horizon: Lessons for Leadership and
Fundamentals for Growth» στο Finan-
cial Times Global Banking Summit
2024 που πραγματοποιήθηκε στο Λον-
δίνο στις 4 Δεκεμβρίου. Απαντώντας σε
σχετικές ερωτήσεις ανέφερε: «Ο αντα-
γωνισμός στον τραπεζικό τομέα διε-
θνώς αυξάνεται και αυτό είναι καλό γιατί αναδιαμορφώνεται
το χρηματοπιστωτικό τοπίο, χωρίς όμως μεγάλη επίπτωση στο
οικονομικό αποτέλεσμα. Οι εταιρείες FinTech επεκτείνουν
την παρουσία τους και προσφέρουν, συχνά με χαμηλότερο κό-
στος και με μεγαλύτερη ευκολία, ελκυστικές υπηρεσίες ιδιαί-
τερα για νεότερους καταναλωτές με γνώσεις τεχνολογίας. Ο

ανταγωνισμός αυτός ωθεί τις τράπεζες
να καινοτομήσουν, να βελτιώσουν την
εμπειρία των πελατών και να επενδύ-
σουν στον ψηφιακό μετασχηματισμό».
Ανάφερε δε ως παράδειγμα τη δημι-
ουργία της πρώτης ελληνικής
neobank με πλήρη ευρωπαϊκή τραπε-
ζική άδεια λειτουργίας, της Snappi,
από την Πειραιώς σε συνεργασία με
την εταιρεία τεχνολογίας Natech. Σχε-

τικά με το παγκόσμιο τραπεζικό σύστημα, επισήμανε ότι τα τε-
λευταία δύο χρόνια ήταν τα καλύτερα για τον κλάδο από την οι-
κονομική κρίση του 2008. Το 2023 τα καθαρά έσοδα του παγκό-
σμιου τραπεζικού τομέα ήταν ύψους 1,15 τρισ. δολάρια και
ήταν περίπου όσα μαζί αυτά των κλάδων της ενέργειας και της
βιομηχανίας που ακολουθούν σε έσοδα.

Ι
σχυρή ζήτηση από ξένους επενδυτές με
σημαντική γεωγραφική διασπορά προ-
σέλκυσε το ομόλογο υψηλής εξοφλητικής

προτεραιότητας (senior preferred), ύψους
600 εκατ. ευρώ, που εξέδωσε η Eurobank,
καθώς, όπως ανακοίνωσε η τράπεζα, συγ-
κέντρωσε εντολές από 165 διαφορετικούς
επενδυτές. Το ομόλογο έχει ημερομηνία λή-
ξης στις 12 Μαρτίου 2030, με δυνατότητα ανά-
κλησης στις 12 Μαρτίου 2029 (5.25NC4.25)
και ετήσιο τοκομερίδιο 3,25%. Η ημερομηνία
διακανονισμού είναι στις 12 Δεκεμβρίου 2024
και τα ομόλογα θα διαπραγματεύονται στο
Χρηματιστήριο του Λουξεμβούργου (στην
αγορά Euro MTF). Η συναλλαγή έγινε δεκτή
με εξαιρετικό ενδιαφέρον από τους επενδυ-
τές, κάτι που είχε ως αποτέλεσμα η συνολική
ζήτηση να ανέλθει 3,4 δισ. ευρώ, με υπερκά-
λυψη σχεδόν έξι φορές, παρέχοντας τη δυνα-
τότητα στη Eurobank να αντλήσει 600 εκατ.
ευρώ και να μειώσει το πιστωτικό περιθώριο
του ομολόγου σε 125μβ από 155μβ που ήταν η
αρχική ενδεικτική προσφορά. Στην κατανομή
οι ξένοι επενδυτές αντιπροσωπεύουν περί-
που το 93% του προεγγεγραμμένου ποσού στο
βιβλίο προσφορών με σημαντική συμμετοχή

από το Ηνωμένο Βασίλειο και Ιρλανδία (40%),
Γαλλία (14%), Γερμανία (13%) και Ιταλία (9%).
Όσον αφορά τους επενδυτές, το 68% κατανε-
μήθηκε σε Διαχειριστές Κεφαλαίων (Fund
Managers), το 19% σε Τράπεζες και Τράπεζες
Ιδιωτών (Private Banks), το 6% σε Οργανι-
σμούς Εναλλακτικών Επενδύσεων (Hedge
Funds) και το 5% σε Ασφαλιστικά και Συντα-
ξιοδοτικά Ταμεία. Τα κεφάλαια που θα αντλη-
θούν μέσω της έκδοσης θα συνεισφέρουν

στη διαχρονική κάλυψη των υποχρεώσεων
του Ομίλου της Eurobank όσον αφορά την
Ελάχιστη Απαίτηση Ιδίων Κεφαλαίων και Επι-
λέξιμων Υποχρεώσεων (Minimum Require-
ments in Eligible Liabilities and Own Funds -
MREL) και θα διατεθούν για επιχειρηματι-
κούς σκοπούς της Eurobank. Οι συντονιστές
της έκδοσης ήταν οι Citigroup, Deutsche
Bank, IMI - Intesa Sanpaolo, Jefferies, San-
tander και Société Générale.
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Ο
ι εργασίες του 1ου Athens Talks ολοκλη-
ρώθηκαν, αφήνοντας τις καλύτερες των
εντυπώσεων σε Ελλάδα και εξωτερικό,

καθώς ήταν η πρώτη φορά που επιχειρήθηκε -
μέσα από μια συμπυκνωμένη ημερίδα- να κατα-
γραφεί το σύνολο των ζητημάτων που αφορούν
τον δευτεροβάθμιο οργανισμό Τοπικής Αυτοδιοί-
κησης, και μάλιστα στη μεγαλύτερη περιφέρεια
της χώρας.

Πολλές και σημαντικές προσωπικότητες τοπο-
θετήθηκαν στο συνέδριο, όμως το ενδιαφέρον
μονοπώλησε η εισαγωγική ομιλία του Νίκου Χαρ-
δαλιά και ήταν εύλογο. Με τον μεστό και περιεκτι-

κό του λόγο ο περιφερειάρχης
Αττικής για ακόμη μια φορά πα-
ρουσίασε την ατζέντα και έδω-
σε με σαφήνεια το στίγμα της
πολιτικής του, επαναλαμβάνον-
τας την ανάγκη εφαρμογής ενός
μητροπολιτικού μοντέλου δια-
κυβέρνησης για την ολιστική
διαχείριση και των 66 δήμων
που βρίσκονται κάτω από την

«ομπρέλα» της Περιφέρειας Αττικής.
Για τη μητροπολιτική διαχείριση της Αττικής

υπερθεμάτισε και ο υπουργός Εσωτερικών Θεό-
δωρος Λιβάνιος, υπογραμμίζοντας πως οι πολί-
τες δεν γνωρίζουν ακριβώς τον σημαντικό ρόλο
που παίζει η περιφέρεια στην καθημερινότητά
τους - κάτι που, όπως είπε, έχει ληφθεί υπόψη
στην αναθεώρηση του θεσμικού πλαισίου που
προωθείται μέσα από τη νέα Χάρτα Αυτοδιοίκη-
σης, την οποία εκπονεί το υπουργείο.

«Έρχεται μια ώρα κρίσης και για να καθαρίσει
ένα φρεάτιο ή ένα ρέμα, εμπλέκονται τρεις και
τέσσερις διαφορετικές υπηρεσίες. Ξεκαθαρίζου-
με λοιπόν για κάθε δέσμη αρμοδιοτήτων αν
υπεύθυνος είναι ο δήμος, η περιφέρεια ή το κεν-
τρικό κράτος και αυτός που θα έχει την αρμοδιό-
τητα θα φροντίσουμε να έχει τους πόρους αλλά
και την ευθύνη ώστε να λογοδοτεί. Θα πρέπει επι-
τέλους να λάβουμε ειδική μέριμνα για ζητήματα
που έχουν να κάνουν τη μητροπολιτικότητα», ση-
μείωσε ο κ. Λιβάνιος.

«Κορυφαία δέσμευσή μου
η δημιουργία του παρατηρητήριου»

Το υπουργείο Εσωτερικών με την αναθεώρηση
του κώδικα της Αυτοδιοίκησης, μεταξύ άλλων, θα
δημιουργήσει μια δέσμη πολιτικών για την απλο-
ποίηση των διαδικασιών στην Τοπική Αυτοδιοί-
κηση. Ο υπουργός δεν παρέλειψε να αναφέρει
και τις πρωτοβουλίες του Νίκου Χαρδαλιά όταν
ανέλαβε γενικός γραμματέας Πολιτικής Προστα-
σίας τον Ιούλιο του 2019, παρουσιάζοντας την
εξελικτική πορεία που είχε η Πολιτική Προστασία
στην Ελλάδα έκτοτε, με χαρακτηριστικό παρά-
δειγμα τη δημιουργία και εφαρμογή του ενιαίου
Ευρωπαϊκού Αριθμού Έκτακτης Ανάγκης 112,
που αποτελεί μια ολοκληρωμένη υπηρεσία επι-
κοινωνιών.

«Τρία δωμάτια στον έκτο όροφο απέναντι από
τη Μητρόπολη Αθηνών. Αυτή ήταν η Πολιτική
Προστασία της Ελλάδας», σημείωσε ο Θεόδωρος
Λιβάνιος και συνέχισε λέγοντας πως «προφανώς
μπορεί να βελτιωθεί και άλλο και προφανώς πρέ-

πει να επικαιροποιείται και να εξελίσσεται».
Άοκνο κι ακούραστο πνεύμα, ο Νίκος Χαρδα-

λιάς δουλεύει με μεθοδικότητα και αφοσίωση και
τα 280+1 έργα που παρουσίασε, αποτέλεσμα της
σκληρής δουλειάς που προηγήθηκε αλλά και της
γόνιμης και διαρκούς αλληλεπίδρασης που έχει
με τους δημάρχους της Αττικής, των οποίων τα
προβλήματα αφουγκράζεται με πολλή προσοχή.
Αυτό άλλωστε επιβεβαιώθηκε και από το βήμα
του συνεδρίου, καθώς απάντησε σε καθέναν εκ
των παρευρισκόμενων αιρετών, όταν του ζήτησαν
να τους στείλει η περιφέρεια τα έργα.

«Είναι σίγουρο ότι θα σας τα στείλουμε. Άλλω-
στε, εσείς τα έχετε εισηγηθεί, κύριοι συνάδελφοι.
Αυτά τα έργα, ξέρετε, δεν τα έχουμε ανακαλύψει
μόνοι μας. Αυτά τα έργα τα έχετε προτεραιοποι-
ήσει εσείς και αυτά τα έργα θα είναι στη διάθεσή
σας για να μπορούμε να τα παρακολουθούμε όλοι
μαζί», ανέφερε χαρακτηριστικά ο κ. Χαρδαλιάς
και υπενθύμισε την αταλάντευτη αρχή της περι-
φερειακής διοίκησης στα θέματα διαφάνειας και
λογοδοσίας. Τα 281 έργα θα αποτελέσουν τη βάση
του Παρατηρητήριου Έργων, το οποίο στις αρχές
του 2026 θα είναι μια πραγματικότητα για την Ατ-
τική.

Με το παρατηρητήριο ο κάθε πολίτης, ο κάθε
δήμαρχος, το κάθε στέλεχος της υπηρεσίας θα
μπορεί με ένα απλό «κλικ» να παρακολουθεί την
εξέλιξη όλων των έργων που εξήγγειλε η περιφέ-
ρεια.

«Η δημιουργία του παρατηρητήριου είναι κο-
ρυφαία δέσμευσή μου προεκλογικά και παραμέ-
νει αδιαπραγμάτευτη, γιατί πάντα πίστευα ότι ο
πολίτης πρέπει να ξέρει. Αδιαπραγμάτευτη αρχή
για εμάς είναι ο πολίτης, είναι ο άνθρωπος. Γιατί
πρέπει να συμφωνήσουμε όλοι -ειδικά όσοι ανή-
κουμε στη μεγάλη οικογένεια της Αυτοδιοίκη-
σης- ότι ο άνθρωπος είναι ο λόγος που καθημερι-
νά δίνουμε τους δικούς μας αγώνες στις γειτονιές
μας», τόνισε ο περιφερειάρχης από βήματος του
Athens Talks.

Η μητροπολιτικότητα λύση
στα χρονίζοντα ζητήματα
της Περιφέρειας Αττικής

«Επιστρέφουμε τα Προσφυγικά στην κοινωνία»
Μια ιδιαίτερα φορτισμένη στιγμή, κατά την οποία ο περιφερειάρχης Αττικής εισέπραξε

παρατεταμένο χειροκρότημα, ήταν όταν αναφέρθηκε στις παρεμβάσεις που θα γίνουν στα
Προσφυγικά της Λεωφόρου Αλεξάνδρας. «Άλλο ένα έργο, επίσης πολύ σημαντικό, αφορά

την επισκευή και τις λοιπές επεμβάσεις σε τέσ-
σερις προσφυγικές πολυκατοικίες επί της Λ.
Αλεξάνδρας, δημιουργώντας στις τρεις από αυ-
τές κοινωνική στέγη και αποδίδοντας την τέταρ-
τη στους συνανθρώπους μας που δίνουν τον δι-
κό τους αγώνα δίπλα στους συγγενείς τους - εν-
νοώ τους συγγενείς των καρκινοπαθών του πα-
ρακείμενου νοσοκομείου “Άγιος Σάββας”», ση-
μείωσε ο Νίκος Χαρδαλιάς.

Υπενθυμίζεται πως η Περιφέρεια Αττικής έχει στην αποκλειστική κυριότητά της το φιλέτο
των Προσφυγικών, τις τέσσερις πολυκατοικίες με πρόσοψη στη Λ. Αλεξάνδρας, που διαθέ-
τουν συνολικά 108 διαμερίσματα. Πρόκειται για ένα μητροπολιτικό έργο, το οποίο θα βελ-
τιώσει σημαντικά τους όρους ζωής στο κέντρο της Αθήνας. Σε αυτή την κατεύθυνση η Περι-
φέρεια Αττικής επικαιροποιεί τις σχετικές μελέτες με σκοπό να δοθούν ξεκάθαρες λύσεις.

Πέρα από την αξιοποίηση των συγκεκριμένων δομών με τη δημιουργία κοινωνικών κα-
τοικιών για ευάλωτους πολίτες και χώρων φιλοξενίας συγγενών των ασθενών που νοση-
λεύονται στον «Άγιο Σάββα», ένας από τους βασικούς στόχους του Νίκου Χαρδαλιά είναι η
ενίσχυση της ασφάλειας στην ευρύτερη περιοχή, καθώς πολλά από τα κτήρια των Προ-
σφυγικών τελούν υπό κατάληψη με αποτέλεσμα να παρατηρούνται συχνά φαινόμενα βίας
και αναρχίας. 

Ο Νίκος Χαρδαλιάς αφουγκράζεται τον παλμό της γειτονιάς 
από το πεδίο όπου βρίσκεται καθημερινά

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com
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Ανοίγει η κολυμβητική
δεξαμενή του Δήμου Αγίου
Δημητρίου

Έχοντας λάβει πλέον άδεια λειτουργία
για την κολυμβητική δεξαμενή του
ΕΕΕΕΚ, ο Δήμος Αγίου Δημητρίου καλεί
τους ενδιαφερόμενους από το απόγευμα
της Δευτέρας 9 Δεκεμβρίου να υποβά-
λουν αιτήσεις για εγγραφή. Παράλληλα,
ο Δήμος Αγίου Δημητρίου εκκινεί και
πρόγραμμα εκμάθησης κολύμβησης,
που θα πραγματοποιείται κατά τις απο-
γευματινές ώρες από Δευτέρα έως και
Σάββατο, από καθηγητές/ριες Φυσικής
Αγωγής ή διπλωματούχους προπονη-
τές/ριες κολύμβησης.«Όλο το προηγού-
μενο διάστημα αγωνιστήκαμε και εξα-
σφαλίσαμε από τη Διεύθυνση Υγειονομι-
κού Ελέγχου της Περιφέρειας Αττικής
την προβλεπόμενη άδεια λειτουργίας, η
οποία δεν υπήρχε μέχρι σήμερα. Παράλ-
ληλα, υλοποιήθηκαν όλες οι απαιτούμε-
νες ενέργειες και είμαστε πλέον στην ευ-
χάριστη θέση να ανακοινώσουμε την
επαναλειτουργία της κολυμβητικής δε-
ξαμενής», σημείωσε ο δήμαρχος Αγίου
Δημητρίου Στέλιος Μαμαλάκης.

Σχεδιασμός για επέκταση
τραμ και μετρό 
στη νότια Αθήνα

Η επέκταση του
τραμ και του μετρό
βρέθηκε στο επί-
κεντρο της συ-
νάντησης εργα-
σίας του υφυ-
πουργού Μεταφο-
ρών Βασίλη Οικονό-
μου με τους οκτώ δημάρχους
της νότιας Αθήνας στο δημαρχείο Πα-
λαιού Φαλήρου. Σκιαγραφώντας τα χα-
ρακτηριστικά του νέου συγκοινωνιακού
χάρτη για το 2025, ο υφυπουργός Μετα-
φορών Βασίλης Οικονόμου αναφέρθηκε
στην ανάγκη ανάπτυξης του μετρό, επέ-
κτασης του τραμ και λειτουργίας του
προαστιακού. «Η ένταξη του ΟΑΣΑ στο
Υπερταμείο/Growthfund, το Εθνικό
Επενδυτικό Ταμείο, αποτέλεσε ορόσημο
για τις δημόσιες συγκοινωνίες. Από το
2021 η στρατηγική μας επικεντρώνεται
στην προσφορά βιώσιμων, προσιτών και
υψηλής ποιότητας συγκοινωνιακών υπη-
ρεσιών, με ιδιαίτερη έμφαση στην περι-
βαλλοντική ευαισθησία», επισήμανε ο
Γρηγόρης Δ. Δημητριάδης, διευθύνων
σύμβουλος του Εθνικού Επενδυτικού
Ταμείου «Growthfund». 

Σε νέο κτήριο τα δημοτικά πολυιατρεία 
Νέας Σμύρνης

Σε νέες σύγχρονες κτηριακές εγκατα-
στάσεις θα στεγάζονται πλέον τα δημοτικά
πολυιατρεία Νέας Σμύρνης, στην Οδό Αρ-
τάκης 135 και Βαπορίδου, όπου οι δημότες
θα μπορούν να λαμβάνουν την κατάλληλη
ιατρική φροντίδα στα τμήματα παθολογι-
κού, καρδιολογικού, ψυχιατρικού, δερμα-
τολογικού, ορθοπεδικού και οδοντιατρι-
κού. Στους ίδιους χώρους λειτουργούν το
φυσικοθεραπευτήριο και το κοινωνικό φαρμακείο, ενώ τις υπηρεσίες τους παρέχουν γιατρός
εργασίας, ψυχολόγος και επόπτης δημόσιας υγείας. Τα εγκαίνια των νέων χώρων θα πραγματο-
ποιηθούν τη Δευτέρα 9 Δεκεμβρίου από τον δήμαρχο Γιώργο Κουτελάκη και τον αντιδήμαρχο
Κοινωνικής Οικονομίας και Αλληλεγγύης Παναγιώτη Γιατζίδη.

Σ
υνεργασία για την προστα-
σία των ζώων συντροφιάς
συμφώνησαν ο υπουργός

Εσωτερικών Θοδωρής Λιβάνιος και
ο υπουργός Προστασίας του Πολίτη
Μιχάλης Χρυσοχοΐδης μετά το μνη-
μόνιο συναντίληψης που υπέγρα-
ψαν για ανάπτυξη κοινών δράσεων,
κατά το οποίο η Ελληνική Αστυνομία
καλείται να έχει ενισχυμένες αρμο-
διότητες παρέμβασης.

Οι κοινές δράσεις έχουν ως κύριο
στόχο τη μείωση των περιστατικών ενεργητικής και παθητικής κακοποίησης των ζώων, την πρόλη-
ψη και αποτροπή τέλεσης των συναφών εγκλημάτων, τη διενέργεια εστιασμένων
προληπτικών/δειγματοληπτικών ελέγχων ζώων συντροφιάς, την ενημέρωση των πολιτών για την
ορθή λειτουργία του συστήματος σήμανσης και καταγραφής των ζώων συντροφιάς, την αποτελε-
σματικότερη εφαρμογή της ισχύουσας εθνικής και ενωσιακής νομοθεσίας για την προστασία και
καλή μεταχείριση των ζώων συντροφιάς και την ευαισθητοποίηση των πολιτών σε ζητήματα δια-
σφάλισης των δικαιωμάτων των ζώων.

Με δεδομένο ότι το φαινόμενο της ενεργητικής και παθητικής κακοποίησης των ζώων είναι συ-
νεχώς αυξανόμενο και συσχετίζεται με άλλες μορφές βίας και εγκληματικότητας, «καθίσταται επι-
τακτική η συντονισμένη και πολυεπίπεδη συνεργασία μεταξύ της ΕΛΑΣ και της Ειδικής Γραμματεί-
ας Προστασίας των Ζώων Συντροφιάς», τόνισε ο υπουργός Εσωτερικών. «Η υπογραφή του μνημο-
νίου συναντίληψης αποτελεί υλοποίηση των κυβερνητικών δεσμεύσεων για την προστασία των
ζώων, στο πλαίσιο της αντεγκληματικής πολιτικής της Ελληνικής Αστυνομίας», υπογράμμισε ο
υπουργός Προστασίας του Πολίτη. 

Κέντρο καινοτομίας στον Δήμο
Αγίων Αναργύρων-Καματερού
Το νέο κέντρο καινοτομίας της Αττικής θα λειτουργεί πλέ-
ον στον Δήμο Αγίων Αναργύρων-Καματερού. Πρόκειται
για ένα έργο της Περιφέρειας Αττικής και συνιστά πρωτο-
βουλία του υπουργείου Παιδείας, που φέρνει στο προσκή-
νιο την ανάπτυξη και την καινοτομία. Η απόφαση αυτή απο-
τελεί ορόσημο για όλη την εκπαιδευτική κοινότητα της Πε-
ριφέρειας Αττικής και ανοίγει νέες προοπτικές για την το-
πική κοινωνία, ειδικά για τη νεολαία. Έτσι, οι μαθητές της
Αττικής, οι νέοι επιστήμονες αλλά και οι δημότες θα έχουν
την ευκαιρία να αναπτύξουν δεξιότητες και να συνδεθούν
με τις σύγχρονες τάσεις της τεχνολογίας και της επιχειρη-
ματικότητας. 

Βελτιώνει την
προσβασιμότητα για ΑμεΑ

Με σκοπό τη βελτίωση της προσβασιμότητας
για άτομα με αναπηρία (ΑμεΑ), ο Δήμος Λυκόβρυ-
σης-Πεύκης χωροθετεί νέες θέσεις στάθμευσης
ΑμεΑ σε κεντρικά και πολυσύχναστα σημεία της
περιοχής. Συγκεκριμένα, οι νέες θέσεις στάθμευ-
σης ΑμεΑ είναι προσβάσιμες στην πλατεία Λυκό-
βρυσης, στα ΚΑΠΗ Λυκόβρυσης, στο Ηλιακό Χω-
ριό, στον Ναό Αγίου Παντελεήμονα στην Πεύκη και
στο δημαρχείο Λυκόβρυσης. Οι νέες θέσεις δια-
κρίνονται για τη σήμανσή τους με έντονα χρώματα
και ευδιάκριτες σημάνσεις, εξασφαλίζοντας την
εύκολη και άμεση χρήση τους από τους δικαιού-
χους. 

Ίλιον: Συνεχίζεται 
το πρόγραμμα
προληπτικών εξετάσεων

Τη δέσμευσή της να συνεχίσει να παρέχει ο Δή-
μος Ιλίου προληπτικό έλεγχο υγείας των δημοτών
και των κατοίκων εκφράζει η δήμαρχος Ανδριάνα
Αλεβίζου-Κουκουβίνου. Προηγήθηκε ο δωρεάν
προληπτικός οδοντιατρικός έλεγχος στα μέλη των
ΚΑΠΗ. Η δράση πραγματοποιήθηκε με τη συνερ-
γασία εθελοντών οδοντιάτρων, οι οποίοι εξέτασαν
τα μέλη και παρείχαν πολύτιμες συμβουλές για τη
στοματική υγεία. «Συνεχίζουμε να υλοποιούμε
δράσεις πρόληψης για όλες τις ηλικίες που στηρί-
ζουν την ποιότητα ζωής», σημείωσε η δήμαρχος
Ιλίου. 

Μαρούσι: Εκδήλωση 
στο Σπαθάρειο Μουσείο
Θεάτρου Σκιών

Την Τετάρτη 11 Δεκεμβρίου και ώρα 13.30 στον
χώρο του Σπαθάρειου Μουσείου Θεάτρου Σκιών ο
Δήμος Αμαρουσίου καλεί σε ενημερωτική εκδή-
λωση με τίτλο «Ο Καραγκιόζης ψηφιακός ξεναγός
στην επανάσταση του 1821». Οι πολίτες θα έχουν τη
δυνατότητα να παρακολουθήσουν ένα πρόγραμμα
με παρουσιάσεις για την ιστορία του Σπαθάρειου
Μουσείου, την ψηφιοποίηση του ιστορικού υλικού
του μουσείου. Παράλληλα, θα γίνει επίδειξη των
νέων τεχνολογιών που εφαρμόζονται στο πλαίσιο
του εν λόγω έργου. 

Συνεργασία Λιβάνιου - Χρυσοχοΐδη για
την προστασία των ζώων συντροφιάς

Προς υλοποίηση έργα ύψους 35 εκατ. ευρώ 
στον Δήμο Αγίας Παρασκευής

Για δικαίωση των προσπαθειών της διοίκησής του έκανε λόγο
ο δήμαρχος Αγίας Παρασκευής Γιάννης Μυλωνάκης αναφορικά
με την επίτευξη ένταξης τεσσάρων σημαντικών έργων στο πρό-
γραμμα χρηματοδότησης της Περιφέρειας Αττικής ύψους 35
εκατ. ευρώ. Πρόκειται για τα εξής έργα: α) ανέγερση νέου Δη-
μαρχιακού Μεγάρου με προϋπολογισμό 15 εκατ. ευρώ και χρο-
νοδιάγραμμα ολοκλήρωσης το α’ εξάμηνο 2028, β) αποπεράτω-
ση δημοτικού κολυμβητηρίου προϋπολογισμού 4,5 εκατ. ευρώ

με χρονοδιάγραμμα ολοκλήρωσης το α’ εξάμηνο 2028, γ) ενεργειακή αναβάθμιση 3ου, 4ου, 5ου δημο-
τικών σχολείων προϋπολογισμού 1,7 εκατ. ευρώ με χρονοδιάγραμμα ολοκλήρωσης το β’ εξάμηνο 2027
και δ) δίκτυο αποχέτευσης ομβρίων υδάτων στις περιοχές Κοντόπευκο, Παράδεισος και Πευκάκια
προϋπολογισμού 14,6 εκατ. ευρώ με χρονοδιάγραμμα ολοκλήρωσης το α’ εξάμηνο 2028.

«Τους τελευταίους 11 μήνες κατορθώσαμε να βάλουμε σε τροχιά υλοποίησης κρίσιμα έργα για την
πόλη, που αποτελούν χρόνια αιτήματα της τοπικής μας κοινωνίας αλλά λίμναζαν για δεκαετίες», τονίζει
ο δήμαρχος Αγίας Παρασκευής. 
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H
ταν οι προσφορές της Black Friday η ευκαιρία
που περίμεναν οι καταναλωτές για να αγορά-
σουν τα προϊόντα που ήθελαν εδώ και καιρό;

Ποια προϊόντα και κατηγορίες μονοπώλησαν το ενδιαφέ-
ρον και σε τι τιμές τελικά αγόρασαν; Το BestPrice.gr
απαντά παρουσιάζοντας τα στατιστικά του στοιχεία. Αρχι-
κά εντόπισε 77.412 νέες, πραγματικές προσφορές από
3.800+ καταστήματα κατά την εκπτωτική περίοδο. Φέτος,
τη μέρα της Black Friday, οι online παραγγελίες αυξήθη-
καν κατά 136% σε σχέση με μια τυπική Παρασκευή, ενώ

πέρυσι το ποσοστό αυτό είχε φτάσει στο 156%. Τα ποσοστά
αύξησης πωλήσεων ανά κλάδο την εκπτωτική περίοδο
της Black Friday είναι: Τεχνολογία +83% (η αντίστοιχη αύ-
ξηση το 2023 ήταν +97%), Μόδα +53% (το 2023 ήταν +74%),
Σπίτι & Κήπος +48% (το 2023 ήταν +64%), Παιδικά-Βρεφι-
κά +41% (το 2023 ήταν +46%), Υγεία & Ομορφιά +21% (το
2023 ήταν +5%), Μηχανοκίνηση +15% (το 2023 ήταν +14%),
Χόμπι-Αθλητισμός +15% (το 2023 ήταν +18%). Οι αναζητή-
σεις για τηλεοράσεις αυξήθηκαν κατά 1.283% καθιστών-
τας τες την κορυφαία επιλογή των χρηστών.

Ακολουθώντας τις σύγχρονες γαστρονομικές τάσεις
και αφουγκραζόμενη τις προτιμήσεις των καταναλωτών,
η Lidl Ελλάς φέρνει σε όλα της τα καταστήματα τα Dubai
Chocolate & Dream, που έχουν κατακτήσει τα μέσα κοι-
νωνικής δικτύωσης. Οι πελάτες μπορούν να ανακαλύψουν
αυτές τις ιδιαίτερες γεύσεις που συνδυάζουν τη γευστική
παράδοση της Μέσης Ανατολής με τη σοκολάτα. Το Dubai
Chocolate περιέχει τραγανά κομμάτια κανταΐφι και κρέμα

από κελυφωτό φιστίκι, καλυμμένα από σοκολάτα γάλα-
κτος. Στο ζαχαροπλαστείο των καταστημάτων της οι πελά-
τες θα μπορούν να βρουν: Dubai Chocolate, την αυθεντική
viral σοκολάτα με κρέμα από κελυφωτό φιστίκι και καν-
ταΐφι, και Dubai Dream, μια έξυπνη παραλλαγή σε πρακτι-
κή συσκευασία κυπελλάκι για ατομική απόλαυση.

Η Lidl Ελλάς φέρνει
τα viral Dubai

Chocolate & Dream
στα καταστήματά της

� Την Τρίτη 10 Δεκεμβρίου στο Wyndham Grand Athens θα
πραγματοποιηθεί το 13o e-Business & Digital Marketing

World 2024 με τίτλο «From Wow to How: e-commerce and digi-
tal marketing in the AI era» με την «υπογραφή» της Smart-
Press. Στο συνέδριο θα παρουσιαστούν οι καινοτομίες που θα
διαμορφώσουν το μέλλον του e-business και του digital mar-
keting. Μέσα από Key note speeches, Panels και Workshops, οι
συμμετέχοντες θα γνωρίσουν χρήσιμες πρακτικές και «εργα-
λεία» για το digital marketing και το ηλεκτρονικό εμπόριο.

� Η One Whole Communication Experts Travel & Tourism,
στο πλαίσιο της συνεργασίας της με την Περιφέρεια Κεντρι-

κής Μακεδονίας, υλοποίησε πρόγραμμα προβολής της περιο-
χής ως νέου και ανερχόμενου
προορισμού κρουαζιέρας σε
επαγγελματίες του κλάδου,
συμπεριλαμβανομένων ταξι-
διωτικών πρακτόρων, tour op-
erators και στελεχών κρουα-
ζιέρας. Με στρατηγική στόχευ-
ση στις αγορές Γαλλίας, Γερμανίας και Αγγλίας προβλήθηκαν η
Θεσσαλονίκη και οι γύρω περιοχές ως σημεία αναφοράς για
αυθεντικές ταξιδιωτικές εμπειρίες για όλο τον χρόνο. Κεντρικό
άξονα της στρατηγικής αποτέλεσε η προώθηση του λιμένα της
Θεσσαλονίκης ως βασικού σημείου επιβίβασης και αποβίβα-
σης (homeport). Οι δράσεις στόχευσαν στην ανάδειξη του λιμα-
νιού ως στρατηγικού κόμβου για ταξιδιωτικά προγράμματα στη
Μεσόγειο, αλλά και στην προβολή της περιοχής ως προορισμού
γαστρονομίας, φυσικού κάλλους και πολιτιστικής κληρονομιάς. 

� Η Vodafone προσφέρει στους συνδρομητές της απεριόρι-
στα data για 5 ημέρες σε ειδική τιμή για την περίοδο των

γιορτών. Επιπλέον, με την ενεργοποίηση της προσφοράς συμ-
μετέχουν και σε διαγωνισμό με δώρο 3 iPhone 16 Pro Max
256GB. Οι πελάτες μπορούν να ενεργοποιήσουν την προσφο-
ρά έως τις 12/12 μέσω του του My Vodafone App ή στην ιστο-
σελίδα της Vodafon.

� Το Εθνικό Κτηματολόγιο αποφάσισε την ανάθεση της σύμβα-
σης με τίτλο «Παροχή τεχνικής βοήθειας στο ΝΠΔΔ Ελληνικό

Κτηματολόγιο για την κατάρτιση πλάνου δημοσιότητας (media
plan) και τη διαχείριση υλοποίησής του (ΥΕ16)» στο πλαίσιο του έρ-
γου «Ψηφιοποίηση Αρχείου Υποθηκοφυλακείων για το Εθνικό Κτη-
ματολόγιο (Υποέργο 7Α)» στην εταιρεία Initiative Media Athens. Η
ανάθεση πραγματοποιείται με αμοιβή 55.000 ευρώ πλέον ΦΠΑ. 

Mικρά - μικρά

Τι αγόρασαν οι online καταναλωτές στην Ελλάδα τη φετινή Black Friday;

Η Eurobank συνεχίζει τις δράσεις
για την ενίσχυση της προσβασιμότη-
τας και την παροχή τραπεζικής εξυ-
πηρέτησης στα Άτομα με Αναπηρία.
Οι ενέργειες της τράπεζας για την
προσβασιμότητα παρουσιάστηκαν
στις 3 Δεκεμβρίου με αφορμή την
Παγκόσμια Ημέρα Ατόμων με Αναπη-
ρία από τον αναπληρωτή διευθύνοντα
σύμβουλο της Eurobank Ιάκωβο
Γιαννακλή στο Ρέθυμνο Κρήτης. Στην
εκδήλωση συμμετείχαν η ηθοποιός
Όλγα Δαλέκου, ο πρώην διεθνής
μπασκετμπολίστας Δημήτρης Παπα-

νικολάου, ο «αργυρός» παραολυμ-
πιονίκης Αντώνης Τσαπατάκης και ο
επιχειρηματίας Θοδωρής Τσάτσος.
Από 1ης Ιανουαρίου η τράπεζα εμ-
πλουτίζει τις παροχές προς πελάτες
ΑμεΑ με την ένταξη της Ψηφιακής

Κάρτας Αναπηρίας στα συστήματά
της, για να παρέχει στους πελάτες
ΑμεΑ περισσότερες παροχές και τι-
μολογιακά προνόμια, με άμεση εξυ-
πηρέτηση στα καταστήματα αξιοποι-
ώντας το σύστημα προτεραιότητας
Nemo Q με οποιαδήποτε χρεωστική
ή πιστωτική κάρτα Eurobank, με δω-
ρεάν πακέτο συναλλαγών και προνο-
μίων Eurobank My Advantage Blue
για τα έτη 2025-2026 και με προνο-
μιακό επιτόκιο 1,85% στον λογαρια-
σμό Αποταμιεύω Τώρα για ποσό μέ-
χρι 5.000 ευρώ για ένα έτος.

Δράσεις για την ισότιμη τραπεζική εξυπηρέτηση από τη Eurobank

Η ΑΒ Βασιλόπουλος προσφέρει
και φέτος σε όλους όσα χρειάζονται
για να δημιουργήσουν τη μαγική
ατμόσφαιρα των Χριστουγέννων στο
σπίτι, από χριστουγεννιάτικα δέντρα
σε δύο διαστάσεις έως και μια μεγά-
λη συλλογή από χριστουγεννιάτικα
στολίδια και διακοσμητικά. Με την
αγορά ενός χριστουγεννιάτικου δέν-
τρου, διαστάσεων 210 εκ. και 180 εκ.,
οι πελάτες λαμβάνουν δύο επιταγές
αξίας 6 ευρώ. Επίσης, η ΑΒ διαθέτει
μια μεγάλη γκάμα χριστουγεννιάτι-
κων στολιδιών και διακοσμητικών,
όπως ποικιλία από φωτάκια LED,
λούτρινες φιγούρες, είδη σπιτιού,
όπως μαξιλάρια, κουβέρτες, σεντό-
νια και πετσέτες, καθώς και χριστου-

γεννιάτικα σερβίτσια, κούπες και
πιατέλες σερβιρίσματος αλλά και
αρωματικά κεριά, πιτζάμες, καλτσο-
παντόφλες, πουλόβερ κ.ά.

Δεσμεύεται για cage-free αυγά
Επίσης, η ΑΒ Βασιλόπουλος επεν-

δύει στην ευημερία των ζώων και από
1ης/1/25 όλα τα αυγά που εμπορεύε-
ται θα είναι «cage-free», δηλαδή

προερχόμενα αποκλειστικά από κό-
τες αχυρώνα ελευθέρας βοσκής και
βιολογικής εκτροφής. Τον ρόλο της
εταιρείας στην προώθηση ηθικών
πρακτικών εκτροφής υπογράμμισε ο
Ανδρέας Συμεώνογλου, Senior VP
Commerce & Marketing της εταιρεί-
ας, ο οποίος ανέφερε πως η συγκε-
κριμένη πρωτοβουλία έχει ξεκινήσει
εδώ και αρκετό καιρό, με την εταιρεία
να συνεργάζεται στενά με τους προ-
μηθευτές της, οι οποίοι στήριξαν τη
μετάβαση αυτή διατηρώντας τη συ-
νεργασία τους με την ΑΒ Βασιλόπου-
λος σε ποσοστό 99,8%. Παράλληλα,
ανέφερε ότι η αλλαγή δεν θα προκα-
λέσει αύξηση στην τιμή των αυγών
στα ράφια.

Χριστουγεννιάτικες προσφορές στα ΑΒ Βασιλόπουλος
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Γράφει ο Γιώργος Σκρομπόλας

ΜΙΚΡΑ... ΜΙΚΡΑ... 

� Νέα αλλαγή -η τρίτη κατά σειρά- στη μέρα
μετάδοσης του «Secret Song» με τη Νατα-

λία Γερμανού. Η εκπομπή που έπαιζε στην
prime time της Κυριακής πλέον θα μεταδίδεται
κάθε Σάββατο στις 23.00. Είχε προηγηθεί η
έκτακτη πρεμιέρα της Πέμπτης στη θέση της
εκπομπής του Νίκου Μουτσινά. Ο ισχυρός αν-
ταγωνισμός της Κυριακής, όπου το «The Voice»
σαρώνει σε τηλεθέαση, άσκησε μεγάλη πίεση
στα ποσοστά τηλεθέασης της εκπομπής του Al-
pha, έτσι η αλλαγή μέρας μετάδοσης ήταν για το
κανάλι μονόδρομος. Από την άλλη, η ίδια η Να-
ταλία Γερμανού επέλεξε έναν χιουμοριστικό
τρόπο να σχολιάσει την απόφαση του σταθμού:
«Ας έχει χάρη ο Μουτσινάς που έχει καταλάβει
τις Παρασκευές, θα πω».

� Το Action24 γιορτάζει τα δεύτερά
του γενέθλια, έχοντας δημιουργή-

σει ένα πρόγραμμα ποιοτικό, εμπορικό
και πολυσυλλεκτικό, με έμφαση στην
αξιόπιστη και αντικειμενική ενημέρωση,
τις αποκλειστικές μεταδόσεις κορυφαίων
αθλητικών οργανώσεων και τη δυνατή
ψυχαγωγία. Το τηλεοπτικό κοινό δίνει
ψήφο εμπιστο-
σύνης στον
σταθμό επιβρα-
βεύοντας τη συ-
νέπεια και τη σταθερότητα στην προβολή
των προγραμμάτων του. Το κανάλι κερδί-
ζει συνεχώς μεγαλύτερο μερίδιο τηλεθέ-
ασης εδραιώνοντας μια ισχυρή σχέση κα-
ναλιού και τηλεοπτικού κοινού. Ενδεικτι-
κά, η αθροιστική κάλυψη του Νοεμβρίου
ήταν 1.705.000 τηλεθεατές. Παράλληλα, ο
σταθμός επενδύει και στα digital media.
Στο YouTube μετρά έως σήμερα 118.000
subscribers με 5 εκατ. προβολές και
513.000 ώρες παρακολούθησης ανά μή-
να. Την πλατφόρμα του YouTube εμπι-
στεύονται 1 εκατ. μοναδικοί θεατές ανά
μήνα, ενώ 50.000 το action24.gr.

� Στις αρχές του 2025 θα ενταχθεί στο πρό-
γραμμα του ΣΚΑΪ η νέα εκπομπή «Όπου

υπάρχει Ελλάδα» με την Ευλαμπία Ρέβη και τον
Γιώργο Κουρδή. Η νέα παραγωγή θα μεταδίδε-
ται καθημερινά αμέσως μετά το μεσημβρινό
δελτίο ειδήσεων και θα μεταφέρει τους τηλεθε-
ατές σε διάφορες περιοχές της χώρας μας με
σκοπό να γνωρίσουμε την καθημερινότητα των
κατοίκων, ενώ σε πρώτο πλάνο θα βρίσκονται
και οι ανθρώπινες ιστορίες.

� Διατήρησε την πρωτιά στην τηλε-
θέαση το Mega και τον Νοέμβριο,

καθώς το κανάλι σημείωσε μέσο όρο 14%
στο γενικό σύνολο και 12,9% στο δυναμικό
κοινό 18-54. Στη ζώνη υψηλής τηλεθέα-
σης επικράτησε με μέσο όρο που έφτασε
το 16,6% στο γενικό σύνολο και το 13,6%
στο δυναμικό κοινό 18-54.

Πάμε για 5η σεζόν 
της «Γης της Ελιάς»;

Τα υψηλά νούμερα τηλεθέασης που σημειώνει η «Γη της Ελιάς»
ίσως φέρουν την ανατροπή στις αποφάσεις που πρόκειται να πάρει
το Mega το επόμενο διάστημα. Η σειρά του Αντρέα Γεωργίου, που
σαρώνει στο σύνολο του κοινού, επρόκειτο να ολοκληρωθεί στο τέ-
λος της τρέχουσας σεζόν. Το γεγονός όμως ότι συνεχίζει να διαγρά-
φει επιτυχημένη πορεία στους πίνακες μετρήσεων της Nielsen
έφερε στο τραπέζι των συζητήσεων το ενδεχόμενο να συνεχίσει και
με 5ο κύκλο. Μάλιστα, όπως μαθαίνουμε, οι πρωταγωνιστές της
σειράς είναι πολύ θετικοί στο να συνεχίσουν, οπότε πλέον η απόφα-
ση βρίσκεται στα χέρια του Αντρέα Γεωργίου και του Mega. Τον Φε-
βρουάριο αναμένονται οι οριστικές αποφάσεις.

Ο ΣΚΑΪ θέλει το νέο
«Μουσικό κουτί»

Σε περίοδο σχεδιασμού νέου προγράμματος βρίσκεται ο
ΣΚΑΪ μετά την άφιξη του Κωνσταντίνου Ζούλα στον σταθμό. Στο
πλαίσιο λοιπόν της αναζήτησης formats που θα εμπλουτίσουν
το πρόγραμμα, όπως μαθαίνουμε, συμπεριλαμβάνεται και μια
μουσική εκπομπή. Σύμφωνα με τις πληροφορίες μας, αυτό που
επιθυμούν οι άνθρωποι του ΣΚΑΪ δεν είναι μια εκπομπή όπως
αυτές που παρουσίαζαν στο παρελθόν ο Σπύρος Παπαδόπουλος
και ο Χρήστος Φερεντίνος. Αυτό το είδος θεωρείται ότι δεν συμ-
βαδίζει με τις σημερινές τάσεις των μουσικών προγραμμάτων.

Αυτό που σκέφτονται στον σταθμό είναι μια μουσική εκπομπή
με συνεντεύξεις και ενδιαφέρουσες ιστορίες, κάτι όπως το
«Μουσικό κουτί» που είδαμε τις προηγούμενες σεζόν στην ΕΡΤ.
Μάλιστα, για την παρουσίαση θα αναζητηθούν πρόσωπα από τον
καλλιτεχνικό χώρο και όχι δημοσιογράφοι. Αν η σκέψη αυτή
προχωρήσει σε υλοποίηση, θα έχει πολύ ενδιαφέρον να δούμε
ποια πρόσωπα θα πάρουν μέρος στο πρότζεκτ, καθώς παράλλη-
λα στον ΣΚΑΪ υπάρχει το «Voice» με το πιο επιτυχημένο σχήμα
κριτικής επιτροπής των τελευταίων ετών.

Η ανατροπή με το «People’s Choice»
και η συμφωνία για το «The Floor»

Ο Φερεντίνος, ο Σεφερλής και το «Στούντιο 4»
Οι πρώτες σκέψεις για τον ΣΚΑΪ της επό-

μενης σεζόν έχουν πέσει ήδη στο τραπέζι
των συζητήσεων της νέας διοίκησης και
από τις πρώτες πληροφορίες που διαρρέ-
ονται προκύπτουν αρκετά ενδιαφέροντα
πράγματα. Για παράδειγμα, μαθαίνουμε ότι
υπάρχει μια αναζήτηση νέου πρότζεκτ που
θα μπορούσε να κάνει ο Χρήστος Φερεντί-
νος την επόμενη χρονιά, κάτι που δεν παρα-
τηρείται στην περίπτωση του Μάρκου Σε-
φερλή. 

Οι δύο πολυσυζητημένες μεταγραφές
συνοδεύονται με πολλά ερωτήματα για τη
συνέχιση ή όχι της συνεργασίας τους με τον
ΣΚΑΪ μετά το καλοκαίρι, με τη διαφορά ότι
στην περίπτωση Φερεντίνου υπάρχει μια
κινητικότητα, ενώ στην περίπτωση Σεφερλή

δεν διαφαίνεται κάτι άλλο στον ορίζοντα πέ-
ρα από τη «Μαμά». Την ίδια στιγμή οι πλη-
ροφορίες μας λένε πως οι άνθρωποι του
ΣΚΑΪ είναι διατεθειμένοι να κάνουν τα αδύ-
νατα δυνατά προκειμένου να φέρουν στη
συχνότητά τους το «Στούντιο 4». 

Η επιτυχημένη καθημερινή εκπομπή της
ΕΡΤ με τη Νάνσυ Ζαμπέτογλου και τον Θα-

νάση Αναγνωστόπουλο είναι ο επόμενος
στόχος του Φαλήρου, καθώς αυτό είναι το
ψυχαγωγικό πρόγραμμα που επιθυμούν να
εντάξουν στο πρόγραμμα του σταθμού.
Όσον αφορά την ελληνική μυθοπλασία, ο
προσανατολισμός είναι προς μίνι σειρές
υψηλής ποιότητας για την επόμενη σεζόν
και όχι καθημερινές σαπουνόπερες.

E
ντονη μάχη δίνεται στο παρασκήνιο το
τελευταίο διάστημα ανάμεσα σε ΣΚΑΪ
και ΑΝΤ1 και από τη μάχη αυτή φαίνε-

ται πως βγαίνει κερδισμένο το κανάλι του Φα-
λήρου. Το «People’s Choice», το τηλεπαιχνίδι
που θα παρουσίαζε ο Γιώργος Λιάγκας και
«πάγωσε» στην πορεία, φαίνεται ότι περνάει
πλέον στα χέρια του ΣΚΑΪ έπειτα από συμφω-
νία που έκανε ο σταθμός με την εταιρεία πα-
ραγωγής. Μάλιστα, το κανάλι θέλει δημοσιο-
γράφους στη θέση τής παρουσίασης και προ-
σανατολίζεται προς το δίδυμο Χρήστου Κού-
τρα - Γιάννη Ντσούνου.

Παράλληλα, ο ΣΚΑΪ «κλείδωσε» το «The
Floor», το οποίο είχε διεκδικήσει και ο ΑΝΤ1.
Το παιχνίδι με τους 81 παίκτες παραγωγής A-
cun Medya θα ξεκινήσει γυρίσματα τον Απρί-
λη ώστε να ενταχθεί αργότερα στο πρόγραμ-
μά του. 

Σύμφωνα με τις πληροφορίες μας, ο σταθ-
μός έχει προτείνει στον Γιώργο Καπουτζίδη
να αναλάβει την παρουσίαση, εκείνος ωστό-
σο θα δώσει την απάντησή του με βάση τις
υπόλοιπες επαγγελματικές του υποχρεώ-
σεις. Παράλληλα, στο κάδρο βρίσκεται και ο
Γιώργος Λιανός.
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Ένας γνώριμος επιτήδειος έμπορος μεταχειρισμένων αυτοκινήτων ο οποίος
δραστηριοποιείται ανά τακτά χρονικά διαστήματα κυρίως σε περιοχές της Δυτικής
Αττικής, με βάση το Περιστέρι, για ακόμη μία φορά κατάφερε να κλείσει άλλο ένα
κατάστημα αφού προηγουμένως είχε αποκομίσει εκατοντάδες χιλιάδες ευρώ από
ανυποψίαστους καταναλωτές.

Σύμφωνα με πληροφορίες της «Political», ο επιτήδειος έμπορος που δραστη-
ριοποιούνταν στο Περιστέρι, μέσα σε πέντε μήνες λειτουργίας του καταστήματος

με τα ανύπαρκτα αυτοκίνητα κατάφερε να αποκομίσει από ανυποψίαστους κατα-
ναλωτές πάνω από 250.000 ευρώ! Δηλαδή, τα μέσα μηνιαία έσοδα ανήλθαν σε
50.000 ευρώ.

Το αποτέλεσμα της πεντάμηνης λειτουργίας του καταστήματος μεταχειρισμέ-
νων με ανύπαρκτα αυτοκίνητα, πέραν της είσπραξης 250.000 ευρώ, ήταν και η δη-
μιουργία μια πολύ άσχημης εικόνας για τους υπόλοιπους νόμιμους εμπόρους με-
ταχειρισμένων αυτοκινήτων στην ευρύτερη περιοχή των δυτικών προαστίων. 

Περιστέρι: Πόσα χρήματα έχασαν ανυποψίαστοι καταναλωτές για ανύπαρκτα αυτοκίνητα;

Τ
ο Lynk & Co 01 είναι το πρώτο μοντέλο της premi-
um μάρκας Lynk & Co, η οποία λανσαρίστηκε πρό-
σφατα στην ελληνική αγορά και πρόκειται για ένα

αυτοκίνητο που δημιουργήθηκε σε συνεργασία της
Geely και της Volvo, ενώ έχει σχεδιαστεί και εξελιχθεί
στο Γκέτεμποργκ της Σουηδίας.

Η εισαγωγική εταιρεία ωστόσο πριν από λίγες ημέρες
ανακοίνωσε μια μεγάλη έκπληξη για τους υποψήφιους
αγοραστές μειώνοντας την τιμή στις 34.990 ευρώ χωρίς
απολύτως καμία αλλαγή στον υπερπλήρη εξοπλισμό του,
με αποτέλεσμα το Lynk & Co 01 να βρεθεί μεταξύ των
φθηνότερων plug-in υβριδικών μοντέλων της αγοράς.

Το Lynk & Co 01 προσφέρεται αποκλειστικά με ένα
plug-in υβριδικό σύστημα κίνησης απόδοσης 261 ίππων,
που συνδυάζει έναν turbo κινητήρα βενζίνης άμεσου ψε-
κασμού 1,5 λίτρου με έναν ηλεκτροκινητήρα και ένα αυ-
τόματο κιβώτιο 7 σχέσεων.

Στα παραπάνω θα πρέπει να συνυπολογίσει κανείς και
το γεγονός ότι η τιμή συνοδεύεται από εργοστασιακή εγ-
γύηση 4 ετών ή 120.000 χλμ.

Εντυπωσιακή σχεδίαση
Το Lynk & Co 01 έχει σχεδιαστεί στην Ευρώπη σε συ-

νεργασία με τη Volvo και μοιράζεται την ίδια πλατφόρμα,
CMA, με το Volvo XC40. Ωστόσο σχεδιαστικά το Lynk & Co
01 διαθέτει τα δικά του χαρακτηριστικά και αποτελεί ένα
πληθωρικό και εντυπωσιακό SUV.

Στο εμπρόσθιο τμήμα κυριαρχούν οι εντυπωσιακοί
προβολείς LED σε χωριστά επίπεδα και η μεγάλη γρίλια,
ενώ εντυπωσιακό είναι και το υπερυψωμένο καπό.

Από το πλάι ξεχωρίζουν οι ζάντες με τις μπλε και μαύ-
ρες εξωτερικές επιφάνειες, ενώ στο πίσω μέρος έντονη
είναι η παρουσία των φώτων (επίσης LED).

Πάντως η φωτεινή υπογραφή των εμπρός και πίσω
LED φωτιστικών σωμάτων προσδίδει στο 01 ένα πολύ ευ-
διάκριτο αποτύπωμα.

Ποιότητα και μεγάλες εντυπωσιακές οθόνες
Στην καμπίνα επιβατών, οι θετικές εντυπώσεις συνεχί-

ζονται από την ποιότητα κατασκευής αλλά και τον ψηφια-
κό διάκοσμο που περιλαμβάνει δύο μεγάλες και εντυπω-
σιακές οθόνες. Η μεγάλη οριζόντια κεντρική οθόνη αφής
είναι 12,7 ιντσών και αφορά το σύστημα infotainment,
ενώ αυτή πίσω από το τιμόνι είναι 12,3 ιντσών και παίζει
τον ρόλο πίνακα οργάνων με ωραία γραφικά και αρκετές
επιλογές παραμετροποίησης.

Οι διαθέσιμοι χώροι είναι επαρκείς για 5 ενήλικες επι-
βάτες όπως επίσης και ο χώρος αποσκευών, ο οποίος
έχει χωρητικότητα 466 λίτρα.

Όσον αφορά τον εξοπλισμό, διαθέτει τα πάντα αλλά και
στάνταρ πανοραμική γυάλινη οροφή!

261 ίπποι!
Κάτω από το καπό του Lynk & Co 01 της δοκιμής είχε

τοποθετηθεί ένας τρικύλινδρος υπερτροφοδοτούμενος
βενζινοκινητήρας χωρητικότητας 1,5 λίτρου απόδοσης
180 ίππων και 265 Nm ροπής και ένας ηλεκτροκινητήρας
απόδοσης 81 ίππων και 160 Nm ροπής. Η συνδυαστική
ισχύς των δύο συστημάτων ανέρχεται σε 261 ίππους ενώ
η μπαταρία του ηλεκτροκινητήρα έχει χωρητικότητα 17,8
Kwh.Στην πράξη, η συγκεκριμένη μονάδα στο πρόγραμ-
μα Hybrid δίνει προτεραιότητα στον ηλεκτροκινητήρα να
κινεί για αρκετό χρονικό διάστημα το αμάξωμα του Lynk
& Co 01. H αυτονομία της αμιγούς ηλεκτρικής οδήγησης
ανέρχεται σε περίπου 69 χλμ. ενώ όταν ο οδηγός επιθυ-
μεί επιδόσεις, τότε επιλέγει το πρόγραμμα Sport.

Πάντως με φορτισμένη την μπαταρία το Lynk & Co 01
καταναλώνει μόλις 1,2 λίτρο για κάθε 100 χλμ. ενώ με εν-
τελώς άδεια την μπαταρία η μέση κατανάλωση καυσίμου
δεν ξεπέρασε τα 7 λίτρα για κάθε 100 χλμ.

Άνεση και χαμηλό κόστος χρήσης
Το Lynk & Co 01 απέδειξε ότι είναι ένα εύχρηστο αυτο-

κίνητο παρά τις διαστάσεις και το βάρος του.
Στο εθνικό οδικό δίκτυο, το αυτοκίνητο παραμένει ευ-

θύβολο και σταθερό ακόμη και όταν το ταχύμετρο δεί-
χνει ότι έχει ξεπεράσει τα 170 χλμ./ώρα ενώ εντυπωσια-
κά χαμηλός είναι και ο αεροδυναμικός θόρυβος που
προκαλείται. Στο επαρχιακό οδικό δίκτυο με συνεχείς
στροφές, το Lynk & Co 01 μπορεί να κινηθεί με άνεση
και ασφάλεια παρά την αυξημένη απόσταση του αμαξώ-
ματος από το έδαφος, ενώ όταν ο οδηγός το πιέσει στα
όρια παρουσιάζονται κάποιες υποστροφικές τάσεις, οι
οποίες σε καμία περίπτωση δεν προβληματίζουν τον
οδηγό, καθώς τα περιθώρια πρόσφυσης είναι πολύ
υψηλά και βέβαια τα ηλεκτρονικά συστήματα επεμβαί-
νουν όταν χρειαστεί.

Μέσα στην πόλη, το Lynk & Co 01 κρύβει καλά τις δια-
στάσεις του και είναι ιδιαίτερα εύχρηστο ενώ οι αναρτή-
σεις φιλτράρουν στον μέγιστο βαθμό τις κακοτεχνίες του
οδοστρώματος. Οι κάμερες κάνουν τη διαδικασία παρκα-
ρίσματος παιχνιδάκι ενώ η κίνηση στην πόλη γίνεται σε
μεγάλο βαθμό με τη χρήση του ηλεκτροκινητήρα, με
αποτέλεσμα να υπάρχει μια ευχάριστη ηρεμία στην καμ-
πίνα επιβατών.

Εκτός δρόμου, η αυξημένη απόσταση του αμαξώματος
από το έδαφος επιτρέπει την κίνηση σε χωματόδρομους,
ωστόσο, η έλλειψη τετρακίνησης δεν επιτρέπει την κίνη-
ση σε αμμώδεις ή χιονισμένες περιοχές.

Δοκιμάζουμε το Lynk & Co 01 
με 261 ίππους!

Γράφει ο Γιώργος Κ. Ανδρής
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Π
ρεμιέρα δεύτερου γύρου σήμερα για το

πρωτάθλημα της Super League, με τον

πρωτοπόρο και πρωταθλητή χειμώνα

Ολυμπιακό να υποδέχεται στο «Γεώργιος Καραϊσκά-

κης» τον Βόλο. Οι «ερυθρόλευκοι» θέλουν να

δώσουν συνέχεια στο σερί τεσσάρων νικών

που τους ανέβασε στην κορυφή έτσι ώστε να

παραμείνουν σε αυτήν και ενδεχομένως να αυ-

ξήσουν και τη διαφορά τους. Αυτό γιατί οι διώ-

κτες του Ολυμπιακού έχουν εκτός έδρας δύ-

σκολα παιχνίδια αύριο.

Ο ΠΑΟΚ θα κληθεί να περάσει από τις Σέρ-

ρες. Ο Πανσερραϊκός μετά το κάζο στο Κύπελλο από

τον Πανιώνιο και με δεδομένο ότι στα χαμηλότερα

στρώματα της βαθμολογίας δεν έχει ξεκαθαρίσει τί-

ποτα, μόνο εύκολος αντίπαλος δεν θα είναι για την

ομάδα του Ραζβάν Λουτσέσκου, η οποία στα τελευ-

ταία τέσσερα ματς πρωταθλήματος έχει δύο νίκες.

Το… θετικό για τον ΠΑΟΚ είναι πως τη φετινή σεζόν

κερδίζει πιο εύκολα μακριά από την Τούμπα παρά

εντός έδρας.

Μεγάλο ματς αναμένεται και στην Κρήτη, όπου αύ-

ριο στις 17.00 ο ΟΦΗ θα υποδεχτεί την ΑΕΚ στο «Γεν-

τί Κουλέ». Οι Κρητικοί μετά την ιστορική νίκη τους

στην Τούμπα δεν έχουν καταφέρει να πάρουν «τρί-

ποντο» εδώ και τέσσερις αγωνιστικές και σίγουρα θα

βάλουν δύσκολα στην Ένωση. Οι «κιτρινόμαυροι»

από την πλευρά τους έχουν βελτιωμένη ψυχολογία

μετά το ξέσπασμα απέναντι στον Άρη αλλά και την

οριακή πρόκριση στο Κύπελλο απέναντι στον ίδιο

αντίπαλο μεσοβδόμαδα.

Σκληρή αναμέτρηση αναμένεται και στην

Τρίπολη Αύριο, όπου ο Asteras Aktor θα φι-

λοξενήσει τον Παναθηναϊκό. Η ομάδα του

Ρούι Βιτόρια μετά την γκέλα με τον Ατρόμητο

για το πρωτάθλημα πήγε στο Περιστέρι και νί-

κησε 2-1 με ανατροπή για το Κύπελλο, εμφα-

νίζοντας σαφή βελτίωση. Οι Αρκάδες, που

παραδοσιακά δυσκολεύουν το «τριφύλλι», από την

πλευρά τους προέρχονται από νίκη στο Κύπελλο

απέναντι στη Ζάκυνθο, ενώ στο πρωτάθλημα είναι

χωρίς νίκη τον τελευταίο μήνα μετρώντας τρεις συ-

νεχείς ήττες. Προφανώς και θα ψάξουν αντίδραση,

καθώς έχουν υποχωρήσει αρκετά στη βαθμολογία,

με τους «πράσινους» να θέλουν νίκη για να μη χά-

σουν την επαφή τους με την κορυφή. 

ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ
Μετά από 14 αγωνιστικές

Ομάδα Αγ. Γκολ υπέρ-κατά Βαθμοί
1. ΟΛΥΜΠΙΑΚΟΣ .......................13 ......................23-10 ....................27
2. ΑΕΚ .......................................13 .......................21-8 .....................24
3. ΠΑΟΚ ....................................13 ......................23-15....................23
4. ΠΑΝΑΘΗΝΑΪΚΟΣ .................13 .......................13-9 .....................23
5. ΑΡΗΣ .....................................13.......................17-15.....................21
6. ΠΑΝΑΙΤΩΛΙΚΟΣ....................13.......................14-11 .....................19
7. ΑΤΡΟΜΗΤΟΣ.........................13.......................19-18.....................18
8. ASTERAS AKTOR.................13.......................14-14.....................16
9. ΠΑΝΣΕΡΡΑΪΚΟΣ ..................13 ......................18-23 ....................16
10. ΟΦΗ.......................................13 ......................17-22.....................16
11. ΒΟΛΟΣ...................................13.......................10-18.....................14
12. ΛΕΒΑΔΕΙΑΚΟΣ .....................13 ......................14-22 ....................10
13. ΛΑΜΙΑ ...................................13 .......................9-18 .......................9
14. ATHENS KALLITHEA...........13.......................11-20 ......................8

SUPER LEAGUE  
Το πρόγραμμα της 14ης αγωνιστικής

ΗΜΕΡΑ                ΩΡΑ ΑΓΩΝΑΣ

7/12 ..............17.00 ............................ΟΛΥΜΠΙΑΚΟΣ - ΒΟΛΟΣ

7/12 ..............19.30 ................................ΑΡΗΣ - ΑΤΡΟΜΗΤΟΣ

8/12 ..............15.30 ..........................ΠΑΝΣΕΡΡΑΪΚΟΣ - ΠΑΟΚ

8/12 ..............17.00..................................................ΟΦΗ - ΑΕΚ

8/12 ..............19.00......ASTERAS AKTOR - ΠΑΝΑΘΗΝΑΪΚΟΣ

8/12 ..............20.30 ..........................ΛΑΜΙΑ - ΠΑΝΑΙΤΩΛΙΚΟΣ

Ο Ολυμπιακός με την έναρξη 
του β’ γύρου βρίσκεται στην κορυφή 
του πρωταθλήματος, με ΠΑΟΚ, ΑΕΚ

και Παναθηναϊκό να τον καταδιώκουν

Στο... κυνήγι του πρωτοπόρου

Γράφει 
o Χρήστος
Γιαννούλης



Στοπ από Βρούτση
Δυναμική παρουσία στο εκτός έδρας ματς

με τον ΟΦΗ ήθελαν να έχουν οι οπαδοί της

ΑΕΚ, όμως κάτι τέτοιο δεν θα συμβεί. Με

παρέμβαση του υφυπουργού Αθλητισμού

Γιάννη Βρούτση, η οργανωμένη μετακίνηση

«κιτρινόμαυρων» οπαδών στην Κρήτη απα-

γορεύτηκε. Έτσι δεν θα υπάρξει «κιτρινό-

μαυρος» πυρήνας στο «Γεντί Κουλέ».

Μουρίνιο κατά Πεπ

Δεν του έφταναν τα... ζόρια που έχει η Σίτι

το τελευταίο διάστημα, ο Πεπ Γκουαρντιόλα

τώρα έχει να αντιμετωπίσει και τον Μουρί-

νιο. Οι δυο τους ανέκαθεν είχαν ανοικτούς

λογαριασμούς, απ’ όταν προπονούσαν

Μπάρτσα και Ρεάλ αντίστοιχα. Τώρα ο Πορ-

τογάλος «καρφώνει» τον Καταλανό λέγον-

τας πως «κέρδισα καθαρά τις τρεις Premier

League και όχι με 156 κατηγορίες όπως ο

Πεπ»! 

Μπελάδες για Ερναντέζ
Μπλεξίματα για τον αρχηγό της Μίλαν Τεό

Ερναντέζ, ο οποίος κατηγορείται για επίθε-

ση σε δύο γυναίκες σε πριβέ κλαμπ στο Μι-

λάνο. Ο Γάλλος μπακ φέρεται να επιχείρησε

να χρηματίσει τον ιδιοκτήτη του καταστήμα-

τος για να μη δώσει στη δημοσιότητα βίντεο

που έχουν καταγράψει το περιστατικό. Για

την ώρα τόσο οι «ροσονέρι» όσο και ο Ερ-

ναντέζ δεν έχουν πάρει θέση για το θέμα. 

Ο Ρονάλντο ξέρει
Αν και στο παρελθόν τον έχει στηρίξει δη-

μόσια, αυτήν τη φορά ο Ρονάλντο έριξε...

καρφάκι για τον Μπαπέ. «Να δούμε αν θα

διαχειριστεί την πίεση, η Ρεάλ δεν είναι Πα-

ρί», είπε ο «CR7» για τον Γάλλο σταρ της «βα-

σίλισσας», που πρόσφατα έχασε και άλλο

πέναλτι και η ομάδα του γνώρισε την ήττα. Αν

μη τι άλλο, ο Ρονάλντο τα έβαζε και ξέρει… 

Ιστορικός… Τσερίσεφ
Στους «8» του Κυπέλλου Ελλάδος έπειτα από

πάρα πολλά χρόνια βρίσκεται ο Πανιώνιος. Οι
«κυανέρυθροι», που αγωνίζονται στη Super
League 2, νίκησαν 3-0 στη Νέα Σμύρνη τον Παν-
σερραϊκό με τρομερό σόου του σούπερ σταρ
Ντένις Τσερίσεφ. Ο Ρώσος έβαλε και τα τρία
γκολ και έδειξε τη μεγάλη του κλάση οδηγώντας
την ομάδα του Νικοπολίδη στην πρόκριση.

SPORTS
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Ιδού 
η… παγκόσμια

«κούπα»

Εντυπωσιακή σεζόν πραγματοποιεί στη Γερμανία
ο 18χρονος Στέφανος Τζίμας. Ο νεαρός επιθετικός,
που αγωνίζεται με τη μορφή δανεισμού στη Νυρεμ-
βέργη από τον ΠΑΟΚ, έχει καταφέρει να ξεχωρίσει
στην Bundesliga II με την ομάδα του, καθώς σε 11
αναμετρήσεις, στις οποίες συνήθως έρχεται από τον
πάγκο, έχει καταφέρει να σκοράρει επτά φορές και
να δώσει και μία ασίστ. Τα προσόντα και το ταλέντο
του νεαρού στράικερ έχουν αρχίσει να συζητιούνται
στη Γερμανία, με τον άλλοτε άσο Γιούργκεν Κόλερ
να γράφει σε άρθρο του πως ο Τζίμας θα ήταν μια
καλή εναλλακτική για την Μπάγερν Μονάχου έτσι
ώστε να έχει έναν αξιόπιστο επιθετικό στον πάγκο
ως αλλαγή του Κέιν. Ο ποδοσφαιριστής πάντως ανή-
κει στον ΠΑΟΚ και η ρήτρα για ενδεχόμενη αγορά
του από τη Νυρεμβέργη φτάνει τα 18 εκατ. ευρώ. 

Επιμέλεια:  Χρήστος Γιαννούλης 

Κλέβει την παράσταση

Στα πρότυπα του Μουντιάλ θα διεξαχθεί το καλοκαίρι του 2025 
το Παγκόσμιο Κύπελλο Συλλόγων. Θα γίνει σε 12 γήπεδα 
των ΗΠΑ και το τρόπαιο που παρουσιάστηκε είναι άκρως εντυπωσιακό! 



ΣΑΒΒΑΤΟ 7 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL 55
Κ
ο
σ
μ
ικ
ά

Επ
ιμ

έλ
ει

α:
 Δ

ήμ
ητ

ρα
 Δ

άρ
δα

Εορταστικό 
gala 

για καλό σκοπό

Ο
ι πιο κοσμικές Αθηναίες συγκεντρώθηκαν στο

φιλανθρωπικό fashion gala του Συλλόγου Φί-

λων Κυριών της Ελληνικής Αντικαρκινικής Εται-

ρείας στο ξενοδοχείο Μεγάλη Βρεταννία, με οικοδέ-

σποινα τη λαμπερή πρόεδρο Ντιάνα Τριχίλη.
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Στέλλα Θεοφίλου, Σοφία Πολυχρόνη, 
Μαίρη Σαραντοπούλου

Έλια Θανογιάννη, Ντάνα και Ρούλα Στασινού

Μαίρη Δερμιτζάκη, Γιούλη Τριχίλη, Ζανέτ Βακαλοπούλου Ευάγγελος Φιλόπουλος, Βασιλική Κορδερά Ντιάνα και Γιούλη Τριχίλη

Ντιάνα Τριχίλη, Έλενα Αθανασιάδου

Σοφία Μπαγλατζή, Δήμητρα Κουφογιάννη, Ισιδώρα και Σταματίνα Καραγιώργου, Σμάρα Βαριά Αλίς Δικαίου, Μέρω Κεσεσίογλου, Δάφνη Βαλέντε, Χριστίνα και Αλεξία Βράκα
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Λ
άμψη και γιορτινή διάθεση στην
παρουσίαση του «Demeter», του
γουριού για το 2025 από τη

Zeus+Δione, στο ξενοδοχείο Μεγάλη Βρε-
ταννία.

Το νέο γούρι 
της Zeus+Δione
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Mαρέβα Μητσοτάκη, Δήμητρα Κολοτού- Δήμητρα Κολοτούρα, Αννέτα Σβορώνου
Ελένη Στασινοπούλου, Πέπυ Σιούτη,

Νανώ Κουγιουμτζόγλου

Φαίη Μπέη, Μαρία Κουτζάμπαση

Λαμπερό event
ομορφιάς

I
nfluencers, λάτρεις του skincare και διασημότη-
τες της showbiz παρευρέθηκαν στο beauty event
της Estée Lauder για το νέο «Night Done Right».

Τόνια Σωτηροπούλου Χριστίνα Κανελλοπούλου, Όλγα Ντάλλα

Κώστας Σπυρόπουλος, Ζενεβιέβ Μαζαρί Μαρίζα Μπαϊρακτάρη, Σουζάνα Κεγγίτση Χρυσάνθη Κουρουπού, Μαρίνα Βερνίκου
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Μάρα Ζαχαρέα
Ανδριάνα Παρασκευοπούλου, 

Δήμητρα Κολοτούρα
Σάντρα Πρετεντέρη, Δήμητρα 

Κολοτούρα, Ντόρα Καλλιτσάντση



Λ
ίγο πριν τις διακοπές των Χριστουγέν-
νων, προετοιμάζουμε το δέρμα μας,
ώστε να δείχνει πιο φωτεινό, πιο νεανι-

κό και πιο φρέσκο χωρίς σημάδια γήρανσης ή
φωτογήρανσης, χωρίς ακμή και ουλές. Εκτός
από τον καλό ύπνο, τη σωστή διατροφή και μια
καλή ρουτίνα ομορφιάς, ευτυχώς υπάρχουν αρ-
κετές θεραπείες που μπορούν να βοηθήσουν
στη διόρθωση όλων των ατελειών μας ακόμα και
την τελευταία στιγμή! 

«Η εορταστική περίοδος έχει μια μαγική γοη-
τεία, αλλά βρίσκεται στην καρδιά του χειμώνα, ο
οποίος είναι καταστροφικός για το δέρμα. Οι χα-
μηλές θερμοκρασίες επιτίθενται στη φυσική
ομορφιά του, αφαιρούν την υγρασία και τη συ-
νοχή του, με αποτέλεσμα ένα αφυδατωμένο,
σκασμένο και θαμπό δέρμα. Η σύγχρονη κο-
σμητική δερματολογία έχει να επιδείξει μια ποι-
κιλία θεραπειών που βοηθούν στην ταχύτατη
επαναφορά του δέρματος, σε ελάχιστο χρόνο»,
σημειώνει ο δερματολόγος-αφροδισιολόγος δρ
Χρήστος Στάμου. 

Τα ενέσιμα, όπως το υαλουρονικό οξύ και η
βοτουλινική τοξίνη, είναι από τις πιο δημοφιλείς
επιλογές για την εξαφάνιση των λεπτών γραμ-
μών και ρυτίδων του προσώπου. Το υαλουρονι-
κό οξύ είναι ένα υλικό που γεμίζει τις ρυτίδες
και επαναφέρει τον χαμένο όγκο του προσώπου,
πετυχαίνοντας την «πληρότητα» που είχε σε νε-

αρότερες ηλικίες. Απαιτούνται 10-30 λεπτά χρό-
νος για τη θεραπεία και η διάρκεια του αποτελέ-
σματος κυμαίνεται από έξι έως δεκαοκτώ μή-
νες, ανάλογα με τη μάρκα που χρησιμοποιείται,
την ηλικία του ατόμου και άλλους παράγοντες.

Η βοτουλινική τοξίνη δρα χαλαρώνοντας προ-
σωρινά τους μυς του προσώπου στην περιοχή
του μετώπου και των φρυδιών που προκαλούν,
με τη σύσπασή τους, γραμμές και ρυτίδες. Επει-
δή στοχεύει στην καρδιά του προβλήματος,
αποτρέπει επίσης τον σχηματισμό νέων ρυτί-
δων. Τα αποτελέσματα είναι φυσικά -και για αυ-
τό έχει γίνει από τις πιο αγαπητές αντιγηραντι-
κές θεραπείες στον κόσμο- και αρχίζουν να
φαίνονται μόλις δύο έως τρεις ημέρες μετά τη
θεραπεία. Ολοκληρώνονται, δε, σε έως και δύο
εβδομάδες και διαρκούν περίπου έξι μήνες.

Οι θεραπείες με λέιζερ είναι μια άλλη αποτε-
λεσματική επιλογή για τις ρυτίδες και όχι μόνο.
Καλό είναι να εφαρμοστούν τουλάχιστον δέκα
ημέρες πριν από τα Χριστούγεννα.
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Παπακωστοπούλου

Σ
Α

Β
Β

Α
ΤΟ

7
 Δ

Ε
Κ

Ε
Μ

Β
Ρ

ΙΟ
Υ

 2
0

2
4

57

kpapakosto@yahoo.gr

Δρ Χρήστος Στάμου,
δερματολόγος-αφροδισιολόγος 

Προετοίμασε το δέρμα σου 
για τα Χριστούγεννα

Υπάρχουν αρκετές θεραπείες 
που μπορούν να βοηθήσουν 
στη διόρθωση όλων των ατελειών μας
ακόμα και την τελευταία στιγμή!

Αναζωογόνηση 
και ενυδάτωση
Εκτός από τα λέιζερ, εξαιρετικά αποτελέσματα
προσφέρει το CO2 Carboxy Therapy που χρη-
σιμοποιεί διοξείδιο του άνθρακα (CO2) για να
βελτιώσει την εμφάνιση και την υγεία του δέρ-
ματος, χωρίς βελόνες ή χειρουργικές επεμ-
βάσεις. Προσφέρει λάμψη, βελτίωση της ελα-
στικότητας και σφριγηλότητας, μείωση των
ρυτίδων, των διευρυμένων πόρων, των σημα-
διών ακμής, καταπράυνση των οιδημάτων και
των μελανιών. Το microneedling λειτουργεί
παρόμοια με τις θεραπείες με λέιζερ για την
αντιμετώπιση ποικίλων προβλημάτων του
δέρματος. Προσφέρει μακροχρόνια αναζωο-
γόνησή του και «συσσώρευση κολλαγόνου»,
καθώς οι μικρονυγμοί που πραγματοποιούνται
κατά τη θεραπεία ενεργοποιούν την παραγωγή
του, όπως και την παραγωγή ελαστίνης και υα-
λουρονικού οξέος. Η υδροδερμαπόξεση είναι
μια εξαιρετικά αποτελεσματική, δημοφιλής,
last-minute θεραπεία που τονώνει τη θαμπή
και άτονη επιδερμίδα. Ενδείκνυται για το τα-
λαιπωρημένο και αφυδατωμένο δέρμα.
Ιδανική θεραπεία για εκείνους που τα αφή-
νουν όλα για την τελευταία στιγμή!
Ένας από τους καλύτερους και ευκολότερους
τρόπους ανανέωσης του θαμπού δέρματος εί-
ναι και τα χημικά πίλινγκ. Η ενυδάτωση είναι
απαραίτητη για τη διατήρηση της νεανικότητας
του δέρματος και την πρόληψη εμφάνισης λε-
πτών γραμμών και ρυτίδων. Υπάρχουν εξειδι-
κευμένες θεραπείες που με την εφαρμογή
ενυδατικών ορών και μασκών «κλειδώνουν»
την υγρασία και αποκαθιστούν την ελαστικό-
τητά του. 



Γράφει
η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)

Αυτό το διήμερο είστε γεμάτοι από προσμο-

νή για κάποια σχέδια που έχετε κατά νου,

ενώ θα νιώσετε μια μικρή απογοήτευση την

Κυριακή. Ίσως έχετε κάποια συνάντηση με

πρόσωπο που θα σας αλλάξει τη συναισθη-

ματική σας κατάσταση προς το καλύτερο,

αλλά μπορεί να συμβεί και το αντίθετο.

Ταύρος
(21/4-20/5)

Εσείς οι Ταύροι αυτό το διήμερο θα έχετε μια

έντονη ανησυχία για την προσωπική σας ζωή.

Ίσως χρειαστεί να αναθεωρήσετε κάποιες κα-

ταστάσεις γιατί νιώθετε συναισθηματική

εξάντληση μέσα σε αυτές.  

Δίδυμοι
(21/5-21/6)

Αυτό το διήμερο θα έχει μια έντονη ανα-

φορά στους βασικούς τομείς της ζωής

σας. Είναι η εργασία, η οικογένεια, οι σχέ-

σεις σας, όλα αυτά σας χτυπούν το καμπα-

νάκι του κινδύνου. Τα καλά νέα ισχύουν

μόνο για όσους ανήκουν στις δύο πρώτες

μέρες του ζωδίου σας.

Καρκίνος
(22/6-22/7)

Είναι για εσάς ένα πολύ σημαντικό διήμερο,

όπου θέλετε να αλλάξετε κάποιες καταστά-

σεις που σας έχουν στενοχωρήσει. Είναι η

στιγμή που θα δείτε στην πραγματικότητα ποι-

οι είναι δίπλα σας και ποιοι βρίσκονται... απέ-

ναντί σας.  

Λέων
(23/7-22/8)

Για εσάς τους Λέοντες είναι μια δύσκολη

χρονική στιγμή για να ρυθμίσετε τα συναι-

σθηματικά σας αλλά και να τακτοποιήσετε

ένα οικονομικό σας χρέος που σας δημι-

ουργεί μεγάλες αναστατώσεις.

Παρθένος
(23/8-22/9)

Για εσάς του δεύτερου δεκαημέρου οι συν-

θήκες είναι αρκετά περίεργες και πολύ

σύντομα θα κληθείτε να αλλάξετε κάποια

θέματα που αφορούν την προσωπική σας

ζωή. Για εσάς των πρώτων ημερών, κάτι αλ-

λάζει στα επαγγελματικά σας.

Ζυγός
(23/9-23/10)

Αυτό το Σαββατοκύριακο θα σας γεμίσει με

πολλές υποχρεώσεις και ίσως χρειαστεί να

πάρετε κάποιες αποφάσεις που θα καθορί-

σουν τις σχέσεις σας. Μια αδιαθεσία ή κά-

ποιο ανατρεπτικό γεγονός θα συμβεί σε

εσάς που ανήκετε στο δεύτερο δεκαήμερο.  

Σκορπιός
(24/10-21/11)

Είναι μια δύσκολη περίοδος για εσάς των

πρώτων ημερών, αλλά όλα μπορείτε να τα

αλλάξετε αν έχετε αποφασίσει να προχω-

ρήσετε σε νέες καταστάσεις και δεν κολλά-

τε σε παλιές δοκιμασμένες συνθήκες.   

Τοξότης
(22/11-21/12)

Αυτό το Σαββατοκύριακο είναι πάρα πολύ

δύστροπο, ιδίως αν ανήκετε στο δεύτερο

δεκαήμερο. Η ανάδρομη πορεία του Ερμή

είναι ένδειξη μιας αναστάτωσης που μπο-

ρεί να προέρχεται από πολλά θέματα που

σας απασχολούν αυτό το διάστημα.  

Αιγόκερως
(22/12-19/1)

Είναι οι μέρες αυτές κουραστικές για εσάς,

όπου οι άλλοι δεν είναι σύμφωνοι με τις

επιθυμίες σας και μάλιστα κάποιες φορές

σάς δημιουργούν πολλές σκέψεις και αμ-

φιβολίες.  

Υδροχόος
(20/1-18/2)

Για εσάς των πρώτων δύο ημερών, η συ-

ναισθηματική σας ζωή αλλάζει ή δείχνει

μια έντονη τάση αλλαγών που έρχονται.

Βάλτε το καινούργιο στη ζωή σας και μη

φοβηθείτε τι θα συμβεί μέσα από αυτές

τις επιλογές.  

Ιχθύες
(19/2-20/3)

Είναι καιρός να κάνετε μια μικρή παύση,

να ξεκουραστείτε και να απολαύσετε τις

ήσυχες και ζεστές στιγμές με τα αγαπη-

μένα σας πρόσωπα. Εσείς του δευτέρου

δεκαημέρου θα έχετε πιθανόν μια μικρή

αδιαθεσία.  
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Aυτό το διήμερο η Αφροδίτη αλλάζει ζώδιο και
περνώντας στον Υδροχόο έρχεται σε σύνοδο με
τον Πλούτωνα. Πρόκειται για μια σύνοδο που

δεν δέχεται τη χαλαρότητα στις σχέσεις, αλλά
επιβάλλει και επιβάλλεται συναισθηματικά. Ταύροι,
Λέοντες, Σκορπιοί και Υδροχόοι των πρώτων ημερών
μην αφήσετε τα συναισθήματά σας να
κυριαρχήσουν έναντι των αποφάσεών σας. Η
Σελήνη στο ζώδιο των Ιχθύων, σε σύνοδο με τον
Κρόνο, είναι ένδειξη πεσμένης ενέργειας και
δυσκολιών στα ζώδια του Μεταβλητού Σταυρού
(Δίδυμοι, Παρθένος, Τοξότης και Ιχθύες).  


